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PREFAŢĂ 

 

Cultura postfigurativă ca fenomen antropologic evocă ideea 

unei valori autentice. În parteneriatul familie-cultură postfigurativă 

se produc interacţiuni şi procese complexe de intercunoaştere, auto-

valorificare, formare şi devenire a personalităţii, se dezvoltă indi-

vidul ca fiinţă socială, se impun norme şi reguli de conduită, se 

naşte sentimentul de apartenenţă la un neam şi comunitatea umană; 

se depun eforturi de optimizare a condiţiei umane. 
 

Cultura postfigurativă aparţine generaţiei de vârsta a treia / 

bunicilor. În contextul abordării educaţiei permanente ea conservă 

şi perpetuează valorile şi tradiţiile, promovează obiceiurile şi vir-

tuţile legate de căsătorie, familie, naşterea şi educaţia copiilor, pre-

gătirea tinerei generaţii pentru viaţa de familie şi o existenţă demnă. 

Cultura postfigurativă conferă culturii umane o mare stabilitate – 

aşa consideră marea majoritate a sociologilor, pedagogilor antro-

pologilor [39; 59; 60; 76 etc.]. 
 

Monografia a fost concepută ca o lucrare de sinteză ce elu-

cidează relaţia partenerială a celor trei generaţii, cultura acestora, 

colaborarea şi cooperarea în interiorul familiei şi între membrii 

acesteia (copii – părinţi – bunici). 
 

Această lucrare reprezintă o pledoarie pentru bunici și cul-

tura lor, pentru cele mai scumpe și dragi persoane din viaţa noastră. 

Cultura bunicilor a fost investigată în perspectiva desfășurării unui 

parteneriat eficient cu generaţia tânără / copiii şi părinţii lor. 
 

Fenomenul central, educaţia familială, este abordat ca un 

proces de transmitere culturală a valorilor umane, expus în baza 

cercetărilor realizate pe eșantioane stratificate (bunici, copii, pă- 
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rinți) și valorificarea principiilor inter- și pluridisciplinarității, tratat 

într-o manieră prospectivă. 
 

Activitatea noastră în acest tandem ştiinţific a fost una inte-

resantă, coerentă, centrată pe investigarea reperelor teoretice şi a celor 

aplicative. Contribuţia cea mai însemnată în conceptualizarea şi 

cercetarea problemei în cauză, aparţine doctorandei Irina Simcenco. 
 

Sperăm că această lucrare, va fi accesibilă în plan teoretic, 

metodologic, praxiologic și va fi de un real folos tuturor categoriilor 

de cercetători, educatori, inclusiv părinţilor şi tineretului studios. 

 

Larisa Cuznețov 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5 



Capitolul 1 

 

ESENŢA PARTENERIATULUI EDUCATIV 
 

FAMILIE – CULTURĂ POSTFIGURATIVĂ 
 

 

1.1. Precizări şi delimitări conceptuale 

 

Viaţa şi existenţa socială generează fenomene şi idei noi cu 

privire la educație, pregătirea generaţiei tinere pentru viaţa de fa-milie. 

Educaţia ca proces universal condiţionează dezvoltarea perso-nalităţii, 

perpetuarea valorilor socioumane şi promovarea culturii. Existenţa 

omului şi procesul educativ în cadrul familiei este strâns legat de 

interrelaţia culturii generaţiilor în creştere şi a celor adulte. Cultura şi 

educaţia cuprinde ansamblul influenţelor, acţiunilor, acti-vităţilor 

desfăşurate în cadrul sociumului şi are ca scop dezvoltarea, modelarea, 

integrarea optimă a personalităţii umane în societate. 

Întrucât familia constituie o unitate socială reprezentativă, 

este nucleul de bază al unei societăţi, ea asigură continuitatea 

precum şi valorificarea eficientă a patrimoniului cultural familial 

(A. Comte). 
 

Din punct de vedere etimologic, termenul familie provine din 

limba latină famulus (servitor) şi desemnează grupul de persoane 

agnaţi – rudele pe linie paternă şi cognaţi – rudele pe linie maternă, 

care formează comunitatea gens, comunitatea formată din toate 

rudele de sânge [39; 74]. Termenul vizat s-a modificat în decursul 

timpului căpătând noi conotaţii, însă esenţa lui a rămas aceeaşi. 
 

Încercările de definire a conceptului de familie sunt nume-

roase, deoarece familia ca instituţie socială fundamentală, inter-

acţionează cu multiple domenii ale socialului. Problematica familiei 

poate fi plasată la intersecţia mai multor ştiinţe socio-umane: socio-

logia, antropologia, pedagogia, psihologia, istoria, filosofia, etno-

logia, demografia etc. 
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Analiza literaturii de specialitate[15; 35; 37; 39; 47; 51; 59; 

63 etc.] ne-a orientat spre identificarea mai multor perspective de 

abordare a conceptului de familie, pe care le considerăm utile atât 

pentru teoreticieni cât şi practicieni, pentru cei ce studiază, dar şi 

valorifică potenţialul ei educativ şi existenţial. 
 

Perspectiva antropologică de abordare a familiei ca concept şi 

fenomen uman este valorificată de cercetători din domeniul antro-pologiei: 

A. R. Radcliffe-Brown, Cl. Levy-Strauss, T. Parson, G. P. Mur-dock, M. 

Mauss, E. Evans Pritchard, J. Bachofen, J. McLenan, J. Lafitau, L. 

Morgan. Astfel, caracterul natural al familiei, mariajul, fenomenul 

rudeniei, sistemele parentale şi tipurile de culturi, care persistă în societate, 

evoluţia acestora – reprezintă doar unele fenomene care sunt în centrul 

atenţiei antropologilor. Majoritatea studiilor antro-pologice cu privire la 

familie, au servit drept repere esenţiale în abordarea cadrului explicativ al 

dezvoltării şi evoluţiei societăţii cât şi a modelelor comportamentale, 

educative, a relaţiilor de familie. 
 

G. P. Murdock (1949) consideră familia drept un grup social, 

membrii căruia sunt legaţi prin raporturi de vârstă, căsătorie sau 

adopţiune şi care locuiesc împreună; au grijă de copii şi cooperează 

sub raport economic [13; 20]. 
 

Renumitul antropolog francez, Cl. Levy-Strauss (1973) defi-

neşte familia ca un grup social organizat, care îşi are originea în 

căsătorie, format din soţ, soţie şi copiii lor. Acestui grup social res-

trâns i se pot adăuga şi alte rude ( unchi, mătuşe, bunici, străbunici, 

veri etc). Grupul familial este unit prin drepturi şi obligaţii morale, 

juridice, economice, religioase şi sociale [13; 20; 54]. 
 

În esenţă, această perspectivă conturează următoarele tră-

sături definitorii ale familiei. Aşadar, familia: 
 

constituie un grup social format dintr-un cuplu căsătorit şi 

copiii lor; 
 

acest grup restrâns poate să includă şi alte 

rude; mediu şi locuinţă comună a membrilor; 

cooperare economică, juridică religioasă şi socială; 
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îndeplineşte funcţiile majore de procreaţie şi socializare;  
subsistemele familiale promovează o cultură comună cât şi 

una specifică / cult al familiei. 
 

Perspectiva sociologică este abordată de mulţi cercetători din 

domeniul sociologiei şi sociologiei educaţiei: K. Marx, A. Comte, 

Fr. Le Play, M. Weber, E. Durkheim, M. de Saint Martin (2003), R. 

Merton, M. Segalen, P. Durning, N. Sillamy (2000), R. Schaffer 

(2005), E. Stănciulescu, C. Bistriceanu, R. Popescu, C. Schifirneţ, 

L. Vlăsceanu, Tr. Rotariu, I. Mihălescu, P. Iluţ (2005), A. Stănoiu, 

M. Voinea, M. Bulgaru etc. Printre investigaţiile sociologice fun-

damentale asupra familiei se înscriu şi cele realizate de către Fr. Le 

Play în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Cercetătorul a 

studiat, prin metoda monografică, familiile muncitoreşti, a propus o 

clasificare a familiilor, centrându-se, mai mult, asupra bugetelor de 

familie. Pentru Le Play, familia reprezintă o realitate morală şi una 

empirică, ce reproduce toate caracteristicile vieţii în societate. 
 

A. Comte consideră familia şi nu individul drept unitatea de 

bază a societăţii. Privită sub aspect moral, familia este entitatea în 

care individul începe a ieşi din interiorul personalităţii sale şi învaţă 

a trăi cu ceilalţi semeni [R. Nisbet, 1967]. Sociologul abordează 

familia şi ca instituţie socială de bază, ce poate fi explicată prin 

exercitarea autorităţii naturale, adică prin subordonarea sexelor (în 

etapa de formare a familiei) şi a vârstelor (în etapa menţinerii 

familiei) [Apud 13]. 
 

În viziunea sociologilor E. Burgess, H. Locke, familia con-

stituie o unitate de interacţiuni şi intercomunicări personale, ce 

desemnează rolurile socio-familiale: soţ şi soţie, mamă şi tată, fiu şi 

fiică, frate şi soră, la care putem adăuga şi cele de bunic şi bunică. 
 

A. Stănoiu şi M. Voinea (1983) definesc familia drept un 

grup social realizat prin căsătorie, alcătuit din persoane care trăiesc 

îm-preună, au gospodărie casnică comună, sunt legate prin anumite 

relaţii natural-biologice, psihologice, morale, juridice şi care răs-

pund una pentru alta în faţa societăţii [Apud 15]. 
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În analiza viziunilor prezentate, la care aderăm şi noi, men-

ţionăm că familia deţine un rol fundamental în dezvoltarea şi afir-

marea personalităţii copilului, deoarece ea susţine şi determină 

trebuinţele acestuia de a deveni autonom, capabil să ia decizii pro-

prii şi creează puntea de legătură a copilului cu societatea. Privită şi 

înţeleasă drept mediu social de inserţie, familia asigură relaţia 

copilului cu semenii săi şi cu adulţii de ambele genuri şi vârstă. 

Diversitatea relaţiilor stabilite, dezvoltă socializarea şi intercomu-

nicarea copilului, în vederea adaptării optime la transformările 

socioculturale continue. În aceeaşi ordine de idei, familia mai poate 

fi înţeleasă şi ca un mediu cultural, întrucât, prin intermediul ei se 

transmit copilului ansamblul de valori moral-etice, cunoştinţe, 

atitudini, credinţe, modele de comportament. 
 

Plecând de la accepţiunile ştiinţifice relatate, se pot contura 

următoarele caracteristici ale familiei: 
 

existenţa traiului în comun a unui anumit număr de persoane; 

membrii grupului familial respectă drepturile şi obligaţiunile 
 

garantate juridic; 
 

respectă caracterul relaţiilor interpersonale – de ordin 

biologic, psihologic şi moral; 
 

promovează ansamblul de valori, norme şi reguli de conduită 

a membrilor grupului familial; 
 

are o organizare structurală, cu o anumită distribuire a 

rolurilor socio-familiale; 
 

îndeplineşte un set de funcţii în raport cu societatea: biologice, 

psihologice, educative, economice, sociale, culturale; 

relaţiile familiale asigură şi menţine legătura dintre generaţii.  
Din perspectivă juridică familia este abordată ca un grup de 

persoane, între care s-au stabilit anumite drepturi şi obligaţii, 

reglementate prin legi şi alte acte normative. Cunoaştem că, în-

cheierea căsătoriei, desfacerea ei, confirmarea paternităţii, dreptu-

rile şi obligaţiile soţilor, relaţiile dintre părinţi, copii, bunici, modul 

de transmitere a moştenirii etc., au la bază un ansamblu de norme şi 
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legi, prevăzute de Codul familiei al Republicii Moldova, ce 

trebuiesc respectate de fiecare membru al societăţii date. 
 

Sub aspect juridic, familia prevede uniunea liberă consimţită 

între un barbat şi o femeie, care se încheie potrivit dispoziţiilor 

legale, cu scopul de a întemeia o familie [5]. 
 

Reamintim, că familia şi căsătoria sunt fenomene absolut 

diferite, dar care interferează permanent. Bineînţeles că, aceste două 

fenomene sociale sunt strâns legate, dar pot fi şi separate: familia poate 

exista în afara căsătoriei, iar căsătoria poate exista fără familie. Prin 

urmare, căsătoria este necesară, ea legitimează crearea familiei, dar nu 

determină procesul complex de formare a acesteia [39, p.41-42]. 

Precum observăm, căsătoria reprezintă o necesitate în stabi-

lirea raporturilor patrimoniale dintre viitorii soţi, pentru că la o 

anumită etapă de viaţă şi trai în comun, relaţiile dintre aceştia se pot 

deforma, sau înceta în totalitate din diverse motive. E important, ca 

uniunea consensuală dintre doi parteneri de sex opus să fie realizată 

cu implicare, iubire, ataşament, responsabilitate, maturitate, cu mult 

discernământ şi în spiritul respectului reciproc. 
 

Aşadar, conform perspectivei juridice reliefăm următoarele 

caracteristici esenţiale ale familiei: 
 

relaţii de căsătorie şi filiaţie întemeiate 

legal; traiul şi bugetul în comun; 

căsătoria reprezintă un instrument de protecţie, control al 

familiei şi de dezvoltare şi perpetuare a societăţii. 
 

Din perspectivă psihopedagogică familia este apreciată ca 

instituţie socială importantă de promovare a valorilor umane şi factor 

decisiv de formare a personalităţii copilului. Cercetători din domeniul 

pedagogiei şi psihologiei [H. Aysenck, И. В. Гребеников, I. Slavici, 

C. Narly, Э. Г. Эйдемилер, Larisa Cuzneţov, C. Cucoş, I. Nicola, Vl . 

Pâslaru, N. Silistraru, L. Granaci, O. Sorici etc.] au abordat variate 

aspecte: structura şi funcţionalitatea familiei, etica relaţiilor familiale, 

educaţia generaţiei tinere, stilurile educative etc. Potrivit aprecierilor 

acestor savanţi, familia reprezintă un micro- 
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grup social, o celulă elementară, dar importantă a societăţii, a 

neamului, care realizează un ansamblu de funcţii biologice, psiho-

logice, educative, economice, sociale, culturale şi serveşte drept 

fundament existenţial de transmitere a tezaurului cultural şi asigu-

rare a bunăstării psihomorale a persoanei. 
 

Specialiştii din domeniul ştiinţelor educaţiei consideră că fa-

milia este factorul determinant al fericirii adulţilor şi copiilor. Dez-

voltând această idee subliniem că familia realizează multe funcţii, 

însă funcţia educativă este cea mai importantă, deoarece anume ea 

stabileşte interconexiuni cu celelalte. Unii cercetători (B. Malino-

wschi, T. Parsons) consideră funcţia educativă ca fiind vitală, abso-

lut necesară, specifică oricărui subsistem şi fără de care familia nu 

s-ar dezvolta şi perpetua. 
 

Creşterea şi educarea copiilor constituie responsabilităţile de 

bază a membrilor adulţi ai familiei. Crearea condiţiilor optimale, 

asigurarea necesităţilor copilului, orientarea spre un stil de viaţă să-

nătos şi demn, respectarea drepturilor copilului, asigurarea securităţii şi 

inserţiei sociale desemnează funcţiile majore ale părinţilor [36; 37; 39]. 

Rolul important al familiei este determinat de influenţa optimă a ei 

asupra formării şi dezvoltării personalităţii copilului, realizate prin 

prisma dimensiunilor generale ale educaţiei morale, intelectuale, 

estetice, tehnologice, psihofizice şi desigur, ale noilor imperative a 

lumii contemporane. Astfel, cercetătorii din domeniul ştiinţelor 

educaţiei consideră şi susţin că familia este mediul natural firesc al 

copilului, cel mai apropiat şi necesar pentru dezvoltarea şi formarea 

personalităţii acestuia. Anume, familia reprezintă celula elementară a 

societăţii, care pregăteşte individul pentru integrarea optimă în 

societate şi adaptarea fără dificultăţi în variate contexte de viaţă. 
 

În special, perspectiva abordării psihopedagogice evidenţiază 

faptul că în familie survin primele influenţe educative asupra copi-

lului, care vizează ansamblul dinamic al legăturilor sociale pe care 

le experimentează acesta în şi prin familia sa de origine [M. Stern, 

Apud 39]. 
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Perspectiva filosofică se focalizează asupra familiei ca o 

valoare autentică umană ce contribuie la modelarea personalităţii 

copilului în devenire, plăsmuirea minţii şi a sufletului, orientarea 

spre împlinirea supremă. Marele filosof al antichităţii, Aristotel, 

afirma că fericirea pentru orice fiinţă rezidă în realizarea naturii sale 

prin exersarea virtuţii. Virtutea presupune voinţă şi responsabilitate 
 
[2]. Dezvoltând această afirmaţie, subliniem că familia îşi creează 

propria sa imagine şi propriul optim axiologic, de care va depinde 

fericirea ei şi eficienţa educaţiei copiilor. Doar prin eforturi comune 

şi permanente ale părinţilor, bunicilor, altor rude apropiate se va 

putea ajunge la finalitatea dorită. Sub influenţa directă şi indirectă a 

acestora se plăsmuiesc şi stabilesc priorităţile valorice, se funda-

mentează concepţia asupra vieţii, se cunoaşte esenţa şi limitele 

libertăţii umane, se pun bazele formării şi modelării tinerei generaţii 

pentru viaţa de familie. 
 

Cu profunde semnificaţii sunt şi reflecţiile filosofice ale lui 

J.-J. Rousseau precum că prima educaţie este cea mai importantă şi 

această primă educaţie, fără îndoială, aparţine familiei [37]. Noi 

venim să completăm cu un proverb popular care spune că nu există 

ochi care să privească părinteşte, în afară de ochii tatălui şi ai 

mamei; nu există povaţă mai înţeleaptă decât cea a bunicilor 

pentru copiii şi nepoţii lor. 
 

În concluzie, din multitudinea accepţiunilor ştiinţifice cu 

privire la definiţia şi specificul familiei, am sintetizat următoarele: 

 în sens restrâns: familia reprezintă microgrupul social con-

stituit dintr-un cuplu căsătorit şi copiii lor, care au o locuinţă 

comună, buget comun şi sunt legaţi prin relaţii de rudenie sau 

de filiaţie.


 în sens larg: familia desemnează un grup de persoane, care 

reprezintă nucleul fundamental al societăţii, ce convieţuiesc 

împreună şi îndeplinesc un ansamblu complex de funcţii: 

biologică, psihologică, educativă, economică, socială, cul-

turală; promovează norme şi reguli, principii, valori proprii şi
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comune; asigură identitatea, continuitatea şi perenitatea unui 

neam. 
 

O contribuţie considerabilă la definirea familiei, care denotă 

valenţe teoretice solide aduc paradigmele şi teoriile sociologice, ce 

re-liefează variate aspecte ale vieţii de familie cât şi analiza proble-

melor, elucidate din perspective complexe. În general, constructele 

teoretice se referă la specificul şi funcţionalitatea familiei, setul de 

roluri şi statusuri; evidenţiază calitatea relaţiilor între membrii 

grupului familial, procesul intercomunicării, relaţionarea socio-

familială etc. Aşadar, sintetizând informaţia selectată din literatura 

de specialitate [7; 22; 51; 62; 68; 79; 80] am elaborat Matricea 

paradigmelor şi teoriilor cu privire la familie (Tabelul 1.1.). 
 

Tabelul 1.1. Matricea paradigmelor şi teoriilor cu privire la 

familie 
  

Nr.  
d/o 

 
Paradigme şi teorii 

 

1 2  
I. PARADIGMA STADIALITĂŢII este cunoscută sub denu-

mirea de paradigma etapelor, stadiilor, ciclurilor sau dezvoltării 

familiei. Ea se axează pe evidenţierea proceselor fireşti şi obiec-

tive: creşterea sau descreşterea nivelului demografic, a numă-rului 

membrilor familiei, mutaţiile produse în viaţa indivizilor; evoluţia 

persoanei în vârstă, în profesionalizare, traseul roluri-lor ocupate 

în viaţa indivizilor, ca rezultat al integrării şi sociali-zării 

permanente şi continue. Paradigma dată este susţinută de: 
 

 Teoria dezvoltării (ciclurilor vieţii)
 

Se referă la trecerea individului în timp, parcurgând anumite 

etape semnificative în cadrul vieţii de familie. Teoreticienii tra-

tează ciclurile vieţii individuale şi familiale în termeni de stadii 

specifice. Remarcabile sunt contribuţiile aduse, de către R. Hill 

(1970), U. Şchiopu şi E. Verza (1981), Vl. Trebici (1974), I. Mit-

rofan (1998), deoarece au stabilit etapele în care se produc cele 
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mai semnificative transformări/momente-cheie din viaţa de fa-

milie. Astfel, în evoluţia familiei desprindem:1) stadiul iniţial al 

cuplului fără copii; 2) stadiul vieţii cuplului cu copii preşcolari; 

3) stadiul familiei cu copii şcolari; 4) stadiul familiei părăsită 

de copiii adulţi; 5) stadiul familiei omului singur (văduv).  
Aşadar, teoria dezvoltării/ciclurilor de viaţă constituie o 

abordare dinamică, deoarece analizează traseul firesc de par-

curs al oricărei familii. Fiecare stadiu se reconformează anu-

mitor scopuri concrete, sarcini specifice în vederea afirmării şi 

evoluţiei familiei. 
 

 Teoria romantică a familiei
 

Evidenţiază importanţa armoniei şi echilibrului socioafectiv în 

relaţia conjugală, ce asigură consens spiritual şi se bazează pe 

respect, prietenie, ajutor reciproc, susţinere în depăşirea con-

flictelor apărute etc. Astfel, tinerii aflaţi la începutul vieţii de 

familie se orientează într-o mai mare măsură după modelul 

romantic în căsătorie, considerând că celelalte aspecte se vor 

rezolva de la sine dacă există iubire, fidelitate şi încredere între 

parteneri. În acest sens, W. Goode (1959) precizează că iubirea 

romantică este foarte importantă, atât pentru că asigură spri-

jinul afectiv, cât şi pentru că ajută cuplurile tinere să slăbească 

şi să menţină relaţii optime cu părinţii, dezvoltând astfel capa-

cităţile individuale în propriile acţiuni şi decizii. Spre deosebire 

de tineri, maturii şi vârstnicii adoptă un model de ataşament 

destul de echilibrat, în care resursele materiale şi sprijinul 

reciproc sunt prioritare şi foarte importante [68, p. 57]. 
 
II. PARADIGMA DINAMICII ROLURILOR ŞI A PUTERII 

este cunoscută şi sub numele de paradigmă structurală, care 

abordează structura rolurilor şi a puterii/autorităţii în cadrul 

familiei. În evoluţia şi dezvoltarea societăţii, familia cunoaşte 

multiple şi profunde transformări. Dinamica rolurilor se referă 
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II. la trecerea de la structura tradiţională la cea modernă şi post-

modernă; la noi modalităţi de distribuire a rolurilor, a autorită-ţii. 

Această paradigmă se focusează, în special, asupra concep-tului 

de rol. Potrivit explicaţiilor oferite de către adepţii para-digmei 

[A. M. Rocheblanc, R. Linton (1968), J. Stoetzel (1963), T. 

Parsons, R. K. Merton (1955), G. H. Mead, J. Moreno], rolul 

derivă din cel de status şi exprimă aspectul dinamic. În acest sens, 

conceptul de status presupune ceea ce aşteaptă o persoană de la 

alţii, adică de la societate. Însă, conceptul de rol se referă la ceea 

ce aşteaptă alţii de la persoana, care ocupă un anumit status. 

Paradigmei date i se subordonează teoria structurală. 
 

 Teoria structurală
 

Accentuează semnificaţia noţiunii de rol, elucidează struc-

tura familiei, rolurile asumate de către membrii săi în interio-

rul grupului. T. Parsons şi R. Boles au realizat o structură a 

familiei în funcţie de roluri şi putere. Potrivit acesteia, în fa-

milie tatăl se angajează să gestioneze latura economică, iar 

mama latura afectiv-emoţională. Astfel, se urmăreşte pregă-

tirea tinerii generaţii pentru obţinerea autonomiei şi pentru 

asumarea responsabilităţii. 
 

Este cunoscut faptul că în familie dintotdeauna distribuirea 

rolurilor partenerilor s-a făcut şi continuă să se facă după sex 

sau altfel spus sex-roluri asumate în familie. Astăzi, familia 

modernă cunoaşte o dinamică permanentă în distribuirea 

rolurilor, ca urmare a unor profunde procese şi schimbări 

sociale continue. 
 

III. PARADIGMA STRUCTURAL-SISTEMICĂ FUNCŢIONALĂ 

abordează familia ca sistem, care are o anumită structură, respectiv, 

componenţă, fiind responsabilă de desfăşurare mai multor funcţii. Ea 

întruneşte în sine teoriile structurale, dependente de sistem. Aceste 

două dimensiuni ale paradigmei 
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structural-sistemice, creează posibilitatea abordării familiei în 

unitatea determinărilor ei, respectiv, conceperea familiei în mod 

integrativ, sistemic, unitar sau holist cât şi în devenirea sa istorică. 
 

 Teoria funcţională (procesuală)
 

Concepe familia sub forma unui sistem funcţional bazat pe 

relaţii de interdependenţă între subsistemele ce o compun. Ea se 

fundamentează pe ansamblul funcţiilor: biologice, psihologice, 

educative, economice, sociale, culturale [G. Murdock, E. Durk-

heim, T. Parsons, H. Stahl, Larisa Cuzneţov, M. Voinea ş.a.], pe 

care trebuie să le îndeplinească familia. R. Merton afirma că în 

orice societate, pe lângă funcţii determinate de procese şi fapte 

sociale, există şi disfuncţii [Apud 46]. Prin urmare, în corelaţie cu 

realizarea sau nerealizarea lor, V. Satir afirma că familia 

funcţională este un sistem deschis, în vreme ce familia 

disfuncţională reprezintă un sistem închis [Apud 62]. 
 

Această teorie, la rândul său cunoaşte unele abordări:  
– abordarea comunicaţională ce propune să descopere calita-

tea, cantitatea şi tipologia comunicării între membrii grupului 

familial. Tipurile de intercomunicare se află în corelaţie cu 

interacţiunile din interiorul familiei. Cantitatea intercomu-

nicării se referă la frecvenţa mesajelor emise şi receptate 

simultan în conformitate cu disponibilităţile de relaţionare. 

Calitatea comunicării reprezintă reperul cel mai important de 

care depinde funcţionalitatea familiei; 
 

– abordarea interacţionist-simbolică [G. Mead, N. Blumer, M. 

Kuhn, T. Shibutani, N. Denzin] evidenţiază faptul că fami-lia 

constituie o unitate de personalităţi aflate în interacţiune, care 

contribuie la modelarea relaţiilor prin imaginile, percep-ţiile 

reciproce, manierele în care se definesc unul pe altul, îşi 

construiesc o existenţă de grup, îşi redefinesc reprezentările 

despre ei şi viaţa lor cotidiană etc. În esenţă, această orientare 
 
 

16 



1 2  
consideră familia un grup uman, concentrându-se asupra feno-

menelor şi interacţiunilor din interiorul ei şi asupra reacţiei 

membrilor săi la anumite situaţii şi evenimente apărute; 

– abordarea conflictualistă ne prezintă familia ca un sistem de 

reglementări conflictuale permanente şi constante. Acest fapt 

se datorează, în mare parte, competiţiei dintre membrii săi şi a 

dezacordurilor, disensiunilor cu privire la anumite scopuri şi 

valori promovate. 
 

R. Eshleman (1997) consideră conflictul o activitate naturală şi 

inevitabilă în interacţiunea umană, iclusiv în sistemul fami-lial 

[Apud 68, p. 24]. Conflictul poate fi înţeles drept un factor 

distructiv, dezorganizator al relaţiilor inter- şi intrafamiliale da-

torită intensităţii, conţinutului, formei de manifestare, frecvenţa 

acestora etc. Soluţia optimală pe care o propun savanţii este 

negocierea şi încercările de conciliere şi mediere. Însă, uneori 

conflictul reprezintă un adevărat catalizator pentru consolidarea şi 

evoluţia grupului familial şi al relaţiilor existente. Aşadar, această 

perspectivă este esenţială în vederea elucidării şi conştientizării 

diverselor probleme apărute în cadrul vieţii de familie; a 

gestionării pozitive a tensiunilor şi conflictelor apărute pentru a 

conferi familiei prosperitate şi dezvoltare continuă; 
 

– abordarea schimbului social este utilizată în studiile privind 

alegerea partenerului marital, calitatea relaţiei maritale, con-

flictele maritale, în studiile despre divorţ etc. Interacţiunile 

dintre indivizi presupun întotdeauna costuri şi recompense, la 

care se adaptează reciproc. Căsătoriile se destramă atunci când 

unul sau ambii parteneri nu mai găsesc satisfăcătoare 

recompensele din interiorul familiei în comparaţie cu cele pe 

care le-ar putea dobândi în afara ei [Ibidem]. În esenţă, această 

abordare are la bază ideea că relaţia dintre parteneri se for-

mează cu scopul satisfacerii nevoilor şi aşteptărilor fiecăruia 

dintre membrii grupului dat. 

 

17 



1 2 
 

 Teoria holistă (sistemică)
 

Este iniţiată de către J. Bowen şi are drept scop înţelegerea 

comportamentelor sistemelor vii. Din perspectiva acestei teo-rii, 

familia este determinată de o anumită structură, funcționa-litate şi 

reprezintă un sistem complex alcătuit din generaţii diferite sau 

subsisteme ce interacţionează continuu. Referitor la structură, 

teoria sistemică urmăreşte comportamentul fiecărui individ atunci 

când vine vorba de asumarea rolului, a intereselor comune şi a 

modalităţilor de comunicare. În ceea ce priveşte funcţionalitatea, 

se au în vedere metodele utilizate pentrusoluţionarea conflictelor 

şi capacitatea de realizare a ro-lurilor conjugale şi paterne. 

Raportându-se la caracteristici, teo-ria holistă analizează efectele 

factorilor externi asupra relaţiei dintre parteneri, consecinţele 

normelor şi a constrângerilor sociale. Fiecare familie va trece atât 

prin stări de echilibru cât şi prin stări de dezechilibru de-a lungul 

existenţei sale. 

Cercetătoarea autohtonă Larisa Cuzneţov, a abordat familia 

şi educaţia pentru familie din perspectiva holistă (2004), 

elaborând şi fundamentând din punct de vedere sociopsiho-

pedagogic Sistemul educaţiei pentru familie. 
 

Abordarea sistemică evidenţiază câteva principii esenţiale 

pe care trebuie să le respecte familia: 
 

 principiul totalităţii ce reflectă atmosfera emoţională sau 

coeziunea familială;


 integritatea subsistemelor clarifică faptul că fiecare sistem 

este alcătuit din subsisteme, care relaţionează între ele, 

fiecare relaţie: copii-părinţi, bunici-nepoţi, soţ-soţie, frate-

soră poate fi privită, la rândul ei, ca un subsistem;

 circularitatea influenţei relevează sensul că un anumit 

comportament al adultului sau copilului este influenţat (de 

părinţi, fraţi, bunici, alte rude) şi influenţează la rândul său 

grupul de semeni;
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 stabilitatea şi modificarea accentuează că familia reprezintă 

un sistem deschis ce înregistrează transformări continue 

condiţionate de factori sociali, economici, politici, culturali 

etc.[15, p.18].
 

 Teoria istorică / intergeneraţională
 

Are la bază explicaţia potrivit căreia prezentul se construieşte 

plecând de la generaţiile anterioare şi se orientează spre 

generaţiile viitoare. Astfel, familia se consideră a fi funcţională 

dacă este consolidat un echilibru între modelele culturale ale 

generaţiilor care o compun: bunici, părinţi, copii. O contri-

buţie semnificativă a avut-o Fr. Le Play în studierea familiei 

tradiţionale şi evoluţia sa prin metoda monografică. E. Durk-

heim a cercetat familia contemporană prin metoda istorică. În 

general, abordarea istorică operează cu noţiuni ca: stabilitate, 

schimbare şi are drept instrument de bază – arborele genea-

logic. Datorită acestui instrument pot fi studiate şi analizate 

comportamentele, modelele existenţiale ale diferitor generaţii 

cât şi transmiterea lor de la o generaţie la alta. Importanţa şi 

rolul teoriei istorice derivă din analiza raporturilor şi 

schimburilor inter- şi intrageneraţionale ce caracterizează 

grupul familial [13; 20; 74]. 

 

În esenţă, aceste perspective conturează cele mai importante 

repere teoretico-aplicative fundamentale pentru cercetarea familiei, 

întrucât reflectă particularităţile structural-funcţionale, marchează etape 

concrete de evoluţie a vieţii familiale, redă spectrul şi conţi-nutul 

relaţiilor familiale; cercetează şi explică evoluţia şi perpetuarea 

raporturilor şi schimburilor inter- şi intrageneraţionale. O deosebită 

relevanţă are teoria istorică/intergeneraţională, conform căreia 

funcţionalitatea familiei va depinde în mare măsură de stabilirea unui 

echilibru între generaţiile ce o compun: bunici, părinţi, copii 
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cât şi a raporturilor culturale existente între ele, în vederea creării 

condiţiilor optime de valorificare a ethosului pedagogic familial. 

Astfel, constructul dat poate fi considerat drept un model teoretico-

explicativ complex al familiei. 
 

Pe marginea celor relatate, observăm că familia se deosebeşte 

de alte grupuri sociale primare printr-o serie largă de caracteristici 

specifice, precum: nivel de structură, componenţa numerică şi gene-

raţională, criteriul locuinţei, modul de exercitare a autorităţii în cad-

rul familiei, tipul de relaţii, poziţia persoanelor în cadrul ei, criteriul 

normalităţii, structuri de norme sau idei, etc. Toate acestea pot servi 

drept criterii esenţiale în stabilirea unor tipologii ale familiei. 
 

Evident că familia a înregistrat şi continuă să înregistreze nu-

meroase variaţii şi schimbări odată cu evoluţia şi dezvoltarea socie-

tăţii. Cele mai cunoscute două tipuri de familii sunt considerate cea 

nucleară şi cea extinsă. Familia nucleară cuprinde soţul, soţia şi 

copiii, adică ocuparea celor trei poziţii-tip: tată, mamă, copil. Acest 

tip de familie este specifică atât societăţilor tradiţionale cât şi celor 

moderne şi postmoderne [68]. 
 

În raport cu prezenţa numărului de generaţii, familia extinsă 

desemnează un număr mare de rude de sânge sau mai multe 

generaţii. Acest tip este specific societăţilor tradiţionale, dar care se 

mai păstrează şi astăzi, în special, în mediul rural. O familie extinsă 
 
/ lărgită poate include: părinţii, copiii, bunicii, fraţii şi soţiile lor, 

surorile şi soţii lor, mătuşile şi nepoţii etc. 

Sociologul american, N. J. Smelser, menţiona că familia ex-

tinsă reprezintă continuitatea având în vedere că în aceeaşi casă 

locuiesc mai multe generaţii. Datorită acestui fapt, în familie se 

crează condiţiile păstrării, valorificării şi perpetuării tradiţiilor şi 

obiceiurilor, valorilor, normelor de conduită [Apud 20].  
În literatura de specialitate mai deosebim conceptul de familie 

extinsă modificată, lansat în anul 1960 de E. Litwak, care nu 

desem-nează o formă propriu-zisă de structură familială, ci descrie 

un fenomen întâlnit în lumea contemporană. În pofida faptului că 
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familiile de tip nou sunt mai independente, locuiesc separat de 

părinţi, totuşi, familia continuă să existe ca una extinsă. Între părinţi 

şi copii, fraţi şi surori, bunici şi nepoţi se menţin legături puternice 

de ordin socioafectiv şi economic. În varianta ei extinsă modificată, 

familia funcţionează ca un tot întreg în luarea unor decizii majore, 

iar uneori bugetul lor este comun. Dezvoltând unele idei, E. Litwak 

(1987), aduce argumente la teza dată, invocând faptul că astfel de 

fenomene sociale ca: industrializarea, modernizarea şi urbaniza-

rea au determinat facilitarea legăturilor dintre cuplurile conjugale şi 

menţinerea, sub multe aspecte, a vieţii de familie de tip extins prin 

valorificarea posibilităţilor de transport rapid, dezvoltarea mijloa-

celor de comunicaţie, de găsire a unor slujbe în acelaşi oraş. Astfel, 

dezvoltarea unor relaţii de afecţiune şi ajutor reciproc în familia 

extinsă modificată este posibilă, pentru că astăzi există o mare 

egalitate de statut între tineri, adulţi şi vârstnici [43, p. 43]. 
 

Un element specific, în definirea conceptului de familie ex-

tinsă, îl constituie legătura de rudenie/de sânge. Prin rudenie se 

înţelege o relaţie firească dintre mai multe persoane, care au un 

ascendent comun sau, în sens juridic, coboară unele din altele (de 

exemplu tată, fiu, nepot). Relaţia funcţionează ca un sistem de 

clasificare a rudelor, indicând conduitele de evitare, respect sau pro-

ximitate [76]. Aceste relaţii se stabilesc între indivizi ca urmare a 

căsătoriei, sau prin fenomenul descendenţei (mamă, tată, copii, 

bunici etc.). 
 

În contextul dat, vom defini şi conceptul de filiaţie. Filiaţia 

reprezintă recunoaşterea legăturilor între indivizii care descind unii din 

alţii. Toate societăţile recunosc filiaţia, dar unele îi acordă o importanţă 

mai mare decât altele. Acest principiu este clar perceput în societatea 

contemporană / postmodernă, în care se deosebeşte linia directă – taţii 

şi mamele părinţilor noştri, de linia colaterală – veri, veri de rangul doi, 

rude ce au în comun un singur strămoş [76, p. 49]. 
 

Societatea exercită o puternică influență educativă asupra 

individului, iar familia, indiferent de structura sa, reprezintă mediul 
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social primar care canalizează, organizează și realizează acest proces 

[35; 39]. În raport cu funcţia educativă, familia are drept scop for-

marea şi dezvoltarea personalităţii copilului, cultivarea, valorificarea şi 

transmiterea unui ansamblu integrat de valori, credinţe, norme şi 

comportamente. Procesul educativ se desfăşoară în interiorul familiei şi 

înglobează acţiunile, relaţiile şi influenţele dintre membrii acesteia. 

Mediul familial se referă la multitudinea relațiilor ce se stabilesc între 

membrii familiei și valorile culturale, care se transmit prin intermediul 

lor. Influențele educative parvin de la fiecare membru a familiei ca 

agent al educației familiale, reprezentând o expresie directă a relațiilor 

ce se stabilesc în interiorul familiei și a modelelor comportamentale pe 

care le oferă agenții educației familiale. Acțiunea educativă este 

exercitată direct de către agenții educației familiale în mod intenționat, 

conform unui scop, prin intermediul unui instrumentar special în 

funcție de situația reală [39, p. 81]. 
 

Aşadar, din perspectivă sociologică, educaţia este definită ca 

ansamblu de acţiuni sociale de transmitere a culturii, organizare şi 

conducere a învăţării individuale sau colective [39; 54]. 
 

Pedagogul român I. Nicola, consideră că educația este o culti-

vare, o formare a ființei umane, care înseamnă a scoate individul 

din starea de natură și a-l introduce în starea de cultură [Apud 38]. 
 

Unii cercetători din domeniul sociologiei şi pedagogiei (Ph. 

Aries, 1973; E. Stănciulescu 1997, A. Berge 1977, N. Bujor 1996, 

V. Mândâcanu 2000) [Apud 39], consideră că orientarea spre edu-

cația copiilor și grija pentru ei din partea părinților are temeiuri 

religioase, fiind asociată cu sentimentul inocenței infantile, modelul 

copilului Isus/sau al celui angelic, grija părinților, sacrificiile lor 

pen-tru creșterea și educația acestui copil deosebit. Prin urmare, 

dato-riile copiilor faţă de părinţi sunt rezumate în porunca 

Decalogului: Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, ca să-ţi fie ţie 

bine şi să trăieşti mult… [11]. 
 

Socrate, la rândul său, spunea astfel despre datoriile copiilor:  
poartă-te cu părinţii tăi precum ai dori să se poarte şi copiii tăi cu tine. 
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[Apud 39, p.53]. La fel de importante sunt şi afirmaţiile Sfântului 

Ioan Gură de Aur: nu naşterea ca atare te face tată, nu purtarea în 

pântece te face mamă, ci buna creştere pe care o dai copiilor. 
 

Aşadar, conceptul de educaţie familială se referă la 

ansamblul dinamic al legăturilor sociale pe care le experimentează 

copilul în și prin familia sa de origine. Altfel spus, se are în vedere 

de procesul de autoidentificare și autodiferențiere a copiilor în 

raporturile lor cu părinții, cu frații/surorile, precum și cu familia 

considerată ca unitate interacțională [80, p. 21] foarte importantă. 
 

Cercetătoarea Larisa Cuzneţov, în lucrarea sa Tratat de edu-

caţie pentru familie. Pedagogia familiei (2008), defineşte conceptul 

de educaţie familială ca demers educativ orientat spre formarea-

dezvoltarea personalităţii copilului ce include ansamblul de relaţii, 

influenţe şi acţiuni în vederea enculturaţiei acesteia şi realizării 

rolurilor sociale [39, p. 39]. 
 

Educația copiilor, astăzi reprezintă o funcţie particulară a 

familiei, însă este o responsabilitate şi o obligație socială majoră. 

Ca proces organizat și desfășurat în timp, educația după I. Nicola 

[Apud E.Stănciulescu] reprezintă o expresie a două laturi com-

plementare: socializarea și individualizarea. Individualizarea se 

referă la dezvoltarea premizelor ereditare. În ceea ce priveşte 

conceptul de socializare, acesta exprimă modalitatea prin care un 

individ este integrat în societate, fiind capabil să acţioneze îm-

preună cu ceilalţi membri şi să se adapteze la condiţiile şi exigenţele 

societale [80]. 
 

Sociologul E. Durkheim, concepe noțiunea de socializare ca 

proces de creare a individului, prin transmiterea intergenerațională 

și interiorizarea unui sistem de valori, norme, reguli, altfel spus, 

prin identificarea cu un model social [Apud 80]. 
 

Conform definiţiei propuse de L. Vlăsceanu, socializarea este 

un proces psihosocial de transmitere-asimilare a atitudinilor, valo-

rilor, concepţiilor sau a modelelor de comportament specifice unui 

grup sau unei comunităţi în vederea formării, adaptării sau integ- 
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rării sociale a unei persoane [90]. Din accepţiunile analizate obser-

văm că valoarea reprezintă fenomenul decisiv în educaţia omului. 

În această ordine de idei, precizăm că valoarea se prezintă ca 

o credinţă durabilă asupra unui mod de existenţă, care ar fi prefe-

rabilă din punct de vedere personal şi social [Apud 39 p. 99]. 
 

C. Cucoş afirma că orice valoare există în şi prin om. Rapor-

tate la temporalitate, valorile fiinţează ca nişte puncte fixe, ca 

repere care orientează traiectoriile umane, dau consistenţă 

acţiunilor umane [29]. 
 

Generalizând, conchidem că familia, pe lângă alţi factori de 

socializare, desemnează grupul social primar şi agentul principal al 

socializării copilului, rămânând ca àctor destul de important de-a 

lungul întregii sale existenţe. Familia este intermediarul dintre 

societate şi copil, locul în care se constituie şi se modelează prin-

cipalele componente ale personalităţii lui. Prin urmare, socializarea 

în familie va depinde de o serie de factori esenţiali precum: 

ereditatea, mediul, cultura, experienţa de grup, experienţa personală 

a membrilor acesteia. Socializarea în familie se desfăşoară pe 

următoarele axe: 
 

 normativă, prin care se transmit copilului principalele norme 

şi reguli sociale, tradiţii, valori, concepţii sau moduri de viaţă 

şi, care determină interiorizarea şi structurarea compor-

tamentelor în funcţie de cerinţele sociale;


 cognitivă, prin care copilul dobândeşte cunoştinţe şi deprin-

deri intelectuale în variate contexte sociale;


 creativă, prin care se dezvoltă gândirea creatoare pentru a da 

răspunsuri adecvate la situaţii noi sau a reacţiona la diverşi 

stimuli sociali;


 psihoafectivă, prin care se dezvoltă afectivitatea necesară rela-
 

ţionării cu părinţii, cu copiii, cu bunicii şi alte rude. Axa dată 

dezvoltă identitatea proprie în raport cu alţi semeni [53; 54; 61]. 

În esenţă, socializarea în cadrul familiei reflectă un proces 

întemeiat pe transmiterea unui sistem de valori de la o generaţie la 
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alta, asimilarea, interiorizarea şi conştientizarea acestor elemente-

structurale, general-umane comune sau specifice grupurilor de refe-

rinţă. Ajustate la structura personalităţii copilului, aceste valori, 

norme, atitudini se constituie în ansamblu de repere orientative şi de 

corecţie permanentă în viaţa cotidiană a copilului. 
 

Fiecare cultură îşi are propriile modele de comportament, 

propriul referenţial axiologic, aşa cum îl numeşte C. Cucoş [29, p. 

44]. Cât priveşte sistemul social, acesta se obiectivează ca fiind o 

configuraţie de modele culturale, care furnizează indivizilor tehnici 

de comunicare şi relaţionare în grupul de semeni, de conexiune şi 

integrare socială în conformitate cu exigenţele sociale. Prin urmare, 

susţinem afirmaţiile cercetătorului R. Linton, care susţine că fără 

cultură n-ar putea exista nici sisteme sociale de tip uman, nici 

posibilitatea de a se adapta la ele [58, p. 643]. 
 

Interesant şi explicit defineşte cultura sociologul american T. 

Parsons. Cercetătorul o consideră ca produs al interacţiunii dintre 

societate şi personalitate. Potrivit concepţiei sale, cultura ia naştere 

în societate şi poate fi eficientă numai dacă contribuie la formarea şi 

dezvoltarea personalităţii [105, p. 197]. 
 

Cercetările antropologilor [T. Parson, G. P. Murdock, J. 

Bacho-fen, L. Morgan] şi sociologilor [R. Merton, M. Segalen, E. 

Stăn-ciulescu, C. Bistriceanu, R. Popescu, C. Schifirneţ, L. 

Vlăsceanu] arată că sistemele de valori din familie sunt raportate, în 

mod predeterminat, la sistemele culturale ale societăţii şi invers. 

Prin urmare, relaţia dintre cultură şi societate este una de 

interdepen-denţă, de interacţiune continuă. Precum consideră T. 

Parsons, cul-tura se dezvoltă numai prin intermediul oamenilor, căci 

ei sunt păstrătorii şi purtătorii de credinţe, valori, idealuri, atitudini, 

modele de gândire şi comportament. Totodată, societatea solicită 

culturii şi oamenilor promovarea şi respectarea acestor componente 

valoroase. Cultura reflectă ideile şi orice acţiune a omului într-o 

anumită perioadă, ceea ce reliefează faptul că schimbările survenite 

la nivel de societate, se produc şi la nivel de cultură [74; 103]. 
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Relaţia dintre educație și cultură este una de afinitate şi de 

reciprocitate. Dezvoltând această idee, menţionăm că educația este 

un fenomen complex şi total, deoarece ea imprimă în individ 

ansamblul componentelor unei culturi. În acelaşi sens, L. Vlăsceanu 

concepe educaţia ca o totalitate de acţiuni sociale ce au ca scop 

transmiterea culturii, valorilor acesteia. 
 

Prin urmare, e important să precizăm componentele de bază 

sau elementele structurale ale culturii. Acestea sunt: artele, tra-

dițiile și obiceiurile; limbajul, credințele, modurile de trai; 

sistemele de valori, orientări; drepturile fundamentale ale omului; 

aspiraţiile, mentalităţile şi idealurile de viaţă [90, p. 14]. La rândul 

lor, ele-mentele structurale ale culturii pot fi ierarhizate astfel: 
 

 constantele universale – locuinţa, hrana, comunicarea, arta şi 

jocul; limba, gândirea, activitatea economică, religia, familia, 

educaţia;

 elementele particulare – fondul propriu unei categorii dis-

tincte de indivizi;

 elementele alternative – ideologia şi modelele de compor-

tament unice;


 elementele individuale – metodele proprii fiecărui individ de 

a răspunde la provocările mediului [74; 103].


Potrivit sociologilor, P. Bourdieu (1964) şi J. C. Passeron  
(1970), elementele date pot fi înglobate într-un concept genera-

lizator ethos pedagogic [37; 39], care este pe larg valorificat în luc-

rările cercetătoarei Larisa Cuzneţov [36; 37; 39]. 
 

Cultura familiei sau ethosul pedagogic familial [36; 39] de-

rivă, din cultura societăţii date şi reprezintă totalitatea valorilor 

materiale și spirituale pe care le posedă și promovează aceasta ca 

instituție socială. Valorile materiale sunt bunurile economice de 

care dispune familia, iar valorile spirituale rezidă în cunoștințele pe 

care le deţin membrii familiei, virtuțile, convingerile, tradițiile, mo-

delele comportamentale ale părinților, copiilor, bunicilor și atitu-

dinile acestora [35, p. 67; 39]. 
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Astfel, familia, în calitate de constantă universală a culturii, 

reprezintă şi astăzi principala curea de transmisie (R. Merton) a 

valorilor și atitudinilor necesare pentru integrarea copilului în viața de 

familie și adaptarea acestuia la condițiile schimbătoare ale sociumului. 
 

Renumitul antropolog american, M. Mead, în lucrarea Les fossé 

des generations (1970) a analizat deosebirile esenţiale existente între 

mecanismele învăţării specifice unor culturi ce diferă prin com-

plexitatea lor, dar care interrelaţionează şi interferează, asigurând 

transmiterea valorilor. Ideea a fost preluată şi dezvoltată de Larisa 

Cuzneţov, care a delimitat trei tipuri de culturi în cadrul familial: 
 

tipul postfigurativ, în care cultura se transmite în direcția de 

la bunici, părinți spre copii; 

tipul cofigurativ, în care învățarea culturii se realizează în 

grupurile de egali: copiii și adulții învață de la membrii 

generației din care fac parte; 
 

tipul prefigurativ, în care părinții învață de la copiii lor [37; 

39, p. 53; 103]. 
 

Pe parcursul activităţii sale, în calitate de sociolog, M. Mead a 
 

avut ca obiectiv major studiul acestor tipuri de culturi reprezen-

tative pentru societatea umană, care, în opinia noastră, constituie o 

problemă actuală şi destul de interesantă, dar mai puțin cercetată în 

postmodernitate. Lucrările sale datează cu jumătate de secol în 

urmă, dar sunt un fundament teoretico-aplicativ substanţial, 

deoarece sunt proprii şi culturilor societăţilor de astăzi. 
 

În studiul nostru am plecat de la reperele de bază a cerce-

tărilor realizate de M. Mead şi Larisa Cuznețov, potrivit cărora 

cultura postfigurativă aparține generației de vârsta a treia, a 
 

bunicilor. Ea conservă și perpetuează valorile și tradițiile legate de 

familie, de educația copiilor, sărbătorile în familie, relația părinți-

copii, relația bunici-nepoți etc. Prin esența și funcționalitatea sa, 

cultura postfigurativă asigură selectarea, transmiterea adevă-

ratelor valori socio-umane și oferă stabilitate proceselor psiho-

sociale [35; 39, p. 71]. 
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Este cunoscut faptul că societatea umană îmbină trei generații 

distincte – tinerii, adulţii şi persoanele în etate. La nivel micro-

societal deosebim generaţia copiilor, generaţia părinţilor şi gene-

raţia bunicilor. In orice societate există diversităţi de structuri și 

raporturi importante pentru viața individuală și cea socială. 

Generația ca concept şi fenomen se înscrie în acest tip de relații, 

fiind una dintre cele mai vechi realități prin care s-a explicat com-

portamentul uman de asimilare şi transmitere a culturii. 
 

Potrivit lui G. Fèreol conceptul de generație îşi are originea 

din latină, generare – a da naștere și semnifică regrupare de indivizi 

care au aceeași vârstă sau vârste apropiate [Apud 53]. 
 

Sub aspect sociologic larg, termenul de generaţie reflectă un 

grup aproximativ de vârstă. În sens special restrâns, termenul de 

generaţie exprimă delimitarea vârstei şi a experienţei de viaţă ce 

desparte vârsta tatălui de cea a fiului şi dintre categoriile sociale de 

vârstă: copii, adulţi, bătrâni. 

Potrivit studiilor de specialitate, vârsta are o accepţiune bio-

logică / cronologică, psihologică şi una socială. Accepţiunea biolo-

gică exprimă numărul de ani pe care îl are omul şi prin care socie-

tatea îl identifică. Accepţiunea psihologică ţine de starea de spirit a 

persoanei. Accepţiunea socială a vârstei arată statusurile şi rolurile 

sociale exercitate de o persoană în funcţie de numărul de ani pe care 

îl are. Din cele menţionate rezultă că, vârsta influenţează evoluţia 

individuală, participarea la viaţa socială; determină structurile 

psihice; distribuirea de roluri şi statusuri sociale, consumul acesteia, 

la fel şi structura şi funcţiile familiei, comportamentul şi dinamica 

căsătoriilor etc. 
 

Modelul cel mai cunoscut de evoluţie a structurii persona-lităţii 

este cel elaborat de către E. Erikson. Potrivit acestuia individul 

cunoaşte în evoluţia sa opt stadii de dezvoltare: pruncia, copilăria 

timpurie perioada de la 4-5 ani, perioada de la 6 ani la manifestarea 

pubertăţii, adolescenţa, prematuritatea, perioada adultă, bătrâneţea 

[44]. Din această perspectivă, individul apare ca o fiinţă ce pro- 
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creează, creează, comunică şi se integrează în societate conform 

fiecărui stadiu de dezvoltare. Întrucât fiecare vârstă are un anumit 
 

potenţial: copiii de a învăţa, adulţii de a munci şi procrea, iar 
 

bătrânii de a sfătui şi ajuta, înseamnă că societatea elaborează 

anumite cerinţe, care determină pe indivizii grupurilor respective să 

joace anumite roluri. Rolurile sociale pe parcursul evoluţiei 

civilizaţiei se completează, se cizelează, suferă anumite schimbări, 

însă esenţa lor practic, a rămas aceeaşi. 
 

Din considerentele expuse, observăm că bunicii reprezintă 

categoria de persoane vârstnice, rude foarte apropiate, de sânge 

(excepţie fac cei adoptivi) cu părinții copiilor care sunt nepoții lor. 

Studiile de antropologie [47; 48; 51] şi sociologie a familiei [4; 7; 

13; 76; 80] arată că bunicii sunt persoane de certă încredere şi deţin 

un rol important în creșterea, îngrijirea și educarea celor mici, un 

sprijin părinților şi o sursă sigură de înţelepciune. 

Anticipând rezultatele cercetărilor realizate susţinem că 

astăzi, bunicii constituie adevărate modele de viaţă pentru copiii lor 

adulţi şi pentru nepoţi. E important să conştientizăm rolul acestora 

în familie şi să-i apreciem pentru faptul că îşi fac timp şi valorifică 

anumite resurse pentru creşterea şi educaţia nepoţilor. Bunicii au o 

influență pozitivă asupra tinerei generaţii, deoarece participă activ 

la creşterea şi îngrijirea lor, îi familiarizează cu lumea înconju-

rătoare, le transmit moștenirea culturală concentrată în tradiţii şi 

obiceiuri familiale, cântece de leagăn, povești, ghicitori, poezii, 

bancuri, rugăciuni, amintiri din copilăria lor şi a părinţilor lor. 

Astfel, ei promovează şi transmit ethosul pedagogic familial peste 

generaţii şi formează sentimentul de apartenenţă şi identitate la un 

grup social definit ca neam. 
 

Pentru fiecare copil, familia reprezintă mediul care a pus baza 

celor şapte ani de acasă, iar părinţii constituie primii educatori. 

Părinţii reprezintă generaţia de mijloc sau intermediară în raport cu 

bunicii şi copii. Sunt cei care asigură formarea şi dezvoltarea 

copilului pe tot parcursul vieţii, le oferă primele sfaturi şi concepţii 
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educative, le dezvoltă şi antrenează aptitudinile; le formează 

primele deprinderi de viaţă sănătoasă, maniere de a gândi şi acţiona 

în conformitate cu normele socio-morale. 
 

Ilustrează această situaţie foarte clar ideea profundă filosoful 

Im. Kant, care susţine că părinţii, care au primit ei înşişi o educaţie, 

sunt deja nişte modele după care se îndreaptă copiii... [Apud 39]. 

Potrivit acestora, desprindem ideea de continuitate şi transmitere a 

patternurilor familiale din generaţie în generaţie, rolul fundamental 

al părinţilor şi influenţa lor educativă asupra copiilor. Anume pă-

rinţii sunt cei ce asigură necesităţile primare ale copilului, climatul 

favorabil şi securizant; oferă suport emoţional necondiţionat; 

transmit modelele demne de urmat pentru a comunica şi a relaţiona 

eficient cu semenii. Deprinderile de conduită civilizată, interac-

ţiunea, comunicarea şi atitudinile copilului faţă de cei din jur, 

exprimă, de fapt, atmosfera morală în care s-a format şi dezvoltat, 

percepută şi abordată prin prisma sfaturilor, îndemnurilor şi a 

valorilor promovate de către părinţi şi bunici. 
 

Aşadar, copilul deţine un rol central în cadrul familiei, el este 

un adevărat candidat la umanizare, la ucenicia manifestărilor natu-

rii [P. A. Osterrieth (1976), Apud 15, p. 65.], iar iubirea, maturitatea 

emoţională, comunicarea empatică, responsabilitatea, spiritualitatea 

reprezintă premisele esenţiale ale formării şi dezvoltării iniţiale şi 

continue a personalităţii. Este demult stabilit şi demonstrat 

fenomenul şi impactul relaţiei cu părinţii, fraţii, bunicii, alte rude, 

care are o imporanţă majoră şi îşi lasă amprenta pe toată viaţa 

asupra dezvoltării intelectuale, emoţionale şi sociale a copilului. 
 

Existența şi interacţiunea eficientă a trei generații, este o condiție 

obligatorie în vederea dezvoltării și funcționării optime a omului şi 

societății, inclusiv a familiei. Conform postulatului lansat de către 

Larisa Cuznețov și susținut de mai mulți cercetători din domeniul 

științelor educației, coexistența echilibrată a tuturor generațiilor, 

bazate pe simetrie, complementaritate, reciprocitate și parteneriat, 

centrată pe respectarea principiului schimbului și 
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al completării, chiar dacă uneori, acestea nu sunt echivalente, vine 

să îmbogăţească ethosul pedagogic familial și să contribuie esențial 

la plăsmuirea personalității copilului [39]. 
 

Analiza literaturii de specialitate [7; 13; 16; 21; 32; 39; 46; 

etc.] a observaţiilor şi investigaţiilor realizate a permis să deducem 

că procesul de transmitere și asimilare a cunoştinţelor, atitudinilor, 

normelor, valorilor, concepțiilor de viaţă, metodelor de educaţie, 

modelelor culturale familiale etc. de la o generaţie la alta, va fi cu 

mult mai eficient în condițiile valorificării pedagogice adecvate a 

culturii postfigurative, care reprezintă, de fapt, trecutul bunicilor, 

dar este prezentul generaţiei părinţilor şi va fi transfigurat în viitorul 

generaţiei în creştere. 
 

Într-o concluzie prealabilă, menţionăm că educaţia nu este o 

experienţă izolată, dar mai degrabă este un proces continuu, ce 

necesită eforturi comune, interactive accordate şi coordonate, 

desfăşurate pe parcursul vieţii. Cu adevărat, formarea şi dezvoltarea 

copiilor necesită implicare, cooperare, colaborare, interacţiune efi-

cientă a tuturor agenţilor educaţionali, mai cu seamă a membrilor 

grupului familial. Responsabilitatea supremă a generaţiei bunicilor 

constă în valorificarea şi transmiterea ethosului familial copiilor lor 

adulţi şi nepoţilor. Aşadar, familia a fost şi va rămâne principala 

curea de transmisie şi instituţie socială de promovare şi cultivare a 

celor mai nobile valori şi experienţe socioeducaţionale intergene-

raţionale. Acest fapt ne obligă să realizăm o educaţie sistematică a 

familiei, să susţinem şi să promovăm educaţia permanentă / pe 

întreg parcurs al vieţii omului. 

 

1.2. Tendinţe actuale de abordare a îmbătrânirii 
 

şi culturii postfigurative 

 

Astăzi în ştiinţele socioumane tot mai activ este abordată 

problema unei îmbătrâniri reuşite, iar rolul persoanelor de vârsta a 

treia este cercetat din variate aspecte. 
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Vârsta bâtrâneţii sau vârsta a treia este considerată drept 

perioadă de regresie, la care ajunge individul uman şi în care 

domină fragilitatea şi involuţia [84]. Evident că această perioadă, ca 

şi celălalte, este marcată de numeroase schimbări şi dificultăţi la 

nivel biopsihosocial, însă în puterea omului şi a societăţii este de a o 

face mai uşoară, optimistă şi interesantă. 
 

Marele filosof, Cicero (106-43 î.Hr.) este considerat primul 

cercetător care a realizat un eseu despre problema îmbătrânirii reuşite, 

intitulat De senectute (44 î. Hr.). În cadrul acestui eseu filosofic 

bătrâneţea este prezentată ca un fenomen variabil de la un individ la 

altul şi, mai ales, o perioadă ce poate oferi încă numeroase oportunităţi 

de dezvoltare personală [Apud 44] şi autorealizare. 
 

În contextul dat precizăm că termenul de senescenţă este 

sinonim cu îmbătrânirea şi se referă la aspectul normal al 

îmbătrânirii, adică la procesul biologic. Însă termenul de senilitate 

exprimă aspectul patologic al acestui proces [44; 84]. 
 

Etimologic geros – semnifică om bătrân şi logos – ştiinţă (I. 

I. Mecinikov, 1903). Prin urmare Gerontologia, este considerată 

ştiinţa îmbătrânirii, care are drept obiect de studiu toate modi-

ficările morfologice, fiziologice, psihologice şi sociale, provocate 

de acţiunea timpului asupra organismului (îmbătrânire), 

independent de orice fenomen patologic [Ibidem p. 15]. 
 

O altă ştiinţă, Geriatria, reprezintă domeniul care studiază 

mijloacele de luptă împotriva îmbătrânirii. 
 

Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS) consideră că îmbăt-

rânirea este un proces care se desfăşoară de-a lungul vieţii, începând 

încă înainte ca noi să ne naştem. Capacitatea funcţională a organis-

mului biologic uman creşte în timpul primilor ani de viaţă, atinge 

punctul culminant în perioada adultă timpurie şi declină natural după 

aceea. Declinul este mai accentuat în funcţie de ereditatea şi influenţa 

factorilor externi care au acţionat de-a lungul vieţii [78, p. 6 -10]. 
 

Astfel, bătrâneţea desemnează o etapă a existenţei umane în 

cadrul căreia întâlnim mari diferenţe individuale; pe de-o parte 
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avem percepţia negativă – perioadă marcată de declinuri, pierderi, 

deteriorări, destructurări şi, pe de altă parte se observă o abordare 

optimistă, pozitivă, centrată asupra noilor roluri şi activităţi, asupra 

manifestării înţelepciunii şi împărtăşirii experienţei de viaţă. Celor 

două perspective li se adaugă o poziţie de mijloc, care acordă 

atenţie atât evenimentelor pozitive, cât şi depăşirii situaţiilor dificile 

şi neplăcute [16]. 
 

Dacă societăţile încurajează păstrarea legăturilor familiale, 

atunci bătrânii sunt trataţi cu respect pentru înţelepciunea şi 

realizările lor, se bucură de stimă, preţuire, recunoştinţă pentru 

contribuţia la viaţa comunităţii. Când societatea este mai mult 

centrată asupra performanţei economice, asupra tinereţii şi vigorii, 

fiind definită de disoluţia familiei extinse, vârsta a treia poate căpăta 

o profundă conotaţie negativă. Evident că boală, neputinţă, lipsa 

atractivităţii fizice, conservatorismul, concepţiile învechite, singu-

rătatea, dependenţa de alţii, este o povară pentru persoanele insu-

ficient educate şi nepregătite moral pentru această etapă a vieţii 

omului. Existând această construcţie socială a vârstei a treia, nu ne 

surprinde faptul că oamenii ajung să se teamă de bătrâneţe tot atât 

de mult ca şi de ideea că nu vor trăi suficient pentru a ajunge 

bătrâni. Vârstnicii par a fi plasaţi într-o nişă a dezvoltării în care fie 

că le rămân foarte puţine contribuţii de adus, fie că aceste 

contribuţii nu sunt valorizate într-o prea mare măsură [16]. 
 

Analiza literaturii de specialitate [13; 16; 29; 37; 44; 56 etc.] 

şi observaţiile noastre arată că există mari diferenţe în percepţia şi 

abordarea fenomenului vizat. 
 

Bineînţeles că, îmbătrânirea este un proces fiziologic care se 

manifestă prin degradări fizice, psihoemoţionale, scăderea per-

formanţelor perceptive etc., dar este necesar să înţelegem că 

aspectul subiectiv ce ţine de reprezentarea persoanei şi a imaginii de 

sine, totuşi, este decisiv în ceea ce priveşte acceptarea destoinică a 

acestei vârste. Faptul dat face să conştientizăm că fiecare individ 

uman parcurge diferit procesul îmbătrânirii sale. 
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În conformitate cu cercetările din domeniul gerontologiei şi 

sociologiei familiei [44; 47; 51; 59; 71; 91; 102] deosebim următoa-

rea clasificare a vârstelor: 
 

 vârsta cronologică, care reflectă însăşi trecerea timpului şi 

reprezintă vârsta unei persoane în ani (conform actelor 

persoanei);


 vârsta biologică este legată de îmbătrânirea organică, iar 

declinul funcţiilor oragnismului pot apărea diferit (la unele 

persoane mai devreme decât la altele);


 vârsta socială reflectă modul în care societatea percepe 

fiecare individ în parte în funcţie de contribuţia pe care acesta 

o are în societate şi se referă la rolul, statutele şi obiceiurile 

persoanei în raport cu semenii săi;


 vârsta psihologică se referă la competenţele mentale (mne-

zice, intelectuale şi motivaţionale) pe care persoana le poate 

mobiliza ca răspuns la schimbarea mediului [44].
 

Bătrâneţea / vârstă a treia este definită, analizată şi studiată 

din variate perspective. 
 

Întrucât investigăm cultura postfigurativă, în continuare ne 

propunem să evidenţiem cele mai importante aspecte legate de 

bătrâneţe, pe care le vom analiza din perspectiva a cinci dimensiuni: 

demografică, biologică, socială, psihologică şi filosofică. 
 

Dimensiunea demografică. Numeroşi specialişti, instituţii 

internaţionale atenţionează asupra fenomenului îmbătrânirii popu-

laţiei, care este determinat de creşterea numărului de persoane 

vârstnice în structura globală a populaţiei [104; 106]. 
 

În Republica Moldova, potrivit datelor oferite de către Biroul 

Naţional de Statistică în anul 2013, numărul total de persoane aflate 

la vârsta a treia constituia 544379. Repartiţia vârstncilor pe grupe de 

vârste este următoarea: 60-64 ani – 190219 persoane; 65-69 ani –

104565 persoane; 70-74 – 100563 persoane; 75-79 ani – 72254 

persoane; 80-84 ani – 48452 persoane; 85 ani şi peste – 28326 

persoane [104]. 
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Potrivit datelor Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (OMS) nu-

mărul persoanelor vârstnice în anul 2025 va fi de un miliard la nivel 

global. Evident că acest lucru este pozitiv, însă situaţia dată reprezintă 

o problemă socială (printre primele cinci în lume) ce afectează un 

număr mare de populaţie, atât la noi în ţară cât şi în ţările cu înaltă 

dezvoltare, deoarece ridică un aspect larg de probleme de origine etică, 

medicală şi morală. Unele prognoze demografice afirmă că populaţia 

vârstnică creşte mai rapid decât cea tânără. Fenomenul în cauză, după 

cum am menţionat, necesită acţiuni sociale concrete care ar influenţa 

evoluţia pozitivă, în sensul creşterii autonomiei şi bunăstării vieţii 

vârstnicilor, al asigurării unei îmbătrâniri sănătoase, ocrotite adecvat şi 

păstrarea unei vieţi de calitate [44]. 
 

Dimensiunea biologică. Îmbătrânirea este un fenomen spe-

cific tuturor indivizilor. Este un proces de declin al majorităţii 

funcţiilor organismului. Nu există o anumită vârstă care să indice 

exact începutul bătrâneţii. Fiecare individ uman îmbătrâneşte în 

mod diferit. Printre cele mai vizibile semne ale îmbătrânirii sunt: 

încărunţirea, pierderea elasticităţii pielii, apariţia ridurilor accen-

tuate la nivelul feţei şi mâinilor. Stratul extern al pielii, epiderma se 

subţiază. Numărul celulelor care conţin pigment scade, iar cele care 

rămân cresc în dimensiuni. Pielea devine astfel mai subţire, palidă, 

translucidă. Deasemenea, nivelul energetic este în scădere şi pe 

parcursul zilei apar stări frecvente de oboseală. Durata generală a 

somnului se micşorează. La nivelul aparatului locomotor apare 

osteoporoza, oasele devin mult mai fragile, predispuse la fracturi, 

datorită nivelul de calciu redus din organism. Discurile interver-

tebrale de la nivelul coloanei se deshidratează odată cu vârsta; devin 

mai subţiri şi, în consecinţă, înălţimea trunchiului şi masa corporală 

scad. Coloana vertebrală îşi accentuează curburile, poate apărea 

gârbovirea. Îmbătrânirea musculară a scheletului conduce la dimi-

nuarea elasticităţii mişcărilor, a capacităţii de efort fizic. 
 

Vârstnicii se confruntă şi cu o serie de alte probleme precum:  
diminuarea funcţiei sistemului imunitar, astfel scade rezistenţa la 
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boli; descreşterea funcţiei pulmonare; la nivelul inimii bătăile devin 

mai slabe, neregulate; presiunea sanguină poate fi ridicată (hiper-

tensiune); pulsul se răreşte. Senescenţa senzorială apare constant. 

Scade treptat acuitatea vizuală, auditivă, sensibilitatea tactilă, miro-

sul şi gustul; se diminuează atenţia şi memoria. Scade spontanie-

tatea gândirii, iar limbajul reflectă dificultăţile gândirii; scade fluxul 

verbal şi ritmului. Afectivitatea, la fel suferă un şir de schimbări, 

comportamentul este emoţional, apar stări de irascibilitate, nervo-

zitate fără motive. Cu certitudine că există mulţi vârstnici, care 

reuşesc să-şi conserve lucididatea şi echilibrul psihic general, pot 

rămânea activi şi cooperanţi un timp îndelungat. Totul depinde de 

factorii ereditari, de mediu, dar şi de efortul depus de persoană, 

începând cu vârsta tânără. Aici se are în vedere modul de viaţă dus 

de fiecare persoană. 
 

Dacă individul respectă un regim echilibrat, practică cultura 

fizică, se alimentează raţional, nu are deprinderi nocive (fumat, 

consum de alcool, droguri etc.) a fost în stare să alterneze reuşit 

munca cu odihna, călirea organismului, să realizeze eficient mana-

gementul stresului şi să-şi organizeze armonios viaţa familială, 

atunci persoana poate miza pe o îmbătrânire normală şi reuşită. 
 

În concluzie, merită să menţionăm că la vârsta a treia, uneori, 

modificările şi transformările la nivelul organismului uman, pot să 

apară brusc sau treptat în timp. 
 

O îmbătrânire normală, sănătoasă se referă la prevenirea şi 

reducerea efectelor nedorite ale îmbătrânirii. Scopul ei este men-

ţinerea sănătăţii fizice şi psihice, profilaxia şi evitarea bolilor, 

păstrarea unei vieţi active şi independente. În esenţă, dezvoltarea şi 

valorificarea modului sănătos de viaţă presupune: respectarea unei 

diete corespunzătoare, efectuarea de exerciţii în mod regulat, 

păstrarea activităţii mentale, relaţionarea pozitivă cu cei apropiaţi. 

Deşi, individul uman poate să influenţeze semnificativ procesul de 

îmbătrânire prin comportamentul şi atitudinea sa, totuşi, acesta nu 

poate fi oprit şi nici inversat. 
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Dimensiunea psihologică. În literatura psihologică [1; 26; 75; 

84; 44; 91] deosebim diferite periodizări de vârstă. Cea mai recu-

noscută şi relevantă clasificare a evoluţiei personalităţii pe parcursul 

vieţii este considerată cea a lui E. Erikson. Aceasta include crizele 

psihosociale şi sentimentul ce predomină fiecare stadiu. Tabelul 1.2. 

redă esenţa persoanelor în vârstă şi reprezintă o sinteză a celor mai 

răspândite clasificări, autorii şi specificul psihologic. 
 

Tabelul 1.2. Specificul vârstelor 
 

 Nr/  
Autori 

 
Stadiul 

 Specificul 
 
d/o 

   
psihologic       

1 2 3 4 

1 E. H. Erikson stadiul bătrâneţii criza psihosocială - 

       integritate vs disperare; 

       sentimentul predomi- 

       nant – înţelepciunea 

2 D. Levinson  40-65 ani vârsta  sentimentul 

     adultă mijlocie;  plenitudinii 

     65 ani şi peste –   

     vârsta adultă în   

     regresie.   

3 J. Loevinger  stadiul integrat  rezolvarea conflictelor 

       interne 

4  R. W. White stadiul umanizării   

     valorilor   

5  C. Gould  după 50 ani –  realizarea plenară 

     maturitatea deplină   

6  L. Berk şi  40-60 ani – adultul   

   J. Santrock  de mijloc;   

     după 60 ani – adul-   

     tul târziu   

     (vârstnicul).   
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1 2 3 4 

7 M. Zlate stadiul involuţiei declinul şi uzura 

8 U. Şchiopu, 55-65 ani – vârsta sentimentul împlinirii 

 E. Verza, adultă prelungită; vs criză şi declin 

 E. Albu 65-75 ani – vârsta psihosocial 

  de trecere spre  

  bătrâneţe  

  75-85 ani – bătrâ-  

  neţea medie;  

  după 85 ani – ma-  

  rea bătrâneţe/  

  stadiul longevivilor.  

9 Organizaţia 60-70 ani persoane  

 Mondială  a în vârstă;  

 Sănătăţii 75-90 ani persoane  

 (OMS) bătrâne;  

  peste 90 ani –  

  marii bătrâni;  

10 B. L. Neugar- 65-75ani – bătrânii  

 ten & D. A. tineri (young-old);  

 Neugarten peste 75 ani –  

  bătrânii bătrâni  

  (old-old).  

 

După cum putem observa, vârsta bătrâneţii poate fi clasificată 

diferit în baza mai multor criterii. Aici fiecare cercetător a delimitat 

acest stadiu diferit în funcţie de instrumentele şi preconceptele sale 

teoretice. Este important să conştientizăm că vârsta dată e specifică 

tuturor indivizilor umani şi că procesul îmbătrânirii nu poate fi 

reversibil. 
 

În general, există diferite modalităţi de a se manifesta şi a 

face faţă solicitărilor vârstei a treia. În acest sens, S. Reichard et al. 

identifică 5 tipuri de personalitate la vârsta a treia. Ţinem să pre- 
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cizăm că primele 2 tipuri sunt caracteristice vârstnicilor ce se 

adaptează cu dificultate, iar celelalte 3 sunt tipurile ce se adaptează 

eficient. Astfel, se deosebesc: 
 

1. Tipul de personalitate ostilă – care îi acuză pe ceilalţi pentru 

propriile eşecuri şi dezamăgiri, devin antipatici, manifestă stări 

de depresie, stări de irascibilitate, uneori chiar agresivitate; 

2. Tipul nemulţumit de sine – îşi orientează ostilitatea împot-

riva propriei persoane; se izolează, nu relaţionează cu se-

menii; manifestă stări de ură faţă de propria persoană. 
 

3. Tipul bazat pe stil constructiv – acceptă pierderile pe care le 

aduce vârsta bătrâneţii, consideră că e o etapă firească a vieţii; 

4. Tipul bazat pe stil dependent – priveşte bătrâneţea ca pe o 

vârstă a odihnei, bazându-se pe ajutorul şi sprijinul copiilor 

adulţi, nepoţilor; 
 

5. Tipul bazat pe stil defensiv – duce un mod de viaţă activ, ca şi 

cum bătrâneţea nu ar fi sosit, are încredere în propriile forţe, se 

bucură din plin de anii care urmează să-i trăiască [16]. 

Dimensiunea socială. Din această perspectivă bătrâneţea este 

supusă reflecţiei prin prisma societăţii în care individul trăieşte, a 

impactului percepţiei vârstnicului de către grupul social şi impactul 

fenomenului îmbătrânirii asupra societăţii, cu mecanismele de 

adaptare sau neadaptare implicate. Individul uman se confruntă cu o 

serie de evenimente importante ce se referă la dezangajarea din 

rolurile sociale active; retragerea din viaţa socioprofesională / 

pensio-narea şi adoptarea altor roluri sociale, dintre care unele cu 

caracter pasiv, carcaterizate de dependenţa faţă de alţii, iar altele cu 

caracter activ, compensator [71]. 
 

Abordarea vârstei a treia prin optica dimensiunii sociale se 

centrează pe unele constructe teoretice, cele mai răspândite fiind 

[16]: 
 

1. Teoria dezangajării (E. Cumming şi W. Henry 1961) ce expli-

că faptul retragerii progresive din viaţa activă a indivizilor la 

etapa când îmbătrânesc. Astfel, scade tempoul activităţilor, 
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descreşte interesul faţă de semeni, apare focalizarea asupra 

propriei persoane. Totodată mai poate fi sesizat faptul că şi 

societatea îl retrage pe individ, încurajând pensionarea, creând 

instituţii, locuri de muncă şi sau odihnă etc. pentru vârstnici. 
 

Potrivit viziunii lui R. Atchley (1976) [Apud K. Sigelman şi 

R. Shaffer, 16] în momentul retragerii din activitatea profesională 

indivizii trec prin anumite faze: 

 faza anterioară pensionării în care sunt adunate informaţii şi 

sunt realizate planuri pentru perioada de după pensionare;


 în faza lunii de miere, pensionarul se bucură de libertatea pe 

care o are pe deplin;


 faza scăderii entuziasmului, satisfacţia produsă de noua 

situaţie scade, persoana se simte plictisită, inutilă, nemul-

ţumită de propria existenţă;


 faza reorientării în care apare interesul pentru noi activităţi, 

individul construindu-şi un nou stil de viaţă.
 

Specialiştii consideră că pensionarea poate avea consecinţe 

atât pozitive cât şi negative asupra unei persoane. Unii vârstnici 

percep şi acceptă acest fenomen ca pe o etapă de odihnă bine-

meritată, după mai mulţi ani de activitate. Alţii, dimpotrivă, au o 

viziune negativă legată de sfârşitul vieţii. Cercetările demonstrează 

un ansamblu de varietăţi comportamentale, care depind în mare 

măsură de întregul parcurs al vieţii. 
 

În esenţă, dezangajarea, retragerea/pensionarea solicită per-

soanelor o perioadă de adaptare la noua situaţie care va depinde de o 

serie de factori precum: atitudinea faţă de muncă, starea de sănă-tate, 

situaţia financiară, relaţiile cu cei apropiaţi (J. Cavanaugh, 1993), la 

care mai putem adăuga genul şi mediul de rezidenţă (rural, urban). 
 

2. Teoria activităţii (B. L. Neugarten) este opusă celei prece-

dente. Ea se bucură de un larg suport empiric: cu cât per-

soanele sunt mai active, energice, productive, cu atât îmbăt-

rânesc mai reuşit şi adecvat şi sunt mai fericite. Deasemenea, 

exersarea rolurilor din perioada maturităţii poate fi pre- 
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lungită, iar în momentul în care dispare este necesar ca 

persoana să identifice şi să realizeze alte roluri pentru a se 

menţine activă şi implicată; a se simţi utilă în societate. 
 

Prin urmare, principala idee susţinută de teoria dată exprimă 

rolul continuării activităţii la vârsta a treia. Cu cât persoanele în 

etate sunt mai active, cu atât vor fi mai satisfăcute şi mai adaptate la 

viaţa socială. 
 

3. Teoria selectivităţii socio-emoţionale (L. L. Carstensen 

1991) susţine că odată cu trecerea timpului vârstnicii devin 

mai selectivi. Ei alocă o mare parte a resurselor de timp 

relaţiilor cu persoanele apropiate, în special, cu nepoţii, care 

sunt o sursă de bucurie şi dorinţă de a trăi. E curios faptul că 

persoanele de vârsta a treia preferă să micşoreze numărul de 

relaţii interpersonale pentru a putea petrece mai mult timp cu 

cei care le satisfac într-o măsură sporită nevoile emoţionale, 

adică cu nepoţii. 
 

4. Teoria optimizării selective şi a compensării (M. Baltes, L. 

L. Carstensen). Aşează la baza îmbătrânirii cu succes, selec-

ţia, optimizarea şi compensarea. Selecţia este importantă pen-

tru că la vârsta a treia apare o scădere a capacităţii funcţionale 

a persoanei. Ca atare performanţa se reduce în multe domenii 

ale activităţii. Persoana trebuie să selecteze domeniile de 

importanţă maximă pentru sine şi în cazul lor să încerce să-şi 

optimizeze performanţa prin practicarea constantă a activită-

ţilor relevante şi prin utilizarea resurselor tehnice existente. 
 

Sintetizând, menţionăm că persoanele de vârsta a treia sunt 

aparent inactive, însă ele se implică în activităţi şi duc un mod demn 

de viaţă în corespundere cu dorinţele, interesele şi capacităţile lor, 

contribuind astfel, la o îmbătrânire optimă şi productivă. 
 

Dimensiunea filosofică se referă la ultima etapă de viaţă, în 

care persoana îşi face bilanţul asupra proiectelor, reuşitelor şi eşe-

curilor sale. Procesul de reflecţie asupra propriei vieţi poate apărea 

normal sau fiind declanşat de anumite semnale ale îmbătrânirii. 
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Sunt evocate anumite evenimente care atrag variate gânduri şi 

sentimente despre sine, reconsiderarea semnificaţiei experienţelor 

personale; integrarea imaginilor anterioare ale sinelui cu starea 

curentă în încercarea de a realiza continuitatea dintre imaginile 

trecute, prezente şi viitoare (D. Kimmel, 1990). Vârstnicii adesea îşi 

împărtăşesc amintirile, sentimentele şi gândurile cu prietenii, cu 

membrii familiei, cel mai des cu nepoţii. 
 

După E. Erikson, sentimentul predominant în stadiul bătrâ-

neţii este înţelepciunea. 

În Vechiul Testament se spune că: Înţelepciunea este la om 

adevărata cărunteţe... [Înţelepciunea lui Solomon 4; 8-16; 11]. 
 

În acelaşi context, pozitiv şi frumos sună versurile lui L. 

Blaga din Trei Feţe: Copilul râde, înţelepciunea şi iubirea mea e 

jocul/ Tânărul cântă: jocul şi înţelepciunea mea e iubirea / 

Bătrânul tace: iubirea şi jocul meu e înţelepciunea [108]. 

Prin urmare, înţelepciunea este calitatea dobândită de-a 

lungul existenţei umane. Ajuns la ultimul grad al unui traseu, indi-

vidul dovedeşte capacitatea sa deosebită de a fi trecut toate difi-

cultăţile existenţei şi de a fi atins un stadiu complet maturizat, 

împlinit. Anume bătrânii sunt consideraţi cei mai înţelepţi, demni de 

a fi ascultaţi şi respectaţi pentru experienţa şi ideile lor. Persoanele 

în etate au o perspectivă mai matură asupra vieții decât cei tineri, 

datorită capacităţii înalte de reglare emoțională, fapt ce aduce cu 

sine și o stabilitate emoțională accentuată [44; 68]. 

Analiza reperele expuse, denotă sensuri şi idei profunde cu 

privire la vârsta a treia şi specificul ei, care ne face să medităm şi să 

conştientizăm rolul semnificativ, contribuţia pe care o au bătrânii 

atât în familie cât şi în societate. E important să manifestăm 

consideraţie faţă de ei, faţă de experienţa de viaţă acumulată; să-i 

ascultăm şi să le urmăm sfaturile şi îndemnurile lor. Experienţa de 

viaţă şi observaţiile noastre ne orientează spre cultivarea unei 

atitudini pozitive la tineri şi a unei atitudini optimiste per-soanelor 

în etate. 
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În comunicare şi conduită cu persoanele în etate, trebuie 

permanent să dăm dovadă de altruism, blândeţe, răbdare, 

compasiune, dragoste, stimă şi tact [39]; să le creăm condiţii optime 

de înaintare în vârstă, stimulând posibilităţile lor personale. 
 

Astăzi, numeroşi cercetători [M. M. Baltes, P. B. Baltes, A. J. 

Garfein, C. Herzog, W. R. Hazzard, R. Fontaine ş.a.] se pre-ocupă 

de studiul bătrâneţii reuşite şi active. Întrucât cele mai frecvente 

probleme cu care se confruntă vârstnicii sunt cele de sănătate şi cele 

sociale, specialiştii în unison recomandă modul activ şi sănătos de 

viaţă. 
 

În vederea păstrării, menţinerii şi promovării unui sentiment 

de eficienţă personală şi, în general, opţiunea pentru autoeducaţie 

privind bătrâneţea reuşită, propunem unele activităţi: excursiile şi 

călătoriile, participarea la diverse programe de divertisment, 

practicarea voluntariatului, a culturii fizice, lectura, vizita la rude şi 

prieteni, plimbări în parc, reflectarea într-un mediu liniştit, 

frecventarea bisericii; unele activităţi de menaj casnic, efectuarea 

cumpărăturilor şi îngrijirea personală; vizionarea redusă a pro-

gramelor TV, etc. cât şi păstrarea şi menţinerea legăturilor cu 

familia şi cei apropiaţi. Principalul moment rezidă în menţinerea 

unei dispoziţii majore la persoanele în vârstă prin implicarea 

adecvată a acestora în viaţa familiei şi comunităţii. 
 

În concluzie, menţionăm că vârsta bătrâneţii / vârsta a treia, 

reprezintă o etapă normală de viaţă, proprie pentru toţi, care aduce cu 

sine un ansamblu de modificări în plan biofiziologic, psihologic, social 

şi cultural. Abordarea ei din perspectiva dimensiunilor demografică, 

biologică, psihologică, socială şi filosofică, ne-a permis să elucidăm 

caracterul dinamic şi complex, interactiv şi nein-tenţionat al procesului 

de îmbătrânire. Pentru a face vârsta a treia reuşită trebuie procesul 

dirijat şi echilibrat prin modul şi stilul de viaţă; menţinerea 

capacităţilor funcţionale; a gradului de adaptare psiho-socială; a 

statutului socio-economic. Evident că efectul culturii societăţii, 

experienţa şi expectaţiile pozitive, mediul de 
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reşedinţă, relaţiile cu membrii familiei şi societăţii vor contribui la 

optimizarea condiţiei de înaintare în vârstă. Îmbătrânirea reprezintă 

şi un proces individualizat, deci foarte mult depinde de fiecare 

persoană în parte. Cunoaşterea şi înţelegerea caracteristicilor 

procesului de îmbătrânire, este important pentru a facilita şi 

consolida relaţiile armonioase cu familia şi comunitatea; pentru a 

crea spaţii de experienţe noi şi suport social, pentru a împărtăşi 

eficient şi cu bucurie valorile culturii postfigurative. 

 

1.3. Evoluţia istorică a familiei şi culturii postfigurative 

 

Familia constituie un sistem dinamic, care cunoaşte, în per-

manenţă, diverse configuraţii / structuri. Acestea sunt determinate 

de schimbările continue la nivel social, economic, politic, cultural 

etc. Fiind în legătură directă cu societatea, aceste mutaţii au reper-

cusiuni directe asupra tuturor membrilor grupului familial / adulţi şi 

minori. Familia participă într-o manieră activă la toate procesele 

psihosociale şi culturale de-a lungul timpurilor. 
 

Cultura familiei înregistrează transformări semnificative de la 

o etapă istorică la alta. Fiecare orânduire socială promovează un 

model cultural, în funcţie de un şir de factori, precum: funcţio-

nalitatea, structura socio-culturală, legitatea, modul de producţie 

existent; modifică şi variază tipul de cultură familială, formele de 

organizare a familiei, sistemul de relaţii inter- şi intrageneraţionale; 

nivelul de educaţie, nivelul de trai / existenţă şi comportare. 
 

Modelele / tiparele culturale pe care le promovează şi con-

tinuă să le transmită familia din generaţie în generaţie, se dezvoltă 

treptat de la o societate la alta. 
 

Istoricul şi evoluţia culturii postfigurative în societate este un 

subiect mai puţin cercetat şi analizat, el este atins doar tangenţial în 

contextul educaţiei familiale, mai cu seamă în modelul tradiţional al 

familiei extinse, care implică coabitarea mai multor generaţii şi este 

determinată de relaţia afectivă puternică între bunici şi nepoţi. 
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Majoritateasocietăţilor tradiţionale au fost caracterizate prin tipul de 

familie extinsă, care încă mai există şi astăzi în lume, inclusiv, la 

noi în ţară. 
 

În acest context, e important să subliniem aprecierea socio-

logului american N. Smelser, care consideră că familia extinsă 

reprezintă o anumită continuitate, înţelegându-se prin aceasta că în 

aceeaşi casă bătrânească trăiesc mai multe generaţii, continuă 

tradiţiile, preocupările şi obiceiurile familiei respective. Indivizii 

pot să dispară, sunt trecători, dar familia extinsă ca grup social se 

menţine peste generaţii [Apud 20, p. 86]. 
 

Reprezentările despre bunici şi relaţia lor cu nepoţii se poate 

desprinde din contextul evoluţiei istorice şi construcţiei socio-

culturale a familiei. Din acest considerent, ne propunem să ana-

lizăm şi să determinăm particularităţile familiei în evoluţia şi dez-

voltarea sa. În aceeaşi ordine de idei, vom elucida specificul istoric 

evolutiv al culturii postfigurative manifestate în cadrul societăţii. 

Parcursul istoric va preciza unele aspecte legate de dimensiunea 

socioculturală a poziţiei bătrânilor în societate şi familie; va 

delimita mentalităţile, atitudinile, percepţiile culturale; miturile 

sociale; evoluţia structurilor familiale, formele de rudenie; 

particularităţile relaţiilor inter- şi intrafamiliale etc. Astfel, evoluţia 

familiei şi a culturii postfigurative în societate poate fi reprezentată 

astfel prin schema de mai jos (Figura 1.3 şi Figura 1.4): 

 
FAMILIA DE ORIGINE   

 

Bunici  
 

Părinţi  

 

Copii / nepoţii bunicilor 
 

COMUNITATEA 

 

Figura 1.3. Schema evoluţiei familiei 
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I.Etapa Preclasică  
 

 
GRUP DOMESTIC: 

- fără structură; 
- simplu; 

- extins; 

- multiplu. 

 

II.Etapa Clasică 
 

 
FAMILIA CLASICĂ: 

- familia extinsă; 

 

 

III.Etapa Modernă 
 

 
FAMILIA MODERNĂ:  

- familia nucleară / 

normală / standart 

Cultura  
Postfigurativă  

preclasică 

 
 
 
 

 
Cultura  

Postfigurativă  
clasică 

 
 
 

 
Cultura  

Postfigurativă  
modernă 

 

A 
 

IV.Etapa  
Postmodernă 

 

 
FAMILIA POSTMODERNĂ: 

- familia de tip echipă / afectivă; 

- uniuni consensuale. 

 

Cultura  
Postfigurativă  
postmodernă 

 

 

Figura 1.4. Evoluţia istorică a familiei şi culturii  
postfigurative 

 

Originea familiei reprezintă pentru mulţi cercetători [13; 20; 

24; 32; 46; 63; etc.] o dimensiune, care nu poate fi pe deplin eluci-

dată, din considerentul că atât familia cât şi alte forme de organizare 

socială apar şi se cristalizează treptat în timp. 
 

Unii antropologi (L. Morgan, J. Bachofen) au emis pentru 

perioada timpurie a umanităţii / etapa preclasică iniţială, ipoteza 
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promiscuităţii. În societăţile date, relaţiile de tip endogamic de-

semnau o formă genetică de convieţuire a genurilor, acestea fiind 

reglate numai de instinct şi trebuinţele biologice ale indivizilor. 

Fenomenul promiscuităţii provoca conflicte majore şi, astfel, se 

submina existenţa tribului. În temeiul acestor fapte, societatea a 

stabilit anumite restricţii / tabu-uri în scopul reglării relaţiilor 

sexuale dintre bărbaţi şi femei. Cei care nu respectau interdicţiile 

date, erau pedepsiţi, iar în societate apare treptat un element de 

cultură [39, p. 43] ce reglează relaţiile interpersonale. 
 

Ca urmare a acestui fenomen i-au naştere noi relaţii, de tip 

exogamic. Relaţiile exogame se deosebeau de cele precedente prin 

faptul că bărbaţii, fiind restricţionaţi de a avea relaţii sexuale cu 

femeile din tribul lor, întreţineau raporturi intime cu femeile din alte 

triburi. 
 

M. Segalen defineşte exogamia / marrying-out, drept un tip 

de căsătorie în afara grupului social de origine, ce permite intrarea 

în relaţii cu alte grupuri de filiaţie [76, p. 55].  
Treptat relaţiile endogame au dispărut, iar cele exogame au 

evoluat, s-au stabilit şi consolidat prin tradiţii, obiceiuri, norme etc. 

Fenomenul exogamiei a fost considerat drept o formă iniţială de 

reglare, culturalizare atât a naturii biologice cât şi a celei sociale a 

relaţiilor între genuri, ceea ce a dat naştere fenomenului numit 

astăzi căsătorie. Prima formă a căsătoriei a fost cea duală, gentilică 

de grup, care a durat până la sfârşitul epocii de piatră. Specificul ei 

consta în faptul că bărbaţii unui grup aveau dreptul să întreţină 

raporturi intime cu toate femeile din alt trib, şi invers. Treptat, 

datorită apariţiei unor relaţii selective, de atitudine şi ataşament 

deosebit între parteneri, se consolidează o altă formă – căsătoria 

pară / în grup. Ea este semnalată de primii antropologi [J. G. 

Frazer, L. Morgan, R. S. Briffault etc.] şi considerată o formă 

instabilă, deoarece cuplurile trăiau împreună, însă munceau separat, 

iar în cazul stabilirii paternităţii apăreau dificultăţi, relaţiile de 

filiaţie fiind stabilite pe linie maternă. 
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O altă formă de organizare familială este poligamia. Potrivit 

ei, căsătoria se poate realiza între un partener de un sex şi mai mulţi 

parteneri de celălalt sex. La rândul său aceasta cunoaşte două forme 

derivate: poliandria şi poliginia. Poliandria, formă de familie rar 

întâlnită, este compusă dintr-o femeie – mamă, copiii săi şi doi sau 

mai mulţi soţi. Fiecare dintre ei trebuia să fie cel puţin tatăl unuia 

dintre copii. Poliginia reprezintă căsătoria unui bărbat cu două sau 

mai multe soţii. Este o formă răspândită în unele ţări, precum 

Africa, Benin, Gabon, Senegal, Tanzania, Togo, Zair, Ecuador, 

Peru etc., dar care este nerecunoscută şi condamnată de către 

Biserica creştină [20; 39; 48; 51; 76]. 
 

Evoluţia societăţii a generat un şir de schimbări de natură 

socio-economică, aceasta a influenţat direct asupra structurii şi 

formei de organizare a familiei. Apariţia şi dezvoltarea agriculturii, 

meşteşugăritului creează posibilităţi familiei să se separe de clan, 

să-şi întreţină şi educe copiii; să-şi organizeze gospodăria în mod 

individual. Prin urmare, relaţiile dintre soţi se consolidează şi mai 

mult. Stabilirea paternităţii nu mai reprezenta o problemă ca atare, 

iar bărbatul devine capul familiei, responsabil de protecţia familiei 

şi a copiilor [39]. 
 

Analiza realizată permite să observăm că s-a produs un salt 

de la tipul de relaţii matriarhale la cele patriarhale. Deja, în etapa 

preclasică propriu-zisă, familia gentilică de grup este înlocuită 

printr-un tip superior de familie – familia monogamă, consemnată 

de relaţia şi căsătoria unui singur bărbat cu o singură femeie. 

Această formă de convieţuire dintre genuri a atins un grad înalt de 

organizare şi complexitate, ea s-a fundamentat în acelaşi timp cu 

apariţia proprietăţii private asupra mijloacelor de producţie şi a 

stratificării societăţii pe clase. În această etapă căsătoria devine 

obligatoriu consemnată şi din punct de vedere religios. Femeia trece 

cu traiul la casa şi familia bărbatului şi împreună cu copiii se supu-

neau autorităţii acestuia [Ibidem]. 
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Cele mai cunoscute familii monogame în lume şi care au avut 

o pondere esenţială de-a lungul timpului sunt: familia extinsă, spe-

cifică mai mult societăţii tradiţionale şi familia nucleară, specifică 

societăţilor moderne. 
 

În baza literaturii de specialitate [7; 11; 13; 20; 39; 46; 48; 

60; 76 etc.], putem conchide că familia nu a urmat un curs unic şi 

liniar în apariţia şi dezvoltarea sa la diferite popoare de-a lungul 

timpurilor. Mutaţiile permanente în cadrul familiei, generează noi 

forme de relaţii între genurile umane cât şi în diversitatea ei 

structurală. 
 

În anii   70, şcolile de demografie istorică engleză şi franceză, 

Cambridge Group for the History of Population and Social Structure şi 

Institut National d  Études Démographiques din Franţa au analizat şi 

delimitat principalele structuri familiale, începând de la apariţia ei. 

Potrivit acestora se deosebesc: 
 

 grupurile domestice numite fără structură familială, 

alcătuite, de exemplu, din doi prieteni. Această categorie este 

specifică persoanelor singure;


 grupuri domestice simple, care desemnează familia nucleară 

alcătuită din tatăl, mama şi copiii acestora (doar tatăl şi / sau 

mama, atunci când unul din ei este văduv);


 grupurile domestice extinse compuse din familia simplă şi 

rudele ascendente, descendente şi / sau colaterale. Mai precis, 

familia extinsă este alcătuită din tatăl, mama, copiii, bunicii 

pe linie maternă sau paternă şi alte rude.

 grupurile domestice multiple / familii polinucleare, în care 

coabitează mai multe familii înrudite, cum ar fi părinţii şi 

cuplul unuia dintre copiii lor cu propriii urmaşi, sau părinţii 

cu mai multe cupluri de copii căsătoriţi [76, p. 62].
 

Cât priveşte cultura postfigurativă în etapa preclasică 

iniţială, în literatura de specialitate găsim foarte puţine referinţe cu 

privire la rolul educativ al bunicilor. În această perioadă familiile 

sufereau enorm de pe urma ratei crescute a mortalităţii. Drept 
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urmare, se înregistrează o medie joasă a duratei căsătoriilor ( mai 

puţin de doisprezece ani). Copiii erau martorii pierderii unuia sau 

ambilor părinţi în jurul vârstei de douăzeci şi unu de ani, astfel 

nepoţii nu ajungeau să-şi cunoască bunicii [60; 72; 76; 88 etc.]. 
 

Generalizând, conchidem că în raport cu nivelul de 

dezvoltare a societăţii, familia şi cultura postfigurativă în etapa 

preclasică aveau următorul specific: 

familia reprezenta un grup domestic cu diverse structuri; 
 

familia, în evoluţia sa parcurge două etape semnificative de 

dezvoltare: poligamia şi monogamia; 
 

relaţiile dintre genuri cunoaşte formele: promiscuitatea, 

relaţii de tip endogamic şi relaţii de tip exogamic; 
 

căsătoria apare iniţial sub formă dual-gentilică, treptat se 

transformă în căsătorie pară / monogamă, care a condiţionat 

transferul relaţiilor matriarhale în relaţii patriarhale; 

se atestă un grad redus de coabitare intergeneraţională, 

datorită ratei deosebit de înalte a mortalităţii oamenilor. 

Etapa Clasică este reprezentată de modelul tradiţional al 

familiei extinse sau lărgite, care este răspândit în Europa Occi-

dentală până spre sfârşitul secolului al XIX-lea. Modelul de familie 

lărgită, compusă din două şi mai multe generaţii a reprezentat un 

model ideal pentru acea perioadă şi a fost puternic idealizat. Ea 

desemna o instituţie conservatoare, în care sistemul cultural era 

modelat de valorile religioase şi se baza pe păstrarea tradiţiilor şi 

obiceiurilor, pe exercitarea unor reguli rigide care asigura men-

ţinerea stabilităţii şi a spiritului de clan [62]. 
 

La nivelul dimensiunilor şi a structurii, familia lărgită poate 

desemna unităţi sociale foarte variate. Un model propriu acestei 

etape este comunitatea de familii (P. Laslett), alcătuite din mai multe 

familii conjugale, care formează împreună o unitate domestico-

economică sau numai domestică. Prin urmare, familia este compusă 

din nucleul conjugal principal, descendenţii necăsătoriţi, indiferent 

de sex; descendenţii căsătoriţi, soţii (soţiile) şi copiii acestora, alte 
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persoane (colaterali, servitori). Acest grup funcţionează sub 

autoritatea celui mai vârstnic adult (bunicul sau străbunicul / pater 

familias) [76; 80, pp. 30-31]. 

Familia-tulpină /souche / matcă/ stem family (P. Laslett) 

constituie un alt model al familiei tradiţionale. Este vorba de grupul 

domestic ce reuneşte două generaţii, cuplul căsătorit / nucleul 

conjugal de bază / părinţii, descendenţii necăsătoriţi şi unul dintre 

descendenţi (de sex masculin) căsătorit împreună cu soţia şi copiii 

săi. În cadrul acestui grup social, autoritatea tatălui este rareori 

absolută, el este mai mult un administrator al proprietăţii comune şi 

un şef de echipă. Modelul dat a fost şi mai este foarte răspândit în 

zona Pirineilor, de ambele părţi ale frontierei [76 p. 65]. 

În general, familia tradiţională reprezenta o comunitate închisă. 

Acest fapt este confirmat prin loialitatea faţă de familie, mai presus de 

interesul propriu; păstrarea şi consolidarea spiritului de clan; obligaţia 

morală faţă de rude; concentrarea unui capital social înalt; producţia şi 

consumul realizat în interiorul gospodăriei etc. 

Funcţia dominantă a acestui tip de familie este reproducerea 

grupului social şi nu dezvoltarea personalităţii membrilor săi. Pe 

lângă aceasta, familia asigură educaţia copiilor, îngrijirea bătrânilor, 

transmiterea tradiţiilor şi obiceiurilor culturii sale. Stilul de viaţă al 

familiei extinse relevă distribuţia rolurilor conform ierarhiei şi 

puterii. Ea menţine superioritatea părinţilor asupra copiilor, a 

vârstnicilor asupra tinerilor, a bărbaţilor asupra femeilor, a fraţilor 

mai mari asupra celor mici etc. [68]. 
 

În contextul epocii clasice, reprezentările despre bunici şi 

figura acestora în cadrul vieţii de familie, apare iniţial cu un rol 

educativ nesemnificativ, dar care va creşte treptat odată cu dezvol-

tarea societăţilor şi evoluţia grupului social domestic. 
 

Precum am menţionat anterior, familia lărgită cuprinde două 

sau trei generaţii. Ea poate să se identifice cu casa în care 

coabitează bunicii, părinţii şi copiii. Coabitarea bunicilor cu nepoţii 

practic nu este dovedită nici în mediul rural [Ibidem]. 
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Până către sfârşitul secolului al XVII-lea, atât bătrânii cât şi 

copiii reprezentau categorii fără prea mare valoare socială, întrucât 

societatea era structurată în două clase: activi şi nonactivi, ei erau 

incapabili să-şi asume vre-un rol social, cei nonactivi trebuiau să se 

pregătească de moarte [80, p. 62]. La unele popoare, bunicii locuiau 

singuri, munceau până la epuizare sau invaliditate. De exemplu, 

eschimoşii îşi părăseau bătrânii printre gheţuri şi zăpezi unde erau 

omorâţi de fiarele sălbatice. Societăţile războinice dispreţuiau 

moartea prin bătrâneţe şi de aceea îi considerau pe bătrâni, inutili şi-

i lăsau să moară sau să se sinucidă [Ibidem]. 
 

În cadrul altor societăţi faţă de persoanele vârstnice se 

constată o atitudine deosebită, plină de respect şi admiraţie. Spre 

exemplu, la poporul arab bătrânii deţineau o poziţie de onoare; 

şeicul era o autoritate morală care veghea asupra ordinii şi bună-

stării întregii familii. Rolul semnificativ al bunicelor era determinat 

de faptul că ele aveau grijă de gospodărie, participau activ la 

evenimentele de familie, precum, asistarea la naşterea nepoţilor, 

executau diverse ritualuri de purificare a acestora şi, mai târziu, 

îngrijeau şi educau copiii, întrucât tinerele mame erau plecate la 

muncă în câmp. 
 

Treptat societatea a asociat bătrâneţea cu înţelepciunea. Înalţii 

funcţionari, judecătorii, medicii şi profesorii purtau barbă foarte lungă 

şi vopsită alb, ca simbol al bătrâneţii. În ţările Orientului Îndepărtat, 

atitudinea faţă de bătrâni era una deosebit de respec-tuoasă, fapt ce 

constituia baza solidarităţii şi evoluţiei culturii familiale. Un alt 

exemplu elocvent în acest sens este, că în India, înainte de masă, copiii 

spălau picioarele părinţilor, în semn de respect şi recunoştinţă. Astfel, 

observăm că bătrânii începeau să se bucure de un statut respectat – 

seniores priores - bătrânii au întâietate. 
 

În istoria pedagogiei şi sociologiei educaţiei, secolul al XVIII-

lea este considerat secol de triumf al copilului, fiind marcat de două 

evenimente: apariţia sentimentului copilăriei şi a sentimentului 

familiei. Totodată se înregistrează o perioadă de glorie pentru bunici. 
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În acest sens, odată cu creşterea duratei medii de viaţă, 

potrivit unor motivaţii sociale, culturale şi ideologice, poziţia şi 

rolul vârstnicilor se schimbă radical, oferindu-le posibilitatea de a 

exercita autoritate, control prelungit şi extins asupra nepoţilor cât şi 

a propriilor copii / adulţii [39; 76; 87 etc.]. 
 

Un interes deosebit pentru noi este reprezentat de datele 

conform unor anchete statistice, care estimau că în 1999 numărul 

bunicilor era de 12,6 milioane, dintre care două milioane erau 

străbunici; la vârsta de 56 de ani, o persoană din două avea cel puţin 

un nepot; femeile devin bunici de la o vârstă mai tânără şi au mai 

multe şanse să prindă a patra şi chiar a cincea generaţie a 

descendenţei lor [Apud 76, p. 328]. 
 

O serie de studii marcante precum: anchetele realizate de către J. 

Kellerhals şi C. Montandon (1991), cercetările realizate la Geneva de 

către R. C. Kohn (1994), anchetele cercetătoarei de la Liège, Anne 

Gauthier (1995) etc. pun în evidenţă faptul că bunicii obţin o 

importantă funcţie de socializare şi educare a nepoţilor [79; 107]. 

Secolul al XIX-lea amplifică şi mai mult reprezentările despre 

bunici şi influenţa lor educativă. După veacuri întregi de austeritate, 

bunicii au intrat într-o perioadă de glorie, de valorificare a înţelepciunii 

lor, iar nepoţii au devenit rostul şi darul unei bătrâneţi reuşite. Spre 

deosebire de modelul precedent al bătrâneţii, care pro-mova bătrâneţea 

pură, ce însemna retragerea din familie, izolarea şi îndepărtarea de 

copii, preocuparea pentru mântuirea sufletului prin rugăciune şi 

meditaţie, în această perioadă, comunicarea perma-nentă şi 

consolidarea relaţiei cu nepoţii constituia drept cea mai avantajoasă 

formă de consolare a ultimilor ani de viaţă pentru bunici. Apariţia 

noilor bunici este în strânsă legătură cu noile valori ale familiei 

burgheze, centrate mai mult pe afecţiunea interge-neraţională decât pe 

principiul ierarhiei şi autorităţii. Mediile burgheze doreau să 

promoveze egalitarismul familial şi respectarea aspiraţiilor fiecărei 

generaţii. Acest model se opunea modelului aristocratic al familiei, 

distanţat şi rece din punct de vedere emo- 
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ţional, cu o slabă afecţiune intrafamilială, întemeiată pe autoritarism 

şi care ignoră aspiraţiile personale ale descendenţilor. Portretul 

noului bunic se opunea şi modelului familial existent în mediile 

populare, unde, deseori, bătrânii, epuizaţi după o viaţă de muncă, 

erau maltrataţi, dispreţuiţi şi neglijaţi [44; 76; 80]. 
 

Din perspectivă sociologică concepţia noilor bunici, se referă 

la etapele intrării individului într-o nouă etapă de vârstă – a bătrâ-

neţii şi procesul de construcţie socială. Ieşirea la pensie a fost con-

siderată mult timp o moarte socială, încetarea activităţii consem-

nând scăderea nivelului de trai şi apariţia inutilităţii [Apud 80]. În 

marea majoritate a statelor această imagine pesimistă a pensionării 

nu mai există azi. 
 

Pensionarii de la începutul mileniului al treilea sunt cei care 

au traversat toate coliziile şi schimbările sociale, economice, au 

participat la revoluţia sexuală şi au susţinut ascensiunea indivi-

dualismului. În această etapă a vieţii, bătrânii îşi caută autonomie şi 

prosperitate personală, îndepărtându-se din ce în ce mai mult de 

stigmatele clasice atribuite bătrâneţii. Unele anchete realizate recent 

arată că imaginea pensionării nu este negativă, ci se aşteaptă ca o 

perioadă de libertate [76, p. 224-225]. 
 

Concepţia bunicilor de zahăr (grands – parents gateux) sau 

bunicii care îşi răsfaţă nepoţii, a constituit o temă literară impor-

tantă în cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Literatura 

universală pentru copii conţine şi bunici printre personajele sale, iar 

în literatura română sunt cunoscute minunatele portrete create de B. 

Ş. Delavrancea în schiţele sale Bunicul şi Bunica, atmosfera lor 

idilică, euforia jocului şi dialogul cu nepoţii, determinând amintiri 

nostalgice din anii copilăriei. 
 

Conchidem că, specificul evoluţiei familiei şi a culturii 

postfigurative în etapa clasică constă în următoarele: 

familia extinsă / lărgită, indiferent de structură şi dimensiune, 

reprezintă modelul ideal în societate, care potrivit viziunii 
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cercetătoarei, E. Stănciulescu, poate fi definită şi abordată în 

raport cu familia conjugală; 
 

bunicii încep a deţine o capacitate sporită de a furniza 

servicii sociale membrilor grupului social: îngrijirea familiei, 

a copiilor, bolnavilor, vârstnicilor; 

evoluţia familiei oferă posibilitatea de a acumula mai multe 

resurse; 
 

menţinerea stabilităţii şi continuităţii nucleelor asociate, în 

condiţiile dispariţiei unuia dintre membrii familiei [Apud 68]; 

cultura  postfigurativă  oferă  un  grad  înalt  de  coabitare 

intergeneraţională, datorită tipului de familie promovat în 

societate şi a creşterii mediei duratei de viaţă. 
 

fenomenul apariţiei sentimentului copilăriei şi sentimentului 

familiei schimbă radical reprezentările, statutul şi rolul 

educativ al părinţilor şi bunicilor în societate şi familie. 
 

sistemul de reguli şi norme, sistemul de valori culturale şi 

religioase, etice, morale au un grad sporit de transmisibilitate; 

relaţia afectivă bunici - nepoţi, altruismul intergeneraţional 

se consolidează şi capătă noi sensuri. 

Etapa Modernă conduce societatea cât şi instituţia familială 

spre noi orizonturi de dezvoltare şi cristalizare a valorilor com-

portamentale moderne. Odată cu dezvoltarea urbană şi a indust-

rializării se produc importante schimbări la nivel societal, instau-

rându-se o nouă ordine socială, noi structuri sociale, noi moduri şi 

stiluri de viaţă etc. 
 

In acest sens, M. Weber (1978) întreprinde o analiză a 

cauzelor ce au condiţionat transformările din această perioadă [68, 

p. 30]: 
 

 sporirea mijloacelor şi resurselor economice;


 decăderea pământului ca valoare economică;


 diviziunea proprietăţii odată cu reducerea dimensiunii 

familiale;

 activitatea economică se produce în afara familiei;
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 autoritatea parentală (sau a clanului) devine iraţională şi nu 

mai este dublată de puterea economică;


 dezvoltarea diferenţierii sociale care a dus la geneza 

aspiraţiilor individuale în defavoarea celor de grup ;

 educaţia nu se mai face predominant în familie, locul acesteia 

fiind preluat de şcoli, biblioteci, teatre, concerte, cluburi, 

grupuri de socializare etc.;


 protecţia individului începe să fie exercitată de stat, care tinde 
să preia această funcţie a familiei.  
Din cele menţionate, constatăm că familia este un participant 

activ al mutaţiilor survenite în societate şi traversează o perioadă de 

restructurări în toate domeniile vieţii sale. Echilibrul şi dezvoltarea 

firească a vieţii de familie, consolidate în comunităţile tradiţionale 

au fost bulversate. O nouă structură, un nou stil de viaţă îşi face 

apariţia. Este vorba despre familia nucleară, care a devenit la 

această etapă, modelul ideal promovat. Caracteristica esenţială a 

acestui tip de familieeste dimensiunea redusă, adică nucleul format 

din tată, mama şi copiii lor. Acest fapt se datorează în mare parte 

procesului de emancipare şi ieşirea de sub controlul grupului de 

rudenie [22; 24; 76 etc.]. 
 

Familia nucleară este numită şi familie conjugală, reprezen-

tând o structură domestică, bazată pe egalitate şi consens [61]. 

Alegerea partenerului se bazează pe afecţiune, pe libertatea opţiunii, 

pe comunicare şi acţiuni în comun. Căsătoria devine o uniune dintre 

un bărbat şi o femeie care sunt atraşi unul de celălalt din punct de 

vedere fizic şi psihologic şi care găsesc în compania celuilalt o 

continuă sursă de plăcere şi satisfacţie. 
 

Sociologul francez, E. Durkheim, remarcă o evoluţie a nor-

melor de drept, care protejează spaţiul intim al familiei moderne şi 

urmăreşte limitarea manifestării formelor de autoritate familială 

tradiţională şi înlocuirea cu forme de control public: tribunale ale 

copiilor, organizaţii ale femeilor, servicii guvernamentale sau non- 
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guvernamentale de asistare a persoanelor vârstnice, instituţii de 

socializare extrafamilială. 
 

Familia conjugală este extrem de importantă în creşterea şi 

educarea copiilor, în asimilarea de către aceştia a normelor de etică. 

Ea poate oferi căldură, înţelegere, armonie, protecţie. Fiind un grup 

social mai restrâns, relaţiile interpersonale sunt mai intense, implică 

un grad sporit de competenţă emoţională şi socială, sunt mai 

flexibile, mai creative şi adaptative. 
 

Potrivit unor cercetători [I. Mitrofan, C. Ciupercă] în con-

textul civilizaţiei industriale, acest tip de familie este mai expusă 

instabilităţii, divorţul emoţional întâlnind-se mai frecvent decât cel 

legal [15]. Dezvoltând această idee, noi suntem de părerea că o 

familie nucleară armonioasă, în care predomină iubirea / ataşa-

mentul, nişte relaţii bazate pe comunicare permanentă, susţinere, 

înţelegere, protecţie, va putea depăşi lesne situaţiile stresante şi de 

criză apărute. 
 

În contextul abordării culturii postfigurative moderne ple-

căm de la ideea că separarea cuplului conjugal de părinţi, datorită 

mobilităţii geografice şi sociale, nu a condus la rupturi definitive cu 

aceştia. Evident că s-au diminuat frecvenţa şi durata contactelor 

dintre aceste două nuclee, însă legătura şi solidaritatea familială 

continuă să existe. 
 

Potrivit lui A. Dèlèste (1991) [Apud 79; 80], generaţia născută 

la începutul secolului al XX-lea, şi continuând cu secolul al XXI-

leamanifestă un altruism intergeneraţional remarcabil, astfel încât 

societatea actuală poate fi caracterizată, în opinia unor autori, ca o 

adevărată primăvară a bunicilor [S. Royal 1987; 80]. Astăzi bu-nicii 

pot lua în grijă întreaga familie şi se pot transpune în figuri centrale 

menite să asigure existenţa şi siguranţa familiei. Au capaci-tatea de a 

reintra în rolul parental, mai ales bunicii materni, în opinia lui A. Pitrou 

(1978) pentru a duce copilul la grădiniţă, a mer-ge cu el în parc, a face 

lecţiile împreună, a se juca, deoarece părinţii sunt mult mai ocupaţi de 

cariera profesională şi / sau sunt plecaţi peste 
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hotare. Relaţiile calde a nepoţilor cu bunicii rămân a fi importante, 

oricât de mult n-ar fi criticate acestea. Bunicii sunt modele demne 

de viaţă pentru cei mici şi un sprijin în perioade dificile pentru 

părinţii acestora. Afecţiunea şi tandreţea cu care îi tratează pe nepoţi 

nu poate fi înlocuită nici de o instituţie de îngrijire a copiilor [80]. 
 

O reprezentare complexă a rolului de bunici şi importanţa 

apariţiei noilor bunici ne oferă M. Segalen în lucrarea Sociologia 

familiei, conform anchetelor cantitative şi calitative ce au studiat 

familiile cu trei generaţii. Autorul constată că cei născuţi în 

perioada baby-boom (termen englez – perioada de glorie a copiilor), 

au devenit papy-boomers (perioadă de glorie a bunicilor) dinamici 

şi afectuoşi. Vârsta a treia pentru ei nu mai este asociată cu 

bătrâneţea, ci caracterizează un grup de bărbaţi şi femei, care se 

bucură de o stare bună a sănătăţii şi sunt dispuşi să-şi ajute familia 

şi să ofere mai mult timp nepoţilor. Îngrijirea celor mici de către 

aceştia se află în centrul tranzacţiilor dintre generaţii, sub semnul 

îndatoririi şi al dăruirii, asigurând astfel, baza identitară funda-

mentală pentru descendenţii lor [76] şi totodată funcţia de trans-

mitere a ethosului familial. 
 

Aceleaşi anchete evidenţiază faptul că bunicii oferă un ajutor 

important în momentul crizelor conjugale. În caz de divorţ, imediat 

după naşterea copilului, aceştia o iau alături pe tânăra mamă, 

ajutând-o să înceapă o nouă viaţă, să depăşească criza. În familiile 

descompuse, bunicii din partea tatălui îi pot ajuta pe copiii fiilor lor 

divorţaţi, chiar dacă au existat puţine contacte între ei şi nepoţi. De 

asemenea, bunicile din partea tatălui par implicate în mod special: 

încearcă să menţină legătura între veri, oferindu-le vacanţe împre-

ună. Ele caută să compenseze absenţa ajutorului oferit propriilor 

copii de fiul lor, care urmează să-şi întemeieze un nou cămin. Este 

remarcabil faptul că soacrele manifestă uneori un ataşament 

consistent şi o solidaritate neclintită cu nurorile sale. În plus, când 

nepoţii devin tineri adulţi şi când nevoile cresc, ele asigură acestora 

un sprijin financiar în măsura posibilităţilor [76 p. 329-330]. 
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Din studiul şi analiza evoluţiei familiei, a restructurărilor ei la 

nivel social, formarea şi dezvoltarea acesteia, în ansamblu la această 

etapă, are următorul specific: 

familia nucleară comportă un caracter universal, ce se poate 

regăsi în toate societăţile umane, dar mai pronunţat se ob-

servă, anume la această etapă ; 
 

familia nucleară constituie unitatea de bază a societăţii, care 

asigură supravieţuirea stabilitatea şi continuitatea întregii 

societăţi; 
 

familia se bazează pe diviziunea responsabilităţilor între soţi, 

bărbatul fiind cel care conduce, asigură şi protejează 

familia, iar femeia îngrijeşte de gospodărie şi menţine un 

climat afectiv şi emoţional echilibrat; 
 

familia nucleară asigură educarea şi socializarea copiilor; 
 

în familie scade cu preponderenţă, gradul de coabitare inter-

generaţională; 
 

familia reduce frecvenţa şi durata contactelor nepoţilor cu bu-

nicii, însă calitatea relaţiilor cu aceştia rămâne neschimbată în 

pofida transformărilor socioculturale, politice, economice etc. 
 

Transformările ce au loc permanent în societate determină 

familia să se orienteze spre un nou tip de relaţii sociale, care 

constituie etapa postindustrială / postmodernă (a doua moder-nitate 

sau modernitate reflexivă). Specificul modernităţii nu dispare, dar 

se observă o accelerare şi intensificare a unor fenomene apărute în 

acea perioadă [68 p. 34]. 
 

Potrivit lui Zygmund Bauman (2007) [Apud 68] consumul în 

societatea contemporană/postmodernă deţine un rol semnificativ. 

Bunurile de consum au efect de stimulare a sentimentelor şi au 

implicaţii asupra relaţiilor sociale. În societăţile de consum, scopul 

dezvoltării a ajuns să fie definit drept o goană de nestăvilit după di-

vertisment. Acest principiu al plăcerii ghidează consumatorii, iar re-

laţiile dintre indivizi sunt calificate drept relaţii de schimb. Anume 

transformarea consumatorilor în produse de consum este cea mai 
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importantă şi subtilă caracteristică a societăţii consumeriste. Veni-

turile şi produsele consumate au devenit indicatori ai statutului 

social, dar şi elemente de diferenţiere socială [68, p. 40]. 
 

Societatea de consum îşi lasă o amprentă profundă, fiind 

desemnată ca un punct de cotitură în istoria şi evoluţia familiei. 

Perspectiva postmodernă propune o interpretare diferită a familiei 

ce presupune o regândire a modelului de familie [Ibidem]. 
 

J. Stacey consideră că fenomenul familiei postmoderne ref-

lectă caracterul indecis al aranjamentelor de rudenie şi al relaţiilor 

de gen [Ibidem p. 41]. 
 

Familia postmodernă nu constituie un nou model, sau o nouă 

etapă de evoluţie, ci mai degrabă vizează o diversitate de modele 

familiale. Acest fapt nu indică sfârşitul familiei nucleare, dar aceasta 

încetează să mai reprezinte tipul ideal şi dominant în societate. 
 

M. Voinea [87; 88] a identificat unele mecanisme cauzale 

esenţiale în restructurarea familiei, care au condus la dezvoltarea 

unor modele alternative ale vieţii de familie. Acestea sunt: 

angajarea femeilor în activităţi extrafamiliale, creşterea gra-

dului de ocupare a femeilor pe piaţa muncii prin dorinţa de 

promovare socială; diminuarea autorităţii masculine; la 

scăderea fertilităţii şi creşterea probabilităţii de divorţ; 
 

mobilitatea teritorială sub forma unei migraţii, definitive sau 

temporare, care contribuie la modificarea modelelor tradi-

ţionale, prin extinderea ariei de selecţie a partenerului; 
 

procesele de urbanizare şi modernizare care permit apariţia 

uniunilor consensuale, hetero- sau homosexuale, a căsăto-

riilor de probă etc.; 
 

creşterea gradului de şcolarizare a populaţiei, a nivelului de 

instruire a femeii, care influenţează atitudinea faţă de căsătorie, 

vârsta de căsătorie şi chiar distribuirea rolurilor familiale. 
 

Modelele alternative ale familiei sunt reprezentate de uniunea 
 
consensuală, coabitarea, concubinajul, căsătoria de probă etc. 

Trecerea de la familia nucleară la multitudinea formelor familiale 

 

60 



constituie un mecanism spontan de adaptare la mutaţiile care au loc 

în societate cât şi un răspuns firesc al indivizilor la aspiraţia de a-şi 

crea o viaţă mai bună. 
 

V. Robu ne atrage atenţia asupra faptului că problemele 

familiei contemporane nu sunt legate atât de evoluţia valorilor, cât 

de tranziţia normelor, multe din ele dispărând, iar altele devenind 

conflictuale şi incongruente [Apud 15, p. 20]. 
 

Totodată, valorile de bază a familiei postmoderne conturează 

un mod şi stil de viaţă bazat pe sprijin, cooperare, egalitate, ne-

gociere, schimbare, comunicare, competitivitate, individualitate, 

etc. Familia postmodernă se caracterizează printr-o accentuată 

construcţie şi reconstrucţie, flexibilitate a structurii de autoritate şi 

putere; ea se dezvoltă în funcţie de negocierile ce au loc între 

membrii familiei, de atitudinile şi comportamentele acestora faţă de 

rolurile pe care le îndeplinesc şi de statutul ocupat în afara ei. 
 

Cultura postfigurativă postmodernă este şi ea influenţată de 

transformările socio-culturale pe întreg parcursul secolului al XXI-

lea. De-a lungul evoluţiei familiei pot fi observate oscilaţiile culturii 

familiale, în general, şi a celei postfigurative, în special. Schimbarea 

vizibilă la această etapă o reprezintă micşorarea preponderentă a 

numărului de familii extinse în societate. Acest fapt se datorează 

creşterii mobilităţii, în ceea ce priveşte locuinţa şi a diminuării 

responsabilităţii financiare a copiilor faţă de părinţii care îmbătrâ-

nesc; modificare semnificativă a mentalităţii şi comportamentului 

faţă de batrâni. Opţiunea familiei pentru spaţiul locativ restrâns, dar 

şi dorinţa de autonomie, independenţă şi confort a cuplurilor tinere, 

dar şi a celor în etate, creează situaţia că bunicii locuiesc separat de 

descendenţii lor. Bunicii şi nepoţii fac parte din generaţii diferite, o 

filiaţie intermediată de părinţi. Deseori, această distanţare reprezintă 

o premisă esenţială în apariţia conflictelor şi a atitu-dinilor 

contradictorii cu privire la creşterea şi educarea copilului. Există 

adulţi (47%) care au tendinţa de a rupe legătura cu bunicii, adică cu 

ceea ce este învechit şi demodat, după părerea lor, cu ceea 
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ce nu mai corespunde standardelor vieţii moderne şi postmoderne. 

Cauze pot fi multiple şi ele variază de la caz la caz, însă consecinţele 

acestui fapt are impact negativ pentru creşterea şi educaţia tinerei 

generaţii, declanşează probleme de sănătate, comunicare şi rela-ţionare 

tensionată între membrii familiei, semnifică ruperea legă-turilor 

intergeneraţionale sau apariţia prăpastiei dintre generaţii 
 
[59]. Conflictele şi neînţelegerile declanşate între părinţi şi bunici 

nu trebuie să afecteze legătura profundă dintre bunici şi nepoţi, ba 

dimpotrivă să fie susţinută prin vizite în timpul vacanţelor, sau la 

diferite sărbători familiale, comunicare cu ei în cazul distanţelor 

mari, cu ajutorul tehnologiilor moderne etc.  
Purtători ai moralei creştine, rigizi şi distanţi în relaţia cu 

nepoţii în timpurile mai vechi, bunicii de astăzi, cultivă arta subtilă 

a comunicării, care constă în a găsi împreună cu nepoţii lor echi-

librul psihosocial între apropierea şi distanţa potrivită şi respec-

tuoasă a tuturor generaţiilor.  
Aşadar, în orizontul societăţii moderne şi postmoderne se 

conturează noi reprezentări cu privire la imaginea bunicilor: tineri, 

sportivi, dinamici, activi, mai instruiţi, inteligenţi, cu o situaţie 

materială şi o stare a sănătăţii mai bună. Ei reprezintă generaţia 

bunicilor de modă nouă, care cunosc tehnologiile moderne, folosesc 

calculatorul, webcam-ul pentru comunicare; iubesc şi practică călă-

toriile, excursiile etc. Autonomi din punct de vedere rezidenţial şi 

financiar, mulţi bunici nu mai interferează atât de mult în educaţia 

nepoţilor, ci o lasă în responsabilitatea părinţilor, ajutându-i pe 

aceştia, la necesitate. Unii preferă să fie bunici de duminică / 

weekend, în sensul că se ocupă de nepoţi doar la sfârşit de săptă-

mână sau de sărbători. Motivele sunt diverse: starea precară a 

sănătăţii, încadrarea în câmpul muncii, sau se află la o distanţă mai 

mare faţă de nepoţi. Alţi bunici încearcă să mai păstreze o poziţie 

dominantă atât în familia tânără cât şi în relaţia cu nepoţii lor. 

După cum se poate observa, evoluţia istorică a familiei şi 

culturii postfigurative a fost determinată de influenţa unui şir de 
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factori sociali, politici, religioşi, economici şi culturali. Procesele de 

industrializare şi urbanizare au produs transformări majore la ni-

velul modelelor de mariaj, în structura şi dinamica rolurilor do-

mestice şi în alte aspecte importante ale vieţii familiale. Astfel, din 

perspectivă istorică avem construită imaginea familiei: 1) extinsă, 

patriarhală, de tip tradiţional [61] constituită din soţ, soţie, copii şi 

alte rude, care avea drept scop perpetuarea şi impunerea autorităţii 

în societate, transmiterea proprietăţii; promovarea şi cultivarea 

valorilor precum supunerea şi ascultarea, iar reprimarea fizică şi 

socială erau considerate valori dezirabile; 2) nucleară, conjugală, 

de tip modern [Ibidem] centrată pe mariajul dintre un bărbat şi o 

femeie cu roluri de gen bine definite; 3) familia postmodernă, insti-

tuţie socială ce poate fi considerată o formă ce promovează un 

model de viaţă familială adaptabilă la situaţii noi şi relaţii inter-

personale de afecţiune şi înţelegere reciprocă; valorizarea familiei 

de tip echipă şi a modelelor alternative familale [Apud 15 p. 22]. 
 

Istoricul şi evoluţia familiei şi a culturii postfigurative, repre-

zentată de aspectele relaţiei părinţi – copii şi bunici – nepoţi, 

imaginea, rolul educativ al părinţilor şi bunicilor în societate şi 

familie, a trecut prin trei faze reprezentative: 1) faza premodernă / 

clasică, în care bunicii erau consideraţi capul familiei, însă lipsea cu 

desăvârşire legătura cu nepoţii; 2) faza modernă ce corespunde unei 

ascensiuni socio-familiale a bătrânilor şi unui model afectiv şi pro-

fund al relaţiei cu nepoţii; 3) faza postmodernă în care bunicii sunt 

concepuţi ca persoane cu drepturi şi libertăţi depline în care 

accentul se pune pe împlinirea personală şi respectarea dorinţei şi 

posibilităţilor acestora. Sigur că în societăţile tradiţionale există o 

unitate valorică mai mare, o cultură postfigurativă în care tinerii 

învaţă de la vârstnici, iar în societăţile contemporane, în care sunt 

prezente valori diferite, atitudini şi comportamente uneori contra-

dictorii se observă anumite distorsiuni la nivelul interrelaţiei cultu-

rilor. Anticipând, vom menţiona faptul că aceste dificultăţi dispar 

concomitent cu centrarea spre autoperfecţionare a adulţilor. 
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1.4.  Esenţa şi etica relaţiei bunici – nepoţi 

 

Figurile centrale ale pedagogiei familiale sunt părinţii. Lite-

ratura de specialitate reflectă funcţiile, rolul şi însemnătatea 

acestora în creşterea şi educaţia copiilor, pe când rolul bunicilor, 

influenţa lor asupra educaţiei nepoţilor, esenţa, etica şi conţinutul 

relaţiilor bunici-nepoţi, ocupă un loc foarte modest. 
 

Promovarea bunicilor pe avanscena pedagogiei familiale este 

extrem de actuală şi are la bază nu numai un fundament veritabil etic, 

ci şi un ansamblu de premise social-economice (se reduce numărul 

instituţiilor preşcolare, se măreşte plata pentru întreţinerea copiilor, 

tinerii părinţi pleacă la muncă şi studii peste hotarele ţării etc.). 

Investigaţiile efectuate recent ne-au demonstrat că la ajutorul 

şi serviciile bunicilor privind îngrijirea şi educaţia copiilor apelează 

permanent 51 % şi episodic 26 % din familiile lotului cercetat. 
 

Dacă luăm în consideraţie că bunicii de astăzi posedă o 

experienţă mai mare de viaţă, sunt inteligenţi şi deseori sunt mai 

abili decât tinerii părinţi în activităţile de menaj casnic, îngrijirea şi 

educaţia copiilor, atunci credem că influenţa lor asupra nepoţilor are 

un caracter benefic. 
 

Din capitolele precedente ştim că familia reprezintă un 

organism social complex, care promovează valori şi modele 

existenţiale şi formează personalităţi unicale, o multitudine de 

configuraţii relaţionale, deosebite ca formă şi conţinut. În con-

formitate cu această precizare vom analiza tipul relaţiilor umane, 

care iniţial se formează în familie, între membrii ei, iar mai apoi se 
 

consolidează în cadrul societăţii.    

Astfel,  deosebim relaţii familiale 

B P B intergeneraţionale construite pe    

verticală (bunici – părinţi; părinţi –    

copii; bunici – nepoţi etc.) şi relaţii    

familiale intrageneraţionale, plasate P C N 

pe orizontală, între membrii ace-     
leiaşi generaţii (între bunici, soţi, părinţi, fraţi, etc.). 
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Soţ Soţie Frate  Soră 

În cazul familiei compuse/extinse, interacţiunea dintre mem- 

brii acesteia se poate grafic reflecta pe verticală.  

B Influenţele educative ale familiei sunt o  

expresie directă a relaţiilor ce se stabilesc în   

interiorul familiei şi a modelelor comportamen-   

tale oferite de membrii acesteia. Structura fa-  
P 

miliei pe verticală este compusă din familii în 
 
  

care coabitează trei (29%) şi chiar patru gene-   

raţii (15 %), mai cu seamă în localităţile rurale.  

C Familiile de acest tip se numesc compuse / 
 
 

extinse.      
În situaţia familiilor monoparentale sau în cele reconstituite 

(persoane ce se recăsătoresc), relaţiile intrafamiliale pot fi com-

plicate, deseori devin distorsionate, ceea ce necesită eforturi con-

ştiente şi morale pe care ar trebui să le depună toţi membrii familiei. 

În acest sens, devine foarte importantă orientarea către autoper-

fecţionare a adulţilor, axarea pe respectarea drepturilor omului, 

valorificarea sistematică a acţiunii şi comportamentului moral, 

centrat pe înţelepciune, colaborare, stimă şi complementaritate. 
 

De la începutul edificării familiei, relaţiile pot fi tensionate, 

dificile, strategia esenţială a conduitei constă în faptul ca partenerii 

familiali trebuie să analizeze şi să conştientizeze problemele apărute 

pentru a le soluţiona treptat, calm şi cu demnitate. De reţinut că 

fenomenul rodajului se consideră normal, el asigură adaptarea 

persoanelor la noile condiţii. 
 

Din cursul general de psihologie ştim că oamenii sunt foarte 

asemănători, dar nu vom găsi nici când două persoane identice. Prin 

urmare, nu vom întâlni două personalităţi la fel, însă asemă-nări 

putem stabili precum şi anumite deosebiri, ceea ce justifică pe 

deplin, existenţa clasificărilor elaborate în ştiinţă. Esenţial aici 
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devine criteriul, care ne va ajuta să realizăm orice clasificare. 

Important este să conştientizăm faptul pentru ce facem clasificare şi 

să învăţăm din ea. 
 

Considerăm că o clasificare a bunicilor nu poate fi cuprin-

zătoare, însă, dacă o facem în baza anumitor criterii, ea devine 

funcţională, adică va asigura înţelegerea şi conştientizarea acestui 

fenomen complex (vezi subcap. 1.5). Evident că experienţa de viaţă 

ne oferă o mulţime de tipuri de personalitate, care îmbină variate 

trăsături şi particularităţi de caracter, voinţă, inteligenţă, afecti-

vitate, temperament, percepţie a mediului înconjurător şi capacităţi 

de comunicare şi relaţionare cu cei apropiaţi. 
 

În continuare vom analiza succint cine din bunici este mai 

solicitat şi implicat în viaţa tinerei familii. În conformitate cu 

statusurile de rol, cel mai frecvent (74%) sunt solicitate de familiile 

tinere bunicile, deoarece sunt mai atente, îndemânatice, mobile, 

blânde, comunicative, fiind mai săritoare, descurcăreţe, mai coin-

teresate în susţinerea şi ajutorarea copiilor şi nepoţilor decât bunicii, 

care, în esenţă, continuă cam acelaşi model comporta-mental format 

în familia sa. 
 

Bunicile îmbină eficient îngrijirea şi educaţia nepoţilor cu 

activitatea de menaj casnic. Bunicii, însă, se specializează, rezer-

vându-şi mai des un rol prioritar în domeniile de secondare a 

bunicii; sunt foarte abili şi inventivi în domeniul organizării dis-

tracţiilor, jocurilor, plimbărilor, excursiilor. 
 

Dacă urmărim evoluţia rolurilor parentale, apoi nu consta-

tăm nimic ieşit din comun: rolurile parentale, odată distribuite în 

propria familie, rămân aceleaşi şi în ipostaza de bunici (cu unele 

mici excepţii, ce ţin de starea sănătăţii bunicilor sau a activităţii 

acestora etc.) 
 

Studiile de specialitate [39; 76; 80; 96; 99 etc.] demonstrează 

faptul că frecvent şi fără rezerve se apelează la bunicii din partea 

mamei (83%), dar acest moment deseori depinde nu numai de 

ataşamentul emoţional în diada mamă-fiică, care evident că se 
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transmite şi nepoţilor, ci şi de posibilităţile şi disponibilitatea 

bunicilor. 
 

O mare însemnătate pentru cultivarea calităţilor morale la 

copii o au sistematicitatea, durata şi, mai cu seamă, eficienţa 

relaţiilor cu bunicii. Din acest punct de vedere deosebim familii: 
 

a) care locuiesc cu bunicii;  
b) care întreţin relaţii sistematice;  
c) care întreţin relaţii episodice;  
d) care nu întreţin nici un fel de relaţii.  
Cauzele ignorării bunicilor sunt variate şi se deosebesc de la 

caz la caz. Ignorarea bunicilor, indiferent de motivele acesteia, are 

urmări grave pentru educaţia copiilor şi serveşte drept model 

indecent şi mecanism ce declanşează o mulţime de probleme în 

relaţia copii-părinţi în viitor, când acestea vor fi în etate şi dificultăţi 

de sănătate a indivizilor respectivi, subminând formarea culturii 

morale la tânăra generaţie. Dacă analizăm relaţiile intergenera-

ţionale bunici-părinţi-nepoţi, atunci observăm că durata interacţiu-

nilor diferă şi nu este atât de importantă ca conţinutul, esenţa 

acestora şi coloratura afectivă. 
 

Prin urmare, membrii mai tineri ai familiei/soţii, părinţii 

copiilor ar face bine dacă ar menţiona mai frecvent importanţa 

bunicilor, contribuţia adusă de ei în creşterea şi educaţia copiilor şi 

a nepoţilor. 
 

În comunicare şi conduită cu persoanele în etate, trebuie 

permanent să dăm dovadă de tact, toleranţă, altruism, blândeţe, 

răbdare, compasiune, dragoste şi stimă; să conştientizăm faptul 

existenţial conform căruia în curând şi noi vom fi bătrâni. 
 

Să insuflăm copiilor noştri un comportament cordial, plin de 

grijă faţă de bunici, în consens cu principiul eticii creştine care ne 

îndeamnă: Cinsteşte pe tatăl şi pe mama ta, ca să ţi se lungească 

zilele în ţara, pe care ţi-o dă Domnul, Dumnezeul tău [Moise, 

Exodul 20; 11, p. 81]. 
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Este necesar să formăm la copii o atitudine de pietate faţă 

de persoanele de vârsta a treia şi aici putem cu succes utiliza 

montajul psihologic, sugestia, convingerea şi exemplul/modelul 

pozitiv propriu. 
 

Să fim conştienţi de faptul că convingerea şi sugestia 

reprezintă două modalităţi de influenţare asupra omului prin 

intermediul limbajului. Convingerea are un caracter logic, conţine 

un şir de argumente, explicaţii, iar sugestia este mai subtilă, voalată, 

pătrunderea şi înrădăcinarea ei în structura psihică nu întotdeauna 

poate fi controlată de individ. 
 

Analiza atentă a interacţiunilor familiale intergeneraţionale 

ne-a permis să evidenţiem mai multe tipuri de relaţii între bunici şi 

nepoţi. 
 

De la bun început vom menţiona că în relaţiile bunici-nepoţi 

predomină un echilibru între relaţiile de comunicare (de trans-mitere, 

structurare, solicitare, răspuns etc.), cele socio-afective (sim-patie, 

empatie, atracţie etc.), şi cele de dirijare (tutelă, colaborare, 

coordonare etc.). Calitatea şi eficienţa acestora depind de cultura, 

starea de sănătate şi vârsta bunicilor şi a nepoţilor. S-a observat că dacă 

gradul de coeziune şi cultură a familiei este înalt, relaţiile părinţi-copii 

şi bunici-nepoţi sunt mult mai cordiale şi armonioase. 
 

Cât de optimişti n-am fi şi cât de mult n-am opta pentru o 

armonie între generaţii, trebuie să ne dăm seama că anumite 

dificultăţi, situaţii de disconfort, conflicte apar şi, noi, părinţii, 

suntem datori să le soluţionăm la timp, ocupând o poziţie de 

mediator între bunici şi nepoţi. 
 

O să ne asumăm riscul să evidenţiem un şir de principii 

simple, dar eficiente de relaţionare cu bunicii: 
 

ascultaţi atent sfaturile lor; 

nu criticaţi opinia bunicilor; 
 

nu încercaţi să reeducaţi bunicii;  
nu vă manifestaţi dur în discuţii şi comportament;  
acordaţi-le afecţiune şi dragoste, înţelegere şi respect; 
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valorificaţi sistematic răbdarea, amabilitatea şi bună-

voinţa; 

comunicaţi mai des, oferiţi-le compasiune / empatie;  
promovaţi în relaţiile intrafamiliale ceea ce este pozitiv şi 

bun; 

formaţi-vă o atitudine realistă, nu aşteptaţi prea multe  
de la bunici.  
Studiile empirice denotă un moment foarte interesant, la 

prima vedere paradoxal: mama severă şi strictă se transformă într-o 

bunică blândă şi sentimentală. Deseori foştii copii, actualii părinţi, 

nu înţeleg această metamorfoză. Este cunoscut faptul că bunicii, 

deseori, ocupă o poziţie de complice, avocat în anumite situaţii, sunt 

confidenţele nepoţilor. În astfel de contexte, părinţii copiilor trebuie 

să manifeste înţelegere şi delicateţe, cu excepţia unor situaţii ieşite 

din comun, însă şi atunci este necesar să respecte normele moral-

etice. 
 

Uneori părinţii susţin că bunicii îi alintă pe nepoţi, iar aceştia, la 

rândul lor, spun că părinţii sunt nerăbdători sau prea duri cu copiii. 
 

Este evident faptul că generaţia actuală de bunici este mult 

mai competentă decât cele precedente în educaţia copiilor, iar încli-

narea acestora spre permisivitate şi cordialitate excesivă în relaţiile 

cu nepoţii, practic, se poate evita şi controla. 
 

Desigur că aici pot fi multe şi variate explicaţii, însă cea mai 

potrivită ne pare să fie cea făcută de А. В. Петровскйй (psiholog 

rus), care consideră că generaţia în etate îşi dă seama că atitudinea 

dură şi acţiunile drastice faţă de copil sunt distructive, ele nu 

rezolvă nimic, ci invers îmbinarea exigenţei cu bunătatea decide 

multe, doar numai cu răbdarea treci şi marea. Aici asociindu-se şi 

faptul con-ştientizării şi a regretului privind greşelile proprii comise 

în educa-ţia copiilor săi şi, mai cu seamă, perceperea şi trăirea mai 

acută şi sensibilă a prezentului decât a viitorului. 
 

Psihologii consideră că bunătatea tandră a bunicilor echi-

librează exigenţa şi perseverenţa uneori neadecvată a părinţilor, 
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armonizând relaţiile familiale. În caz dacă familia discută o gre-

şeală comisă de copil, acesta are dreptul civic la avocat şi, dacă 

părinţii ocupă poziţia de procurori, atunci bunica / bunelul are tot 

dreptul să ocupe o poziţie de avocat, susţine А. В. Петровскйй, cu 

condiţia desfăşurării unor discursuri constructive [ 39]. 
 

Această situaţie delicată cere atenţie, obiectivitate, tact şi o 

cultură a polemicii din partea tuturor adulţilor. 
 

Dacă pornim de la stadiile dezvoltării personalităţii după E. 

Erickson, apoi trebuie să menţionăm că am reflectat în acest 

subcapitol relaţiile bunici-nepoţi în aspectul liniei normale de 

dezvoltare a personalităţii persoanelor de vârsta a treia. 
 

Uneori, însă, putem observa un şir de manifestări negative, 

reflectată de E. Erickson în linia anormală a dezvoltării persona-

lităţii bunicilor: disperare, egoism, izolare de oameni, pierderea 

încrederii în puterile sale şi în alţi oameni, frica de finalul 

existenţial al vieţii ce se apropie. 

Cauzele şi manifestările conduitelor distorsionate ale buni-cilor 

diferă de la caz la caz, dar mai frecvent au rădăcini în condiţiile 

complicate de viaţă, influenţa factorilor sociali şi economici nocivi, 

neatenţia şi ignoranţa manifestată de copii sau carenţele de sănătate. 
 

Rezumând, putem menţiona că relaţiile familiale, în sens 

îngust, reprezintă un sistem de comportamente, cerinţe şi aşteptări 

pe care trebuie să le armonizăm prin tact, răbdare şi atitudinea 

noastră empatică/pozitivă. 
 

Este foarte important ca familia tânără să ţină minte că 

părinţii şi-au realizat obligaţiunile din plin faţă de ei. În majoritatea 

cazurilor bunicii sunt gata să le ajute copiilor, dar nu sunt obligaţi şi 

nici n-au forţe să le crească şi să le educe copiii, cu toate că uneori 

fac şi acest lucru. 
 

Responsabilitatea creşterii şi educaţiei copiilor (nepoţilor 

acestora) le revine numai şi numai părinţilor, ceea ce nu înseamnă 

că aceştea vor cădea în alte extreme, izolând nepoţii de bunici. 
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Totodată părinţii sunt în drept să insiste ca toţi membrii 

familiei, inclusiv bunicii, să respecte unitatea cerinţelor, regulilor 

stabilite în familie cu privire la creşterea şi educaţia copiilor. 

Indiferent de viziunea şi atitudinea unor persoane privind 

relaţiile bunici-nepoţi sau bunici-părinţi, viaţa demonstrează insis-tent 

viabilitatea unuia şi aceluiaşi model comportamental: chiar dacă 

familia tânără, de la început, nu se prea împacă şi nu-i agreează pe 

părinţi sau, invers, aceştea au o atitudine rezervată faţă de alegerea 

copiilor lor (din anumite motive), cu timpul, ambele părţi se acceptă 

reciproc, devin mai maleabile, indulgente şi înţelepte. 
 

Nu trebuie să lipsim copiii, nici într-un caz, de comunicarea 

şi relaţionarea cu bunicii. Este foarte fin, aproape imperceptibil 

deseori firul ce leagă bunicii şi nepoţii. Există o poezie, o experienţă 

existenţială morală ce merită împărtăşire, un farmec al vârsei a 

treia, pe care o percep deosebit şi o doresc copiii, educaţi în 

conformitate cu normele etice şi spirituale. 
 

Este un sens enorm în faptul că oamenii în etate devin mai 

blânzi, mai sentimentali, mai răbdători, mult mai înţelepţi şi, să 

lipsim copiii de această influenţă valorică, poetică, mirifică, ar fi 

iraţional, greşit, de neiertat şi antiuman, nemaivorbind de însuşi 

bunicii, pentru care nepoţii devin un sens al vieţii. Cu adevărat, 

copiii copiilor sunt cununa bătrânilor şi părinţii sunt slava copiilor 

lor [Solomon, pr. 17: 6; 11, p. 655]. 

Investigaţiile realizate pe loturi de copii, care comunică 

frecvent cu bunicii, demonstrează că generaţia tânără este mai 

echilibrată, afectuoasă, empatică, tolerantă în comparaţie cu părinţii 

lor, care au fost lipsiţi de această experienţă benefică. 

În concluzie, adulţii trebuie să reţină că modelul lor pozitiv se 

va proiecta în viitor asupra lor, să promoveze valorile culturii 

postfigurative ceea ce necesită o armonizare a relaţiilor bunici-

părinţi-nepoţi prin intermediul sporirii culturii care promovează 

valorile autentice ce asigură stabilitatea morală a familiei. 
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1.5. Categorii de bunici în contextul culturii 
 

postfigurative 
 
 

În accepţiune sociologică familia reprezintă grupul primar 

caracterizat prin interacţiunea membrilor săi după anumite reguli, 

principii, tradiţii, obiceiuri, credinţe; îndeplinirea anumitor funcţii 

şi tendinţa permanentă de menţinere a unui echilibru în interiorul 

său. În vederea păstrării şi consolidării integrităţii, continuităţii şi 

funcţionalităţii sale este important ca structura familiei să fie una 

flexibilă, care i-ar permite să se adapteze fără dificultăţi la restruc-

turările sociale şi diverse circumstanţe. Aspectul dat se asigură de 

eficienţa interrelaţionării subsistemelor familiale. Ambele, subsis-

temul adulţilor/marital, care include soţii şi are rolul principal de 

a modela intimitatea, angajamentul şi subsistemul parental, care 

se referă la părinţi şi apare odată cu naşterea primului copil, 

contribuie la menţinerea unui echilibru psihomoral şi social al 

familiei [13; 24; 60; 76 etc.]. În contextul dat, e important să 

precizăm că acest susbsistem poate să cuprindă şi membrii 

familiei extinse, în special bunicii. Cercetările realizate de Larisa 

Cuzneţov, demonstrează că rolurile parentale, odată distribuite în 

propria familie, rămân practic aceleaşi şi în realizarea rolurilor de 

bunici, cu unele mici excepţii, ce ţin de starea sănătăţii bunicilor 

sau a activităţii acestora [39, p. 304]. 
 

Subsistemele din cadrul familiei au componenţă variată. 

Dacă familia este completă, soţii formează structura socială care, 

convieţuind şi colaborând constituie cultura cofigurativă, copiii 

care apar, cresc şi se dezvoltă, formează cultura prefigurativă, iar 

bunicii sunt reprezentanţii culturii postfigurative [30; 39; 59]. 

Subsistemele din cadrul familiei, în esenţă, promovează coope-

rarea, suportul reciproc, complementaritatea, ataşamentul, iar 

uneori competiţia. 
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Subsistemul bunicilor asigură o bază fundamentală pentru 

descendenţii lor, îndeplineşte funcţia de transmitere a culturii 

familiei / ethosului familial, iar îngrijirea nepoţilor de către aceştia 

se află în centrul tranzacţiilor dintre generaţii, sub semnul 

îndatoririi şi al dăruirii [76, p. 223]. 
 

Observaţiile noastre şi cercetările realizate asupra relaţiilor 

dintre generaţii în cadrul familiei permit să confirmăm că bunicii 

reprezintă cel mai frumos exemplu de înţelepciune, statornicie, 

dragoste şi respect. Funcţia de bunic/bunică se echivalează cu: a iubi, 

a educa, a îngriji, a admira, a se bucura, a alinta, a sprijini etc. 

nepoţii, iar uneori a suplini copiii lor adulţi, care au devenit părinţi. 

Implicarea bunicilor în creşterea nepoţilor este foarte importantă din 

considerentele asigurării unei dezvoltări optime la nivel psihic, moral 

şi social a acestora. Este dovedit ştiinţific faptul că prezenţa bunicilor 

în viaţa copiilor are un impact pozitiv asupra formării şi evoluţiei 

comportamentului lor. Copiii care rela-ţionează adecvat cu bunicii 

sunt mult mai stabili emoţional, învaţă bine şi au succese la şcoală, au 

încredere sporită în forţele proprii şi relaţionează fără dificultăţi cu 

semenii lor [24; 37; 39; 80; 88 etc.]. 
 

Un studiu, organizat de Universitatea Oxford şi Institutul 

Educaţiei din Londra, demonstrează că implicarea bunicilor în 

creşterea şi educaţia nepoţilor influenţează gradul de fericire al 

acestora. Ann Buchanan (Centre for Research into Parenting and 

Children/Department of Social Policy and Social Work-Oxford 

University) şi Dr. Eirini Flouri (the Institute of Education) au 

investigat impactul pe care îl are implicarea bunicilor în creşterea şi 

educarea copiilor cu vârste cuprinse între 11 şi 16 ani. Majori-tatea 

adolescenţilor s-au declarat entuziasmaţi de legătura pe care o au cu 

bunicii, fapt ce suplineşte cu succes absenţa părinţilor, care lucrează 

sau în contextul unor familii ce au trecut prin divorţ sau separare. 

Deasemenea, bunicii au fost identificaţi drept piloni de 
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stabilitate privind creşterea copiilor şi depăşirea unor crize 

familiale [96]. 
 

Legătura naturală, afectivă, puternică dintre bunici şi nepoţi 

oferă o relaţie şi o intimitate lipsită de constrângeri şi de regle-

mentări normative [79, p. 163], care deseori stresează copiii. Evi-

dent că relaţia adulţilor, a bunicilor şi copiilor lor adulţi, care sunt 

părinţi, configurează rolurile bunicilor, pot lua diferite forme- de 

la prietenul cel mai bun, confidentul, avocatul, până la istoricul 

familiei, cel care păstrează şi transmite ethosul pedagogic familial. 
 

Din aceste considerente numeroşi cercetători [39; 59; 76; 

79; 85; 94; 96; 98; 99] au studiat complexitatea relaţiei bunici-

părinţi-nepoţi, stabilind tipologii ale bunicilor, delimitând spectrul 

larg de roluri/funcţii îndeplinite de aceştia în cadrul familiei, 

respectiv a vârstnicilor în societate. 
 

În continuare vom face o trecere în revistă a celor mai esen-

ţiale şi funcţionale clasificări oferite de literatura de specialitate, 

în scopul conştientizării rolului lor, a impactului bunicilor în edu-

caţia nepoţilor cât şi pentru a evidenţia contribuţia lor semni-

ficativă în cadrul vieţii familiale. 
 

O clasificare tipică a bunicilor poate fi prezentată conform 

unui criteriu relevant – mediul de rezidenţă al acestora. Astfel, 

deosebim: 
 

bunici din mediul urban/de oraş; 

bunici din mediul rural/de la sat. 
 

Datele Biroului Naţional de statistică din Republica Mol- 
 
dova ne informează că la începutul anului 2013 în ţara noastră 

locuiau 544,4 mii de persoane în vârstă de la 60 şi peste 60 de ani, 

din care mai mult de jumătate (60,3%) sunt femei. Aproximativ 

două treimi din numărul total al persoanelor în etate locuiesc în 

mediul rural. Următorul tabel ne arată distribuirea pe grupe de 

vârstă/ani a numărului de persoane în etate atât din mediul rural 

cât şi urban, exprimate în % [104]. 
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Tabelul 1.5. Repartiţia persoanelor în etate pe grupe  
de vârstă şi mediul de reşedinţă (1 ianuarie 2013) 

 

Grupa Total  Urban Rural 

de vârstă, 
persoane 

 
% persoane % persoane % 

ani 
 

       

60-64 190219  34,9 83154 38,2 107065 32,8 

65-69 104565  19,2 43752 20,1 60813 18,6 

70-74 100563  18,5 39184 18,0 61379 18,8 

75-79 72254  13,3 25537 11,7 46717 14,3 

80-84 48452  8,9 16154 7,4 32298 9,9 

85 şi 
28326 

 
5,2 9808 4,6 18518 5,6 

peste 
 

       

Total 544379  100,0 217589 100,0 326790 100,0  

 

Analizând datele prezentate în acest tabel, observăm că 

numărul persoanelor în etate este mai concentrat în mediul rural, 

unde persoanele în vârstă de peste 60 ani reprezintă 15,8 % din 

totalul populaţiei rurale, faţă de 14,6 % în mediul urban. În 

viziunea noastră, bunicii de la ţară sunt mai des solicitaţi decât cei 

de la oraş pentru a avea grijă de nepoţi (datorită fenomenului 

emigrării părinţilor spre oraşe şi posibilităţilor mai mari de 

angajare în câmpul muncii a acestora). Bunicii de la oraş, practic, 

o mare parte din ei, sunt angajaţi profesional, sunt activi şi nu 

întotdeauna dispun de timp liber pentru a se ocupa de nepoţi şi 

nici de spaţiul necesar pentru trai şi joacă. 
 

O altă clasificare a bunicilor are la bază criteriul apartenenţei 

liniei paterne sau materne. Astfel, identificăm bunici paterni, 

caracterizaţi ca fiind distanţi în relaţia cu nepoţii şi bunicii 

materni, care sunt mult mai apropiaţi de nepoţi. O sub-clasă a 

acestei tipologii poate să includă bunicii naturali – legătura 

directă în lanţul reţelei de rudenie şi bunicii vitregi – legătură 

indirectă creată în familiile reconstituite [79]. 
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Studiile empirice demonstrează faptul că frecvent şi fără 

rezerve, tinerele familii apelează la ajutorul bunicii, din partea 

mamei (74%), în vederea creşterii copilului, dar acest moment 

deseori depinde nu numai de ataşamentul emoţional în diada 

mamă-fiică, care evident că se transmite şi nepoţilor, ci şi de 

posibilităţile bunicilor [39, p. 305]. 
 

Psihologul rus О. В. Краснова, elaborează o clasificare am-

plă (12 tipuri), care are la bază o serie de criterii, unele fiind 

expuse anterior de noi. Astfel, în funcţie de: coabitarea bunicilor 

cu nepoţii, de statutul socio-familial, apartenenţa la linia paternă 

sau maternă, nivelului de comunicare şi interacţiune, inclusiv, 

legăturile intra- şi intergeneraţionale au fost delimitate urmă-

toarele tipologii de bunici: 
 

1. Bunici căsătoriţi ce locuiesc împreună cu nepoţii (linia 

maternă); 

2. Bunici căsătoriţi ce locuiesc împreună cu nepoţii (linia 

paternă);  
3. Bunici singuratici (văduvi, divorţaţi) ce locuiesc împreună 

cu nepoţii (linia maternă);  
4. Bunici singuratici (văduvi, divorţaţi) ce locuiesc împreună 

cu nepoţii (linia paternă); 

5. Bunice singuratice (văduve, divorţate) ce locuiesc împreună 

cu nepoţii (linia maternă);  
6. Bunice singuratice (văduve, divorţate) ce locuiesc împreună 

cu nepoţii (linia paternă);  
7. Bunici căsătoriţi ce nu locuiesc împreună cu nepoţii (linia 

maternă); 

8. Bunici căsătoriţi ce nu locuiesc împreună cu nepoţii (linia 

paternă);  
9. Bunici singuratici (văduvi, divorţaţi) ce nu locuiesc împre-

ună cu nepoţii (linia maternă); 

10. Bunici singuratici (văduvi, divorţaţi) ce nu locuiesc 

împreună cu nepoţii (linia paternă); 
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11. Bunice singuratice (văduve, divorţate) ce nu locuiesc 

împreună cu nepoţii (linia maternă);  
12. Bunice singuratice (văduve, divorţate) ce nu locuiesc 

împreună cu nepoţii ( linia paternă) [94]. 

Conform unui alt studiu realizat de către J. Kellerhals şi  
colaboratorii săi pe marginea unui eşantion genevez, care, de 

asemenea, au investigat aspectele ce ţin de apelul şi colaborarea 

cu familiile de origine şi măsura în care bunicii îndeplinesc un rol 

educativ, am identificat o clasificare a acestora, plecând de la 

criteriul tipul coeziunii familiale: 
 

bunici cu o contribuţie semnificativă în creşterea şi educaţia 

nepoţilor, la care se apelează frecvent. În baza datelor, cel 

mai des (64% din cazuri) se apelează la ajutorul reţelei de 

rudenie în familiile de tip asociaţie; 
 

bunici cu o contribuţie nesemnificativă în creşterea şi 

educarea nepoţilor; se observă în familiile de tip paralel, 

centrate pe izolare. În acest caz se apelează cel mai puţin la 
 

reţeaua de rudenie [ 79, pp. 163-164].  
Cercetătoarea de la Liège, A. Gauthier (1995) în cadrul unei 

anchete longitudinale/panel, având ca eşantioane bunici şi nepoţi 

din Belgia, a clasificat bunicii în funcţie de suplinirea rolului 

parental (în domeniul conduitelor sociale). Clasificarea dată con-

ţine caracteristici ai culturii bunicilor, după cum urmează: 
 

bunici care substituie părinţii în supravegherea cotidiană a 

copiilor. Acest tip de bunici se răgăseşte printre vârstnicii 

care nu posedă diplome de studii superioare şi/sau au statut 

de pensionari/casnici, muncitori, funcţionari. Ei exercită 

mai degrabă un rol parental decât de bunici, îşi atribuie 

dreptul de a controla stilul educativ al părinţilor (copiilor 

adulţi a lor) şi de a orienta dezvoltarea nepoţilor; promo-

vează valori precum: politeţea, respectul şi ascultarea faţă 

de părinţi şi persoane în etate, onestitatea, ajutorul. 
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bunici care îşi asumă roluri specifice (specialiştii): categoria 

de vârstnici care posedă studii superioare, sunt angajaţi 

profesional, sunt socialmente activi, valorizează un anumit 

grad de independenţă şi împlinire personală. Contactele cu 

nepoţii sunt mai rare, dar acordă o mare importanţă calităţii 

relaţiei cu nepoţii. O sub-clasă a acestei categorii o 

reprezintă bunicii ce deţin o funcţie de club, organizează 

timpul liber şi week-end-urile într-o atmosferă pedagogică. 

Atitudinea ne-poţilor faţă de ei este pozitivă deoarece 

acestea se simt valo-rizaţi şi înţeleşi. O a doua sub-clasă o 

reprezintă bunicii-rădăcini, care asigură transmiterea 

patrimoniului familial, menţinerea moravurilor şi cultivarea 

legăturilor intergenera-ţionale, însă frecvent această funcţie 

este definitorie pentru bunicii emigranţi. 
 

bunici care nu îşi asumă roluri educative (pasivii) reprezintă 

o categorie constituită din vârstnicii ce aparţin tuturor cate-

goriilor sociale şi care datorită unor factori: vârstă înaintată, 

starea sănătăţii, distanţele geografice foarte mari, reţea de 

rudenie mare (copii numeroşi), rupturi între bunici şi 
 

părinţi, înregistrează o pasivitate involuntară sau practic 

absolută [Apud 79, p. 164-165]. 
 

O cercetare relevantă, efectuată de către Karin Wall (1996), 

care abordează problema nucleelor familiale constituite din bunici şi 

unul sau mai mulţi nepoţi, în situaţii de criză ale vieţii de familie 

(deces, divorţ, abandon, boală etc.), vine să completeze tipologia 

prezentată mai sus. Astfel, conform aceluiaşi criteriu expus ante-rior, 

cel de suplinire a rolurilor parentale şi din necesitatea asigu-rării 

solidarităţii familiale în vederea păstrării familiei distingem: 
 

bunici ce substituie părinţii, preluând pentru un timp atri-

butele parentale; 

bunici depozitari ai copiilor pentru o durată oarecare, exerci-

tând cea mai mare parte a atributelor parentale cotidiene, fără 

ca aceştia să renunţe la ele exercitându-le de la distanţă; 
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bunici supraveghetori, care preiau rolurile parentale pentru 

durate limitate: săptămâna de lucru a părinţilor, câteva 

zile/nopţi din săptămână; 
 

bunici susţinuţi de către nepoţi, identificaţi mai ales în 

mediul rural, oferindu-le ajutor şi securitate. [79, p. 166]. 
 

Contribuţii remarcabile în domeniul pedagogiei familiei, 

investigaţii de amploare cu privire la educaţia pentru familie, sunt 

realizate de către cercetătoarea autohtonă, Larisa Cuzneţov. În 

lucrările sale [33; 36; 37; 39 etc.], autoarea abordează şi aspecte 

legate de cultura relaţiei bunici-nepoţi, elaborează o clasificare 

proprie a bunicilor ţinând cont de diversitatea tipurilor de perso-

nalităţi, nuanţând o serie de criterii. Potrivit autoarei deosebim: 
 

conform criteriului de vârstă: 
 

bunici relativ tineri (45-65 de ani) – ei sunt activi, energici, 

au o viaţă matură de reală valoare, sunt încadraţi 

profesional; 
 

bunici în etate (după 65 de ani) – sunt pensionari, contac-

tează cu nepoţii mai frecvent. Sentimentul de plenitudine şi 

utilitate a vieţii le provoacă plăcere să povestească cazuri 

interesante din propria viaţă, să dea poveţe etc. 
 

criteriul general: trăsături individual-tipologice: 
 

a) În conformitate cu sensibilitatea emoţională deosebim:  
bunici blajini – comportare calmă, paşnică, cordială; 

sunt buni, mărinimoşi, sentimentali; ascultă sfaturile 

copiilor lor adulţi; discută empatic cu ei şi cu nepoţii 

orice problemă etc.  
bunici impertinenţi – comportament rezervat, tacit, sunt 

introvertiţi, neexpresivi; le lipseşte simţul umorului; 

puţin comunică; sunt îngânduraţi; se izolează şi distan-

ţează de apropiaţi etc.  
bunici agitaţi – comportament impulsiv, suspicios sau 

anxios; frecvent sunt irascibili, uşor se enervează; mani-

festă sensibilitate bolnăvicioasă. 
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b) Manifestarea calităţilor volitive:  
bunici hotărâţi- comportament perseverent, acţionează cu 

siguranţă, uşor iau decizii, sunt independenţi, uneori chiar 

autoritari; dau dovadă de iniţiativă.  
c) Activism comportamental:  

bunici activi – sociabili, deschişi, le place să comunice cu 

nepoţii, părinţii acestora; vioi, energici, dinamici etc.;  
bunici pasivi – acţionează lent, sunt introvertiţi, necomu-

nicabili; încet şi lung gândesc; sunt inerţi şi conservatori etc. 

d) Particularităţi comunicative:  
bunici vorbăreţi – comportament activ, sociabil; sunt extra-

vertiţi, expresivi, povăţuitori, discută dificultăţile apărute; 

uneori pot fi sâcâitori;  
bunici posaci – comportament sobru, acţionează în tăcere, 

 
necomunicativi, mohorâţi, sunt închişi, rar zâmbesc [34; 39, 

p. 303-304]. 
 

Potrivit observaţiilor aceleaşi autoare, în conformitate cu 

deosebirile de gen, mai frecvent sunt solicitate de familiile tinere 

– bunicile. Acestea sunt atente, îndemânatice, mobile, 

comunicative, descurcăreţe, mai deschise şi cointeresate decât 

bunicii în susţi-nerea şi ajutorarea copiilor, inclusiv şi a nepoţilor. 

Bunicii/bărbaţi, însă, îşi rezervează rolul de secondare a bunicii şi 

organizează distracţiile, jocurile, plimbările, excursiile etc. Din 

considerentele date şi potrivit literaturii de specialitate [79; 80] 

constatăm, că mai des este abordată bunica şi rolurile îndeplinite 

de ea în familie. Gradul de interacţiune şi comunicare a bunicii cu 

nepoţii la fel, este mai sporit decât cu bunicii. 
 

Subiectul privind reprezentarea şi conştientizarea de către 

femeie a rolului său de bunică a fost investigat de mai mulţi cer-

cetători printre care se numără şi R. Robertson (1977). Clasificarea 

propusă de cercetătoare se axează, mai ales, pe atitudinea şi res-

pectul faţă de normele personale şi sociale ale femeii, pe expectanţele 

acesteia faţă de copiii adulţi şi nepoţi, gradul de 
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implicare în creşterea şi educaţia nepoţilor. Astfel, cercetătoarea 

delimitează:  
femeia-bunică cu înalte aspiraţii personale şi sociale şi cu 

o reprezentare temeinică despre rolul dat; acestea au grijă 

de nepoţi şi deseori îi răsfaţă; 
 

femeia-bunică cu nivel redus de aspiraţii personale şi cu 

aşteptări nesemnificative de la îndeplinerea acestui rol;  
femeia-bunică simbolică care îşi realizează rolul în corelaţie 

cu normele şi principiile sale de viaţă; 

femeia-bunică centrată pe educaţia individuală ce pune 

accent pe formarea şi dezvoltarea trăsăturilor individuale de 

caracter şi conduită. 

А. С. Спиваковская şi Н. Я. Варга în cercetările sale des-

criu alte două tipuri de bunice care nu se încadrează reuşit în acest 

rol şi sunt caracterizate ca: 

bunici jertfe, care preiau acest rol ca pe unul central din 

viaţa sa, îşi asumă întreaga responsabilitate privind treburile 

gospodăreşti, inclusiv creşterea şi educarea nepoţilor; 

renunţă la serviciu şi ignorează posibilităţile de autoreali-

zare şi autoafirmare; 

bunici concurente care continuă să activeze în plan profe-

sional, acordă timp nepoţilor în zilele de odihnă şi vacanţe. 

Concurează cu fiica sau nora din motivul de a fi cea mai 

bună şi de succes mamă a nepotului.  
În lucrarea Социальная психология старения (2002), 

psihologii ruşi О. В. Краснова şi А. Г. Лидерс abordează speci-

ficul femeilor vârstnice şi manifestarea acestora în rolul de 

bunică. Astfel, cercetătorii au stabilit următoarea tipologie de 

bunice. În funcţie de acţiunile concrete cu nepoţii şi/sau timpul 

liber petrecut cu aceştia deosebim: 
 

bunice de tip formal: citesc împreună cu nepoţii, se plimbă, 

merg în vizită la rude, prieteni, privesc televizorul – activi-

tăţi ce nu solicită prea multă energie şi timp, ba dimpotrivă 

chiar benefice sănătăţii tuturor; 
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bunice de tip activ: se joacă, ajută nepoţilor la efectuarea 

temelor pentru acasă; merg cu nepoţii la spectacole, 

cinema; se plimbă etc.; organizează activităţi ce solicită 

timp, energie atât din punct de vedere moral cât şi fizic; 
 

bunice care se află la distanţă, îndepărtate (se referă la 

distanţa geografică): petrec împreună timpul liber doar de 

sărbători şi vacanţe, îi implică pe nepoţi la treburile 

gospodăreşti, grădinărit, activităţile în câmp [94; 101]. 
 

În acelaşi context, cercetătorii americani R. Aisenberg,  
J. Treas propun încă o tipologie, care după părerea noastră 

constituie o completare a celora expuse anterior. Potrivit acestora 

se deosebesc: 

bunici-izvor nesecat de înţelepciune, promotorii culturii 

familiale şi sociale; 

bunici-sursă de energie pozitivă, petrec timpul liber cu 

nepoţii distrându-i şi/sau oferindu-le momente de relaxare. 
 

Conform opiniei psihologului rus citat mai sus, О. В. Крас-

нова, atitudinea bunicilor faţă de nepoţi şi construirea unei relaţii 

temeinice cu aceştia mai depinde de o serie de factori ca: vârsta 

nepoţilor; vârsta bunicilor; studiile pe care le posedă bunicii; 

condiţiile de trai; tipul relaţiilor intrafamiliale; valorile proprii şi 

cele sociale promovate de bunici; starea sănătăţii ş.a. Este im-

portant ca adulţii, părinţii copiilor să menţioneze frecvent im-

portanţa bunicilor, contribuţia lor, să încurajeze legătura strânsă, 

apropiată dintre bunici şi nepoţi; să contribuie la consolidarea 

relaţiei prin comunicare sistematică, ajutor reciproc. În confor-

mitate cu criteriul ce ţine de comunicarea bunicilor cu nepoţii, 

putem delimita: 
 

bunici ce interacţionează sistematic – sunt cei care locuiesc 

sub acelaşi acoperiş sau în aceeaşi localitate, comunică zi 

de zi. 
 

bunici ce comunică periodic/relaţii periodice – în timpul 

vacanţelor, de sărbători, ocazii speciale. 
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bunici ce nu au nici un fel de relaţii cu nepoţii săi [94].  
Alte studii, în încercarea de a realiza clasificări privind  

bunicii, au fost axate asupra stilurilor de relaţionare dintre aceştia şi 

nepoţii lor. A. J. Cherlin şi F. F. Furstenberg [Apud 77] identifică: 
 

bunici ca figuri distante: acest stil are o pondere de 29 % 

din totalul lotului studiat. Bunicii sunt întâlniţi de către 

nepoţi foarte rar, la anumite ocazii speciale, în cea mai mare 

parte datorită distanţelor geografice mari, care au ca efect o 

relaţie mai puţin apropiată şi în plan afectiv. În acest caz 

bunicii îşi doresc să-şi poată vizita mai des nepoţii, chiar să 

locuiască mai aproape, pentru că relaţiile să devină mai 

strânse; 

bunici în calitate de prieteni: este cel mai frecvent stil 

(55%); bunicii îşi întâlnesc des nepoţii şi le face plăcere să 

petreacă timpul împreună, desfăşurând activităţi distractive. 

Joacă foarte rar roluri parentale, fiind mai degrabă un 

camarad al copilului, decât persoana care îl îngrijeşte. Nu se 

amestecă în modul în care părinţii îşi educă şi cresc copiii, 

lăsând acestora responsabilitatea îngrijirii lor; 

bunici ca persoane implicate în creşterea nepoţilor: ei se 

află frecvent cu nepoţii şi le acordă mult timp, la fel ca şi 

bunicii prieteni, companioni. Spre deosebire de aceştia îşi 

asumă roluri apropiate de cele parentale, contribuie efectiv 

la creş-terea nepoţilor: dau sfaturi, îi îngrijesc în anumite 

perioade, preiau o parte din sarcinile gospodăriei copiilor 

lor. Unii sunt un veritabil substitut al părinţilor în cazul 

mamelor celibatare sau divorţate, sau când mama şi-a reluat 

activi-tatea profesională [15, p. 64-65]. 
 

Analiza şi sinteza celor mai esenţiale şi funcţionale tipologii 

ale bunicilor, propuse de literatura de specialitate a permis să 

stabilim esenţa şi nuanţele culturii postfigurative. În continuare, ne 

propunem să stabilim o tipologie a bunicilor, plecând de la ideea 

susţinută de J. C. Kaufman (1986), potrivit căreia un individ 
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nu este perceput ca bătrân de către socium (prieteni şi familie), 

atât timp cât continuă să fie activ, interesant şi productiv. 
 

Criteriul de bază: după modul în care sunt percepuţi bunicii 

de către familie şi societate: 
 

bunicii autonomi duc un mod de viaţă de sinestătător, 

decent; o parte din ei sunt angajaţi în câmpul muncii, iar 

starea de sănătate le permite să se descurce singuri în 

treburile gospodăreşti şi cele de serviciu. Această categorie 

de bunici pot constitui o sursă sigură de ajutor financiar 

copiilor adulţi şi/sau nepoţilor; 
 

bunicii dependenţi de sprijinul familiei, include, mai ales, 

persoanele în etate cu o stare a sănătăţii precară. Deseori ei 

locuiesc în aceeaşi casă cu copiii săi sau sunt în grija 

nepoţilor adulţi. Cei dependenţi de sprijinul financiar al 

familiei pot reprezenta surse stabile şi destul de eficiente de 

supraveghere a celor micuţi; 
 

Criteriul de bază: după modul în care sunt etichetaţi bunicii  
şi atitudinea faţă de ei:  

bunicii utili/acceptaţi/integraţi, care dau dovadă de înţele-

gere, înţelepciune; sunt conştienţi şi îşi acceptă cu respon-

sabilitate rolul deţinut în familie. Ei nu crează situaţii de 

conflict în familie, ba dimpotrivă caută permanent soluţii de 

a le preîntâmpina, evita; se implică adecvat în creşterea şi 

îngrijirea nepoţilor, contribuie în măsura disponibilităţilor la 

treburile casnice. Din punct de vedere social, aceştia sunt 

adepţii actelor de caritate şi generatori de idei noi, în vede-

rea bunăstării comunităţii, cartierului, sau blocului locativ. 
 

bunicii marginalizaţi/izolaţi/inutili atât familiei cât şi socie-

tăţii, de regulă pot cuprinde categoria de vârstnici bolnavi 

şi/sau aflaţi la vârsta de peste 80 de ani. Socialmente ei sunt 

neintegraţi şi dezadaptaţi. Familia nu lasă copiii mici sub 

supravegherea acestora şi întâmpină dificultăţi de comuni-

care şi relaţionare cu ei. Această vârstă necesită atenţie 
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sporită şi îngrijiri speciale. Acest fapt, însă nu înseamnă că 

familia şi nepoţii se vor purta cu ei urât, amoral, ci invers 

vor avea grijă de ei în funcţie de situaţie şi cazul concret 

(invitarea medicului; internarea în spital; mobilizarea unei 

persoane de gardă la necesitate; organizarea nepoţilor 

pentru a le acorda ajutor etc.). 
 

În concluzie, menţionăm că analiza clasificărilor şi a cate-

goriilor de bunici ne orientează spre conştientizarea relaţiei 

familie-bunici, importanţa şi diversitatea rolurilor pe care le pot 

îndeplini bunicii în cadrul familiei şi ne oferă informaţii despre 

valorile promovate de ei. Implicaţia bunicilor poate varia atunci 

când în viaţa copiilor adulţi şi a nepoţilor apar situaţii precum 

migraţia părinţilor la oraş sau în alte ţări, angajare, recalificare 

profesională a acestora etc. şi, mai ales, în situaţii critice: divorţ, 

îmbolnăvirea sau decesul unui părinte. Totodată influenţa şi 

rolurile îndeplinite de bunici sunt condiţionate de mai mulţi 

factori ca: cultura şi inteligenţa, preferinţele bunicilor, vârstă şi 

gen, distanţa geografică, starea sănătăţii, timpul liber de care 

dispun, comunicarea şi relaţiile cu copiii lor adulţi etc. Indiferent 

din ce categorie ar face parte bunicii, nepoţii îi consideră drept 

persoane foarte importante în viaţa lor, iar întâlnirile cu aceştia au 

efect benefic pentru formarea şi cultivarea calităţilor morale. 

Studiul teoretic şi empiric a permis să stabilim că a avea bunici în 

familie sau în preajma acesteia, presupune un şir de avantaje în 

educaţia nepoţilor: 
 

formarea şi dezvoltarea simţului de apartenenţă şi 

identitate la neam a copilului; 
 

spiritualizarea educaţiei şi promovarea valorilor religioase; 

transmiterea valorilor autentice, a tradiţiilor şi a obiceiurilor 
 

populare;  
oferirea modelelor cumpătate şi pozitive de conduită; 

 
suport afectiv necondiţionat, răbdare, securizare şi siguranţă; 

sursă de experienţă existenţială, înţelepciune şi devotament; 
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stabilitate emoţională şi afectivă;  
asigurarea echilibrului, stabilităţii şi continuităţii familiei. 

 
În esenţă, investigaţia realizată scoate în evidenţă rolul im-

portant al bunicilor ca promotori ai valorilor morale şi spirituale, 

ai stabilităţii psihosociale, a modelelor echilibrate de comportare 

şi a tradiţiilor neamului. 

 

1.6. Modele de interacţiune 
 

bunici – părinţi – copii/nepoţi 

 

Potrivit viziunii cercetătoarei M. Voinea, familia reprezintă o 

formă complexă de relaţii biologice, sociale, materiale şi spirituale 

între indivizii legaţi prin căsătorie, sânge sau adopţiune [88]. Ea 

funcţionează printr-un sistem multigeneraţional complex şi repre-zintă 

o unitate socială şi una emoţională în care există legături profunde, 

permanente şi indestructibile dintre membrii săi. Fiecare individ în 

cadrul existenţei sale, devine şi este parte componentă a unei familii în 

care stabileşte relaţii şi tranzacţii cu ceilalţi membri: soţ, soţie, părinte, 

copil / fiu, fiică; frate; soră; nepot, nepoată; bunel; bunică; unchi; 

mătuşă etc. Involuntar modelele promovate şi legă-turile de familie 

influenţează, orientează, coordonează şi structurează comportamentul, 

atitudinile şi convingerile individului şi contribuie la formarea şi 

dezvoltarea omului pe tot parcursul vieţii [Ibidem]. 
 

În concepţia R. Popescu, familia desemnează o unitate de 

personalităţi aflate în interacţiune, o entitate dinamică în cadrul 

căreia oamenii îşi modelează continuu relaţiile şi construiesc o 

existenţă de grup [68]. Dezvoltând această ideie menţionăm, că 

odată cu naşterea copilului în jurul său începe să se dezvolte şi să se 

formeze o reţea primară de relaţii interpersonale: cu părinţii, cu 

fraţii, cu bunicii, cu alte rude. Reţea care va juca un rol decisiv în 

formarea personalităţii şi a integrării sociale. Pe măsura evoluţiei 

sale, copilul se integrează în grupul familial, trăieşte, relaţionează, 

cooperează, comunică cu ceilalţi membri. Îşi modelează treptat 
 

86 



scopuri comune cu cei de-o vârstă, preia unele conduite parentale, 

valorifică experienţa fraţilor, părinţilor, bunicilor; aspiră spre 

anumite idealuri noi. Totodată copilul, observă că părinţii şi bunicii 

gândesc diferit; au o sferă de interese distincte dar şi comune; 

posedă criterii proprii de opţiuni şi judecăţi; manifestă conduite 

asemănătoare, dar şi deosebite. 
 

Educaţia şi socializarea copilului în familie va determina pro-

cesul de asimilare de către acesta a unui spectru larg de valori repre-

zentate de experienţe, reguli, norme proprii şi comune, tradiţii şi 

obiceiuri etc. Transmiterea şi asimilarea patrimoniului valoric, trans-

punerea lui în atitudini, comportamente profesionale, culturale şi 

cotidiene reprezintă condiţia fundamentală ce asigură raporturile între 

cele trei generaţii: bunici, părinţi, copii. Astfel, pentru a stabili esenţa şi 

impactul bunicilor asupra educaţiei nepoţilor am realizat un şir de 

cercetări pe un lot stratificat, care includea nepoţii (vârsta preşcolară; 

şcolară mică; preadolescenţi şi adolescenţi) – 240 subiecţi, părinţii 

acestora şi bunicii. Loturile au fost selectate prin intermediul peda-

gogilor din instituţiile de învăţământ din mediul urban şi mediul rural. 

În cadrul instituţiilor preşcolare s-a conversat cu copiii de 5-7 

ani pe marginea relaţiei lor cu bunicii. Elevii de vârstă şcolară mică 

şi preadolescenţii au elaborat o povestire (Portretul bunicilor mei) şi 

au răspuns la câteva întrebări, iar adolescenţii au realizat un eseu la 

tema Ce am învăţat de la bunici, apoi au răspuns la un mic 

chestionar cu privire la comunicarea şi colaborarea cu bunicii. 

Întregul lot al părinţilor (240 subiecţi) au răspuns la un chestionar 

numit Impactul bunicilor asupra educaţiei familiale a copiilor. 
 

În linii generale, rezultatele obţinute ne-au bucurat, deoarece 

demonstrează un grad înalt de interacţiune şi comunicare a familiei, 

nepoţilor cu bunicii. Evident că relaţia familie-bunici-nepoţi este mai 

apropiată şi coerentă în mediul rural decât în cel urban, durata 

întâlnirilor/timpului petrecut în ospeţie la bunici, la fel, este mai 

mare atunci când nepoţii vin la bunici la ţară. Ajutorul acordat 

bunicilor de nepoţii de pe loc, din sat, desigur că un pic prevalează, 
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însă şi nepoţii din oraş manifestă şi ei o atitudine grijulie şi destul de 

responsabilă faţă de sarcinile şi muncile delegate de bunici. 

Confidenţele împărtăşite cu bunicii ţin de variate aspecte ale 

vieţii tinerei generaţii (de primele sentimente de îndrăgostire; 

conflicte cu colegii de clasă, prietenii, părinţii; frământări şi confuzii 

personale din cauza unor eşecuri şi/sau greşeli etc.) şi practic nu 

diferă în funcţie de mediu. 
 

Sfaturi bunicilor le cer mai frecvent preadolescenţii şi adoles-

cenţii, acestea diferă de la caz la caz, sunt discutate; împreună se 

caută soluţii pentru depăşirea dificultăţilor, mai cu seamă, în relaţia 

cu părinţii. 
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Figura 1.6. Rolul bunicilor în educaţia nepoţilor 
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Cât priveşte cultura bunicilor, cel mai bine s-au descurcat 

adolescenţii şi părinţii acestora din mediul urban. Practic, ambele 

loturi, printre componentele culturii postfigurative, au enumărat 

valorile (morale, religioase), credinţa, normele şi regulile etice, 

modul de viaţă, produsele materiale, produsele spirituale. 
 

În continuare prezentăm grafic rezultatele obţinute.  
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Figura 1.7. Componentele culturii postfigurative 

(mediul urban şi mediul rural) 
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După cum se poate observa din histograma de mai sus (Figura 

1.7.), diferenţe semnificative nu sunt, însă, totuşi, bunicii din mediul 

rural pot fi consideraţi drept cei mai buni păstrători şi promotori 

activi a tradiţiilor şi obiceiurilor / valorilor neamului (cu 23%), în 

viziunea copiilor lor adulţi şi a nepoţilor. 
 

Diferenţele de opinii cu privire la modul de viaţă au fost 

clarificate prin intermediul observaţiilor şi a întrebărilor. Respon-

denţii au precizat că au avut în vedere un mod de viaţă sănătos şi mai 

echilibrat, cald, afectuos. Aici, cu 14% sunt mai superiori bunicii de 

la ţară şi cu 19,1%, aceştia au fost consideraţi de apropiaţii lor ca 

fiind mai credincioşi şi spirituali. 
 

Întrucât ne interesează aspectul colaborării, a parteneriatului 

educativ familie-bunici am conversat şi am analizat povestirile şi 

eseele întregului lot (240 s.) şi am stabilit cinci modele de interacţiu-

ne familie-bunici: model interacţiunilor dominate de bunici (11,3%); 

modelul interacţiunilor în care bunicii sunt percepuţi ca aliaţi 

(24,2%); modelul interacţiunilor dominate de părinţi (7,1%); 

modelul interacţiunilor familiale axate pe echilibrul generaţional 

(40,8%) şi modelul mixt (16,6 %). 
 

40,8 11,3 
 
 
 

24,2 
 
 
 
 

16,6
7,1 

 

 
 Modelul interacţiunilor dominate 

de bunici   
 Modelul interacţiunilor în care 

bunicii sunt percepuţi ca aliaţi 
 

 Modelul interacţiunilor dominate 

de părinţi 
 

 Modelul mixt 

 
 Modelul interacţiunilor 

familiale axate pe echilibrul 

generaţional 

 

 

Figura 1.8. Modele de interacţiune familie – bunici – nepoţi 

 

Generaţiile interacţionează permanent şi continuu între ele, 

stabilind astfel o multitudine de configuraţii relaţionale, diferite ca 
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formă şi conţinut. În concluzie, în cadrul parteneriatului educativ 

bunici-părinţi-copii/nepoţi, stabilind prezenţa celor cinci modele de 

interacţiune, considerăm oportună elucidarea schemelor inter-

generaţionale a modelelor nominalizate anterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Figura 1.9. Modelul interacţiunilor dominate de bunici  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Figura 1.10. Modelul interacţiunilor în care bunicii 
 

sunt percepuţi ca aliaţi  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Figura 1.11. Modelul interacţiunilor dominate de părinţi 
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Figura 1.12. Modelul interacţiunilor familiale axate 
 

pe echilibrul generaţional 

 

Modelul interacţiunilor dominate de bunici este caracterizat 

de dominanţa bunicilor în viaţa de familie a copiilor adulţi care sunt 

deja părinţi şi a nepoţilor. Acest lucru se observă, în special, la 

naşterea primului nepot. La această etapă unii bunici, considerând 

cuplul tânăr prea fragil şi lipsit de experienţa creşterii şi îngrijirii 

copilului, preiau atributele şi responsabilităţile lor. Ei presupun că 

cei mici au nevoie de o îngrijire specială din partea unor persoane 

cu experienţă, uitând adeseori că şi ei au fost cândva părinţi tineri. 

Probabil din motivul de a nu repeta greşelile făcute cu propriii săi 

copii, această categorie de bunici preia controlul asupra familiei 

tinere. De regulă, cel mai mult se implică, se impun şi sunt active 

bunicile. Evident că nu putem fi categorici în acest caz, deoarece 

uneori bunicii au dreptate; se întâmplă că tinerii nu sunt la început 

eficienţi sau învaţă / sunt ocupaţi. 
 

Acest model de interacţiune poate fi potrivit la etapa con-

temporană, doar când tinerii apelează la bunici, altfel el poate 

genera tensiune şi conflicte în ambele familii. Deseori cei vârstnici 

observă, subliniază şi critică neajunsurile, stilul de viaţă, greşelile 

de educaţie comise de părinţi. Desconsiderarea tinerilor părinţi va 

provoca conflicte majore şi ulterior dificultăţi în construirea relaţiei 

de cuplu şi cu copii. Aceştia din urmă vor suporta mari încărcături 

emoţionale, vor deveni vulnerabili, fricoşi şi anxioşi. 
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Modelul interacţiunilor în care bunicii sunt percepuţi ca aliaţi. 
 

În esenţă, părinţii sunt responsabili de creşterea şi educarea copiilor. 

În opinia noastră considerăm că, pentru a realiza cu succes acest 

obiectiv în cadrul familial este necesară susţinerea constantă şi 

implicarea în anumite situaţii de viaţă a bunicilor. Cercetările 

demonstrează că acest model este binevenit doar dacă bunicii repre-

zintă modele demne de urmat, asigură stabilitate, ordine, echilibru 

şi coeziune familială. Cu regret, astăzi, unele familii tinere refuză 

ajutorul bunicilor privind supravegherea şi educarea nepoţilor, 

considerându-i de modă veche, sau le solicită ajutorul numai în 

situaţii dificile. Acest fapt poate contribui la crearea unei distanţări 

în relaţia bunici-nepoţi şi apariţia disfuncţionalităţii în relaţia 

părinţi-bunici-nepoţi, numai în cazul unei comunicări infecte, 

nepoliticoase, axată pe desconsiderare. Tânăra familie trebuie să se 

comporte cu părinţii lor (din ambele părţi) respectuos; să aducă 

argumente la unele situaţii de refuz, să explice atent fără a obijdui 

persoanele în etate, pentru a le păstra ca aliaţi pe parcursul vieţii. 
 

În linii generale, influenţa educativă a bunicilor asupra nepo-

ţilor presupune mai degrabă o activitate paralelă decât comună. 

Modelul vizat este unul complex şi delicat, el poate eşua din cauza 

relaţiilor de adversitate ce conduc la interacţiuni negative şi chiar la 

ignorarea interacţiunilor cu bunicii, iar nepoţii vor fi lipsiţi de 

comunicarea valoroasă cu cele mai apropiate rude ale sale. 
 

Modelul interacţiunilor dominate de părinţi. Abordarea dată 

poate fi desprinsă din modelul anterior. Este cunoscut faptul că 

părinţii reprezintă generaţia intermediară dintre celelalte două 

generaţii. De ei va depinde construirea şi menţinerea legăturii 

bunici-nepoţi. Acest model atribuie părinţilor un rol prioritar în 

raporturile parteneriale intergeneraţionale. Aderenţa puternică a 

bunicilor la valorile propriei generaţii, uneori îi determină pe părinţi 

să devină nonconformişti. Este clar că între cele două gene-raţii vor 

exista mereu puncte de vedere diferite, dar bunicii prin 
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experienţa lor de viaţă, capacităţile de mediere, promovarea valo-

rilor autentice, joacă un rol important în viaţa de familie. 
 

Există situaţii când părinţii au expectanţe inadecvate faţă de 

vârstnici cât şi faţă de proprii lor copii. 
 

În esenţă, acest model poate genera conflicte, concurenţă cât 

şi posibilitatea de a-i înlocui pe bunici cu bone calificate în educaţia 

copiilor, totul depinde de înţelepciunea ambelor părţi, starea sănă-

tăţii şi disponibilitatea bunicilor. 
 

Modelul interacţiunilor familiale axate pe echilibrul genera- 
 
ţional. Acest model este unul armonios ce are la bază sarcini şi 

scopuri comune legate de creşterea şi educarea tinerei generaţii. În 

acest context venim să evidenţiem postulatul susţinut de Larisa 

Cuzneţov [39] şi alţi cercetători, că coexistența echilibrată a tuturor 

generațiilor, bazate pe simetrie, complementaritate, reciprocitate și 

parteneriat; pe principiul schimbului și al colaborării chiar dacă 

uneori acestea nu sunt echivalente, vine să completeze şi dezvolte 

ethosul pedagogic familial și să contribuie esențial la plăsmuirea 

personalității copilului. 
 

În acest sens, precizăm că familia reprezintă unitatea educa-

tivă primară, părinţii fiind primii educatori, care asigură formarea şi 

dezvoltarea personalităţii copilului, pe când bunicii au un rol de 

secondare (cu excepţia când ei rămân unicile rude a copilului). 

Astfel, copilul deţine un rol central în cadrul familiei, este un 

adevărat candidat la umanizare, la ucenicia manifestărilor naturii 

[P. Osterrieth 1976, Apud 15, p. 65.], iar iubirea, maturitatea emo-

ţională, comunicarea empatică, responsabilitatea, spiritualitatea, pe 

care o oferă părinţii şi bunicii în parteneriat – constituie premisele 

esenţiale şi baza formării viitorului adult. Bunicii reprezintă 

adevărate modele de viaţă atât pentru copiii lor adulţi, care sunt 

părinţi, cât şi pentru nepoţi. Experienţa de viaţă, chibzuinţa, îngă-

duinţa şi înţelepciunea de care dispun, cu care se împărtăşesc 

bunicii ajută la menţinerea şi consolidarea familiei, a culturii fami- 
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liale şi, totodată, contribuie la formarea sentimentelor de apar-

tenenţă şi identitate la neam. 
 

Prin urmare sunt necesare eforturi morale, intelectuale şi eco-

nomice din partea statului şi a fiecărui om pentru menţinerea, 

valorificarea şi consolidarea dialogului permanent dintre generaţii 

în vederea asigurării ordinii, bunăstării şi echilibrului la nivel socio-

familial. 
 

Cu certitudine că modelul echilibrului generaţional este un 

model ideal pentru care trebuie să opteze fiecare familie şi întreaga 

societate. 
 

Cercetările realizate au demonstrat din partea nepoţilor 

(indiferent de vârstă) o atitudine pozitivă, frumoasă, afectuoasă faţă 

de bunici atât în mediul rural cât şi în cel urban. Interacţiunile în 

relaţia familie – bunici – nepoţi variază ca spectru, formă, durată şi 

depind de multe circumstanţe. În primul rând depind de: cultura şi 

inteligenţa celor trei generaţii; de starea economică şi statutul social 

al acestora; de vârstă şi sănătatea actorilor familiali; de modul de 

viaţă şi de gândire promovat; de tradiţiile neamului nostru. 
 

În concluzie, menţionăm că abordările teoretico-praxiologice 

propuse reprezintă un reper fundamental de analiză şi ghidare a 

raporturilor intergeneraţionale familiale. Considerăm importantă 

cunoaşterea modelelor expuse de către fiecare generaţie, deoarece 

conţinutul şi esenţa lor reprezintă realitatea existenţială a omului, 

calitatea căreia depinde de contribuţia morală a fiecărei persoane şi 

a societăţii în întregime. 
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Capitolul 2 

 

PRAXIOLOGIA PARTENERIATULUI EDUCATIV 

FAMILIE – CULTURĂ POSTFIGURATIVĂ 

 

2.1. Educaţia pentru familie din perspectiva promovării 

culturii postfigurative 

 

Complexitatea funcţiilor, a relaţiilor familiale şi a procesului 

educativ ne orientează spre analiza educaţiei pentru familie şi 

promovarea culturii postfigurative dintr-o perspectivă sociopsiho-

pedagogică, abordând familia şi unitatea de învăţământ în tripla lor 

ipostază: de àctor, agent şi partener educativ. 
 

Sinteza literaturii de specialitate [6; 13; 15; 39; 61; 64; etc.] 

şi cercetările realizate ne-au determinat să evidenţiem o tendinţă 

importantă a evoluţiei sistemului familial ce derulează în două 

direcţii opuse, dar care se presupun reciproc. Pe de o parte, familia 

îşi poate defini cu tot mai multă claritate limitele în raport cu 

mediul social, pe de altă parte, deschiderea sa către acest mediu 

creşte [33], volumul şi diversitatea schimbărilor economice şi 

informaţionale fiind tot mai intensive. 
 

Educaţia familială, în aceste condiţii, nu poate fi redusă numai 

la acţiunile şi procesele intrafamiliale, ci necesită acumulări noi din 

exterior pentru îmbogăţirea ethosului său pedagogic. În acest context 

menţionăm faptul că la sfârşitul anilor   70 dezvoltarea personalităţii 

copilului este înţeleasă de cercetători ca rezultat al interconexiunii 

unui ansamblu de factori familiali, şcolari şi comunitari. Bineînţeles 

că în factorii familiali se au în vedere nu numai părinţii, dar şi bunicii. 

 

Savantul belgian J. P. Pourtois situează aceşti factori pe o axă 

proximal-distală în funcţie de influenţa directă sau mijlocită asupra 

dezvoltării copilului. Factorii familiali sunt atestaţi şi evaluaţi de el 
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ca factori proximali de o importanţă majoră [69]. Evident că în 

acest caz părinţii şi fraţii sunt foarte aproape, iar subsistemul 

bunicilor este mai distant, însă şi aici pot fi excepţii. Totul depinde 

de structura şi specificul familiei, condiţiilor de trai şi comunicare a 

tuturor membrilor familiei. 
 

Modelele conceptuale ce articulează influenţele pe care le 

exercită diferiţi factori asupra copilului sunt numeroase, noi însă 

plecăm de la modelul ecologic al dezvoltării umane, elaborat de U. 

Bronfenbrenner (1979) din perspectiva teoriei sistemelor. În cadrul 

acestui model copilul este plasat în centrul ecosistemului structurat 

în patru niveluri: 
 

nivelul microsistemic, alcătuit din instituţiile cu influenţă 

educativă directă, fiecare, la rândul său, formând şi un micro-

sistem educativ integrator al copilului: familia, grădiniţa de 

copii, grupul de similitudine, şcoala etc.; 
 

nivelul mezosistemic, constituit din variatele şi multiplele 

interacţiuni ce parvin de la instituţiile microsistemului; 

nivelul exosistemului, ce integrează într-un tot întreg micro-

sistemele, mezosistemele şi grupurile de apartenenţă a părin-

ţilor: rude/bunici, grupuri profesionale, pe interese, reţele de 

sociabilitate etc.; 
 

nivelul macrosistemic, constituind din modelele culturale care 

structurează rolurile parentale şi infantile, cele postfigurative 

care conferă sens, coerenţă şi continuitate mediului educativ 

în care creşte copilul [19]. 

Modelul vizat a fost comparat cu teoria sistemică de rol 

privind formarea personalităţii copilului, elaborată de cercetătorul 

rus H. M. Таланчук (1991), conform căreia individul este plasat în 

cinci tipuri de socium, unde acesta învaţă a realiza rolurile sociale. 
 

Astfel, în familie individul învaţă rolurile fraterne, de familist, soţ, 

părinte, bunic; în colectivul de studii şi în cel de muncă învaţă rolul de 

elev, student, profesionist; în mediul comunitar, învaţă a se ocupa de 

activităţile social-utile; în mediul geosocial învaţă a fi cetăţean al 
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lumii, iar în egosferă, învaţă a se cunoaşte pe sine, a se autoper-

fecţiona, autoactualiza şi autoeduca [97]. 
 

Modelul ecologic al dezvoltării umane şi teoria sistemică de rol 

în educaţia pentru familie ne orientează spre abordarea calităţii 

interacţiunilor parteneriale familie-instituţie de învăţământ-copil-

cultură postfigurativă. 
 

Această perspectivă se conturează tot mai clar în ultimii ani, 

când schimbarea a devenit o caracteristică obişnuită a societăţii, a 

vieţii şcolare şi a vieţii familiale, a celor trei tipuri de culturi (pre-

figurativă, cofigurativă şi postfigurativă). 
 

Principala direcţie de abordare a schimbării este calitatea indi-

ferent de tipul, domeniul şi contextul în care derulează aceasta. 
 

Stabilind prin cercetările de sinteză a literaturii de specialitate 

şi a cadrului experimental faptul că cercul calităţii folosit pentru 

perfecţionare [23] ne poate servi drept punct de reper în redimen-

sionarea calităţii parteneriatului educativ; a elaborării conţinuturilor 

curriculare şi realizării tehnologiilor privind educaţia pentru familie, 

am constituit un mecanism pe care l-am numit Cercul calităţii 

interacţiunilor familie-instituţie de învăţământ-comunitate (Figura 

2.1.). Contextul dat, include cultura cofigurativă/a părinţilor, cultura 

prefigurativă/a copiilor şi cultura postfigurativă/a bunicilor, care 

interacţionează cu mediul şcolar şi cultura acestuia. Aceşti factori în 

câmpul educaţiei devin àctori, ce conlucrează, fiind susţinuţi de 

comunitate (în care, la fel, interrelaţionează cele trei tipuri de culturi), 

ceea ce asigură condiţii optime pentru dezvoltarea perso-nalităţii. 

 

Personalitatea copilului este influenţată de actorii familiali, cei 

şcolari şi comunitari. 
 

Distanţa proximă dintre actorii familiali este una mică – 

apropiată, deatât şi influenţa acestora asupra copilului este cea mai 

decisivă. 
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 C a d r u l s o c i a l    
         

    Şcoala     

Cultura 

        

Cultura 
        
   

Familia 
    

cofigurativă 
    

prefigurativă        

    Cultura    
   postfigurativă    

          
    Definirea      
    problemelor      
           

           

Măsurarea calităţii         Implicarea familiei 

rezultatelor         şi valorizarea culturii 

(comportamentelor)    
Ecologia 

 celor trei generaţii 
       
    

dezvoltării 
   

       

    umane    

          
Interacţiuni         Dezvoltarea  

variate, coerente,         parteneriatului  

eficiente         în reţea  
           

 

C a d r u l s o c i a l 

 

Figura 2.1. Cercul calităţii interacţiunilor familie-instituţie de 

învăţământ-comunitate 

 

Nucleul cercului include de fapt modelul ecologic al dez-

voltării umane [19], elaborat din perspectiva teoriei sistemelor. 

Curriculumul Educaţia pentru familie a fost proiectat din per-

spectiva celor patru niveluri ecosistemice, care, realmente, sunt 

identice cu cele patru tipuri de socium şi cele trei tipuri de culturi 

nominalizate, în corelaţie cu al cincilea, responsabil de formarea 

sinelui [39, p. 144]. 
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În studiul său Ecology of the Family as a context for Human 

Development: Research Perspective, publicat în revista Developmental 

Psychology, nr.22/6, 1986, U. Bronfenbrenner face o analiză a meca-

nismelor prin care argumentează faptul că procesele intrafamiliale sunt 

influenţate de condiţiile extrafamiliale, printre care rolul şcolii îl 

consideră decisiv în ameliorarea acestora. Cercetătoarea demon-

strează că ecologia familiei depinde foarte mult de acţiunile pe care le 

întreprinde şcoala pentru informarea şi educaţia părinţilor. 

Literatura de specialitate în domeniul pedagogiei (Gh. Bu-

nescu, 1995; T. Cosma, 2001; H. M. Таланчук, 1991; Л. М. 

Лузина, 2000 etc.) şi psihologiei (H. Aysenck, 2002; G. Piaget, 

1984; И. В. Гребенников, 1994) elucidează aceeaşi idee. 
 

Analiza cadrului experienţial, a celui teoretic şi rezultatele 

cercetării experimentale permit să confirmăm că ecologia familiei, 

ethosul ei pedagogic şi eficienţa parentală, depind nu numai de 

optimizarea raporturilor parteneriale şcoală-familie, dar şi de confe-

rirea unui sens concret interacţiunilor cu instituţia bunicilor/cultura 

postfigurativă. Obţinerea performanţelor moral-etice şi intelectuale 

ale copilului şi a familiei, sunt direct proporţionale cu eforturile ce 

vor forma şi consolida atitudinile şi comportamentele membrilor 

acesteia, asigurînd optimizarea competenţelor de autoeducaţie. 
 

În cadrul cercetării, familia a fost abordată ca àctor social, 

aptă de comportamente sistematice, coerente, relativ stabile, pre-

vizibile; abordată ca subiect al cunoaşterii şi promovării unui senti-

ment comun şi capabil de a-şi adapta continuu conduita la situaţiile 

reale, reconstruind permanent rolurile sale în conformitate cu cele 

trei tipuri de culturi. Ca agent social, abordăm familia drept subiect 

al practicii, experienţei cotidiene şi partener educativ cu instituţia 

socială a bunicilor, şcoala şi comunitatea. 
 

Mizând pe faptul că comunitatea socială constă dintr-un an-

samblu de colectivităţi, ce exercită influenţe asupra generaţiei în 

creştere, care reprezintă cultura prefigurativă, acestea se cer corelate, 

pentru a uni eforturile în parteneriatul educativ, axat pe formarea 
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personalităţii integre. Conceptul nominalizat a devenit unul central în 

pedagogia postmodernă şi denotă abordarea de tip sistemic, integrat, 

flexibil şi deschis a problemelor educative, reliefând inter-relaţiile 

agenţilor educativi în ansamblul complexităţii lor. În accep-ţiunea mai 

multor cercetători, la care aderăm, parteneriatul educativ este definit 

ca o formă de comunicare, cooperare şi colaborare în sprijinul 

copilului la nivelul procesului interacţiunii familiei (inclusiv a celor 

trei culturi a generaţiilor) cu şcoala şi ceilalţi àctori sociali. 
 

Parteneriatul educativ reflectă o atitudine şi o relaţie 

calitativă a agenţilor sociali care devin parteneri în câmpul 

educaţiei. Din această perspectivă S. Cristea [28] menţionează că 

parteneriatul educativ constituie: 

un angajament într-o acţiune comună negociată; 
 

o contribuţie de resurse, de schimbări, de contacte, de reţele 

asociate în termeni constructivi; 
 

o prestare de servicii realizate de agenţii sociali;  
un acord de colaborare mutuală între partenerii egali care 

lucrează împreună pentru realizarea scopului; 
 

un cadru instituţional de rezolvare a unor probleme comune, 

prin acţiuni coerente, plecând de la definirea obiectivelor 
 

cadru cu repartizarea clară a responsabilităţilor şi a proce-

deelor de evaluare (într-un spaţiu şi timp delimitat). 
 

În această ordine de idei, parteneriatul educativ devine un 

factor sociopsihopedagogic important de optimizare a relaţiilor 

familie-copil-grădiniţă-şcoală-comunitate în vederea realizării unor 

interconexiuni în contextul culturii cofigurative, prefigurative şi 

postfigurative, ceea ce va asigura echilibrul şi armonia inter-

generaţională. 
 

În esenţă, toţi agenţii sociali/educativi enumeraţi sunt co-

interesaţi şi au posibilităţi de pregătire a tinerei generaţii pentru 

viaţa de adult în calitate de familist eficient şi de perfecţionare 

continuă a àctorilor sociali, atrăgând cultura postfigurativă/a buni-

cilor, rolul prioritar deţinându-l familia şi şcoala. 
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Această situaţie am prezentat-o schematic în felul următor: 

PĂRINŢII COPILUL BUNICII 

Cultura Cultura Cultura 

cofigurativă prefigurativă postfigurativă 

 ŞCOALA  

 COMUNITATEA  

Figura 2.2. Acţiunile sinergetice în parteneriatul 

 educativ   

 

Familia şi şcoala reprezintă cele mai importante instituţii pri-

vind realizarea educaţiei pentru familie în cazul când acestea 

valorifică potenţialul lor în calitate de àctor, în calitate de agent 

edu-cativ şi în calitate de partener, axându-se pe funcţia de 

deschidere şi orientare spre formarea personalităţii copilului şi cea 

de acţiune sinergetică, desfăşurată şi susţinută de cele trei tipuri de 

culturi generaţionale în şi prin comunitate. 

 

2.2. Familia şi bunicii în calitate de àctori şi agenţi ai 

educaţiei pentru familie 

 

Capacitatea familiei de a recepta, prelucra, transforma şi 

transmite semnificaţiile evenimentelor şi a fenomenelor actualizate 

în experienţa cotidiană a membrilor săi o plasează într-o situaţie 

deosebită de subiect al cunoaşterii şi practicii şi, totodată, de obiect, 

supus acţiunilor şi intervenţiilor din exterior, inclusiv celor cu 

caracter educativ. 
 

În această ordine de idei, familia reprezintă un àctor şi un 

agent al educaţiei pentru familie, deoarece ea posedă o anumită 
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cultură / ethos, este capabilă de comportamente stabile, receptează 

şi se conformează valorilor – normelor – regulilor acceptate în 

societate; este deschisă spre informare şi cunoaştere, întreprinde 

acţiuni de perfecţionare şi educaţie a membrilor săi, perpetuează 

modelele comportamentale. Este evident faptul că àctorul / subiec-

tul, în orice moment al interacţiunii sale cu un alt àctor, devine şi 

obiect pentru un alter, sau, dacă apare necesitatea de colaborare, 

devine partener [50; 65; 79; 80; 82; 86]. 
 

Cercetarea familiei din perspectiva realizării educaţiei pentru 

familie / EF ne-a orientat spre evidenţierea, analiza condiţiilor şi 

factorilor care influenţează funcţionarea acesteia în calitate de àctor 

şi agent. Cu acest scop am elaborat Schema dihotomică a condiţii-

lor de funcţionare a familiei ca àctor şi agent al EF (Figura 2.3.). 

Schema poate fi aplicată ca punct de reper, suport teoretic ce 

orientează estimarea şi monitorizarea condiţiilor şi factorilor de 

funcţionare a familiei ca àctor şi agent al educaţiei pentru familie. 
 

CONDIŢII  

 

 Interne      Externe  
         

        

 Factori      Interne  
        

Biologici: Psihologici: Socioculturali:  Managementul 

- ereditate; - motivaţie; - mediul socio-  familiei 

- vârstă; - voinţă; economic;  - principii de 

- gen; - sfera afectivă; - mediul local;  dirijare a familiei; 
 

- stilul relaţiilor 
- starea sănătăţii; - particularităţile - mediul cultural  

 familiale; 
membrilor sferei atitudinale educativ 

 

 - organizarea vieţii 
familiei 

     

     familiale 
        

 
 

Figura 2.3. Schema dihotomică a condiţiilor de funcţionare a 

familiei ca àctor şi agent al EF 
 

Eficienţa familiei în calitate de àctor şi agent al EF se dato-rează 

realizării funcţiilor ei şi influenţei combinate a ambelor cate-gorii de 

condiţii ce însumează factorii biologici: ereditatea biologică, 
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vârsta, genul, dezvoltarea psihofizică, starea sănătăţii membrilor 

acesteia etc., factorii psihologici: motivaţia, voinţa potenţialul genetic 

intelectual, nivelul dezvoltării intelectuale, particularităţile dezvol-tării 

proceselor psihice cognitive, trăsăturile de personalitate etc.; factorii 

socioculturali: mediul socio-economic, mediul local: urban/ rural; 

mediul cultural educativ etc. şi factorii ce ţin de managementul 

familiei: aspectele organizării vieţii familiale, sistemul de principii de 

dirijare a familiei, norme-valori-reguli de comportare în cadrul 

familiei, stilul relaţiilor familiale, strategiile de educaţie a copiilor etc. 

Analiza factorilor şi a elementelor constitutive a acestora ne determină 

să conştientizăm mecanismul de interrelaţionare şi inter-acţiune 

continuă a celor trei tipuri de culturi; să depistăm influen-ţele care 

facilitează sau complică realizarea funcţiilor familiei în calitate de 

àctor şi agent al EF. Identificarea condiţiilor şi factorilor ne-a condus 

spre reliefarea criteriilor de apreciere a abilităţilor, competenţelor şi 

posibilităţilor familiei de a realiza EF. Este evident că factorii descrişi 

sunt importanţi şi pentru eficientizarea partene-riatului educativ 

familie-cultură postfigurativă. 
 

Luându-se în consideraţie particularităţile familiei în calitate 

de àctor, agent şi partener educativ, a fost elaborat ansamblul de 

criterii în baza cărora s-au analizat competenţele membrilor 

acesteia şi posibilităţile lor de realizare în procesul educaţiei 

pentru familie din perspectiva promovării valorilor culturii 

familiale. Astfel, distingem: 

a) competenţe familiale de cunoaştere şi receptare a infor-

maţiei privind cultura şi problematica familiei. Membrii 

familiei, orientaţi spre cunoaştere şi receptare sunt activi, 

frecventează activităţile organizate de alţi agenţi sociali, 

posedă un nivel înalt de cunoştinţe, abilităţi şi priceperi în 

domeniul psihologiei şi pedagogiei, sunt cointeresaţi în 

completarea bibliotecii familiale cu ediţii interesante pentru 

adulţi şi copii. În cadrul Şcolii pentru părinţi aceştia sunt 

activi, participă în dezbateri, sunt înclinaţi spre selectarea 
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informaţiilor şi la sfârşitul programului devin deţinătorii unui 

poster sau portofoliu foarte bogat destinat EF; 
 

b) competenţe familiale de prelucrare a informaţiei privind 

cultura şi problematica familiei, care se reflectă mai apoi în 

deciziile ei, în comportarea membrilor acesteia. Deseori în 

prelucrarea informaţiei sunt implicaţi şi bunicii. 

În unele familii se discută, se analizează informaţia şi se iau  
decizii în comun la sfatul familiei (44%), în altele, acest lucru are 

loc în diadele soţ-soţie sau părinte-copil (28%). Sunt familii în care 

informaţia este prelucrată univoc (28%) de adulţi şi se aduce la 

cunoştinţa celorlalţi membri sub formă de decizie, reguli, cerinţe 

etc. Unele familii prelucrează informaţia îndată, altele treptat, iar 

altele sunt inerte; 
 

c) competenţele de transformare a informaţiei selectate pre-

supun abilitatea şi priceperea membrilor familiei de a adapta, 

actualiza informaţia primită, de a o schimba în conformitate 

cu necesităţile şi condiţiile sale. Astfel, în procesul 

experimen-tal formativ, s-a observat că conţinuturile studiate 

de părinţi privind comunicarea cu copiii au fost actualizate şi 

în comu-nicarea soţ-soţie. Studierea conţinuturilor privind 

modul sănătos de viaţă şi regimul familiei a provocat un şir 

de schimbări în comportamentul multor familii, în relaţia 

fami-lie-bunici (73 %) şi în managementul vieţii acestora; 
 

d) competenţe de creare, producere, promovare a ideilor şi 

conduitelor presupun acţiuni concrete de producere, reechi-

librare a modului de viaţă; realizare, implementare a noilor 

modele sau remodelare a celor acceptate de familie şi pro-

movarea lor pe parcursul vieţii. Cu siguranţă că aceste 

competenţe au condiţii optime de formare doar în cadrul unui 

parteneriat eficient familie-cultură postfigurativă. 
 

În procesul de colaborare cu familia privind formarea şi 

perfecţionarea calităţilor de àctor şi agent educativ am observat 

familii cu un grad înalt de creativitate (74%) şi unul mai scăzut 
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(26%), însă ambele tipuri de familii sunt predispuse spre valorizarea 

sa în calitate de partener, àctor şi agent al EF. 
 

Dincolo de reproducere şi transmitere, care rămân incon-

testabile pentru familie în calitate de àctor, educaţia familială valo-

rizează conţinuturile sale culturale ale adulţilor, ale generaţiei tinere 

şi a bunicilor pe care le-am precizat anterior şi care astăzi se cer 

corelate cu problematica lumii contemporane şi strategiile educative 

ce parvin de la cadrul formal, nonformal şi informal. În acest 

context, literatura de specialitate [2; 3; 4; 8; 14; 19; 31; 34; 40; 55; 

80 etc.] consideră familia ca producătoare nu numai de fiinţe 

sociale, ci şi de elemente culturale noi la nivel cofigurativ, 

prefigurativ şi postfigurativ; fără ca acestea să se considere absolut 

noi. În schim-burile educative, intra- şi intergeneraţionale, familiile 

îşi pot apropia conduitele culturale (propuse de şcoală, mass-media 

şi alte instituţii sociale), fiind în stare sub influenţa acestora să-şi 

nuanţeze, corec-teze, verifice; să-şi echilibreze comportamentele 

proprii, ceea ce exclude transferul mecanic al competenţelor, 

presupunând o actua-lizare şi interiorizare profundă. Prin repetarea 

şi consolidarea noilor comportamente în practicile cotidiene ale 

familiei, acestea se stabilizează, se normalizează şi se obiectivează 

în anumite acţiuni, devenind mecanisme eficiente de schimbare 

culturală microstruc-turală. În felul acesta, familia poate fi 

abordată nu numai ca àctor al propriei educaţii, ci şi ca agent al 

reproducţiei culturale, iar în calitate de partener, ca factor al 

schimbării şi îmbogăţirii culturale [25; 41; 42; 50; 64; 79; 82 etc.]. 
 

Cercetările experimentale au demonstrat că eficienţa familiei 

în calitate de àctor – agent – partener educativ creşte atunci când 

aceasta se prezintă în calitate de obiect activ ce percepe şi trans-

formă informaţiile; subiect competent, apt de acţiuni concrete, 

orientate spre autoperfecţionare şi formarea personalităţii copilului 

şi în calitate de partener înclinat spre colaborare, deschis la o con-

lucrare în cadrul celor trei generaţii. 
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În finalul subcapitolului vom prezenta rezultatul unui mic 

experiment ca să demonstrăm valoarea bunicilor în educaţia pentru 

familie. Nu am urmărit scopul să cercetăm importanţa bunicilor în 

educaţia pentru familie, separând bunicii conform mediului urban 

sau rural. Eşantionul a fost unul mixt şi s-a constituit din 1910 

subiecţi cu vârsta între 55 -75 de ani şi nepoţii acestora cu vârsta 

cuprinsă între 10-28 de ani. 
 

Răspunsurile bunicilor au fost modeste:  
63% de respondenţi consideră că au ajutat întotdeauna 

familiile tinere atunci când acestea au solicitat ajutor (în 

diferite situaţii complicate de viaţă); 
 

58% de bunici au fost rugaţi să educe şi îngrijească nepoţii de 

vârstă preşcolară şi vârstă şcolară mică; 
 

57% de bunici au fost implicaţi periodic în supravegherea 

nepoţilor şi adolescenţilor) pe timp de vacanţă a acestora sau 

a părinţilor acestora; 
 

56,3% de bunici consideră că au cultivat nepoţii din punct de 

vedere moral şi spiritual (prin valorile etice, religioase şi 

tradiţiile neamului); 
 

53,6% de bunici au învăţat nepoatele să brodeze, croşe-teze 

etc.; 
 

49,3% de bunici au implicat activ nepoţii în variate munci (de 

menaj casnic; agricole etc.). 
 

20% de bunici, practic, şi-au crescut nepoţii lor (în legătură 

cu plecarea la muncă a părinţilor acestora peste hotarele 

ţării); 
 

11% de bunici au relatat că sunt neglijaţi frecvent de copiii lor 
 

şi, implicit, de către nepoţi.  
Motive au fost enumerate multe. Printre ele a fost menţionat 

nivelul redus de cultură a bunicilor; condiţiile de trai precare; 

distanţarea şi răceala în relaţii; tinerele familii sunt prea ocupate şi 

nu au timp liber; conflictele latente din cauza certurilor ce au apărut 

încă la căsătoria tinerilor; neînţelegerile dintre părinţi şi tineri etc. 
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Chestionarea nepoţilor a demonstrat, în esenţă, o atitudine 

pozitivă, afectuoasă a acestora faţă de generaţia în etate (92%). Nici 

nu pot să-şi închipuie viaţa fără comunicarea şi relaţionarea cu 

bunicii 74% de nepoţi. La fel, 76% de respondenţi au arătat că 

interesant şi frumos se desfăşoară sărbătorile de Sf. Paşti, Crăciun, 

Anul Nou- la bunici (cu ei împreună). 
 

O mare parte de nepoţi (65%) au menţionat că de la bunici 

cunosc obiceiurile, tradiţiile populare, unele ritualuri, cântece, 

poezii etc. Le place să fie la bunici în vacanţă, mai ales preşcolarilor 

(59 %), şcolarilor mici (6 %) şi preadolescenţilor (48,6%). 
 

Spectrul intereselor adolescenţilor şi grupurile de referinţă se 

schimbă şi aici se observă o scădere a dorinţei de a se afla mai mult 

timp la bunici (26,4%). Cu toate că îşi iubesc bunicii, adolescenţii 

preferă să le facă vizite mai scurte (3-7 zile). 
 

Cu privire la valorile pe care le-am asimilat de la bunici, 

nepoţii mai mari (preadolescenţi, adolescenţi şi tineri) au răspuns 

astfel: bunătatea şi bunăvoinţa (91,4%); stima şi respectul pentru 

oameni (90%); onestitatea (87,3%); iubirea de neam şi ţară (71,3%); 

perseverenţa şi voinţa (77,2%); credinţa în Dumnezeu/Sacrul 

(68,4%); devotamentul (63,3%); înţelegerea şi iertarea (61,7 %); 

grija şi iubirea faţă de natură (60%); atitudinea responsabilă 

(54,3%); optimismul, iubirea de viaţă (51,3%). 
 

După cum se poate observa diapazonul valorilor promovate 

de bunici este unul foarte larg, iar conversaţiile realizate ne-au per-

mis să vedem şi reacţiile afective a nepoţilor când vorbeau despre 

bunicii lor. Evident că relaţia bunici-nepoţi, în mare măsură, depin-

de de calitatea comunicării şi relaţionării în diada părinţilor aces-

tora cu părinţii lor, adică a adulţilor cu generaţia în vârsta a treia. 
 

Cercetările realizate în domeniul sociologiei familiei [13; 24; 

46; 76; 79; 80 etc.] şi investigaţiile noastre arată că influenţele 

educative ale familiei şi culturii postfigurative sunt o expresie di-

rectă a relaţiilor ce se stabilesc în interiorul acestor formaţiuni 

sociale, dar şi între cele trei generaţii şi culturi. 
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Istoria culturii civilizaţiei şi experienţa existenţială a fiecărui 

om demonstrează eficienţa şi viabilitatea unui neam, a unei familii, 

a educaţiei pentru familie, edificării, doar în cazul valorificării şi 

promovării active, înţelepte şi optime a relaţiilor armonioase dintre 

cultura prefigurativă, cea cofigurativă şi postfigurativă. 

 

2.3. Blocaje în parteneriatul educativ familie-cultură 

postfigurativă 

 

Respectarea eticii relaţiilor în raporturile şi parteneriatul edu-

cativ familie – cultură postfigurativă ar permite consolidarea cola-

borării şi ar asigura unitatea acţiunilor educative. Cunoaşterea şi 

evitarea blocajelor în relaţiile umane asigură echilibrul psihomoral 

şi eficientizează intercomunicarea. 
 

Blocajele reprezintă nişte dificultăţi, probleme, bariere, fac-

tori perturbatorii; obstacole de variată natură care pot provoca unele 

deformări, interferenţe fie în comunicare, fie în relaţionare. 
 

A bloca înseamnă acţiunea de periclitare a relaţiilor dintre 

parteneri sau distorsionarea raporturilor interpersonale. 
 

Responsabilitatea pentru susţinerea relaţiilor în educarea şi 

învăţarea copiilor este împărţită între părinţi şi áctori, agenţi edu-

caţionali. Deşi părinţii şi ceilalţi parteneri depun eforturi în vederea 

construirii unor relaţii de colaborare, cooperare, comunicare 

pozitivă, în practică, atât adulţii cât şi copiii se confruntă cu o serie 

de probleme în ceea ce priveşte menţinerea şi dezvoltarea acestui 

tip de relaţie. 
 

Blocajele reprezintă fenomenele de tip obiectiv (situaţii 

concrete, reale care apar în viaţa omului) şi subiectiv (care pot 

exista doar în mintea, imaginaţia şi percepţia individului). 
 

În viziunea noastră blocajele ce apar în relaţia familie-cultură 

postfigurativă pot fi de ordin funcţional şi economic. Dacă membrii 

familiei şi bunicii nu cunosc şi nu realizează eficient funcţiile şi 

rolurile sale sociale, atunci se manifestă un şir de disfuncţionalităţi/ 
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dezarmonii, precum: exagerarea sau minimalizarea unor eveni-

mente sau fapte; desconsiderarea persoanei (matur sau copil); 

afirmaţii categorice; descalificarea pozitivului; generalizări şi con-

cluzii pripite, etichetările etc. 
 

Blocajele de ordin economic ţin de unele aspecte existenţiale 

ce se manifestă prin incapacitatea persoanei de a dirija (acumula, 

cheltui adecvat etc.) resursele financiare. 
 

În acest context sunt periculoase ambele extreme: învinuirea 

familiei sau a bunicilor în zgârcenie sau într-un spirit risipitor. 
 

L. S. Christenson (2002) identifică încă două tipuri de 

blocaje/probleme legate de structura şi de factura psihologică a 

fenomenelor/evenimentelor familiale [15]. 
 

B l o c a j e  s t r u c t u r a l e: 
 

timpul limitat pentru comunicare şi dialog; 
 

comunicarea şi relaţionarea membrilor familiei cu bunicii, 

doar în momente de criză; 

reducerea ariei şi sferei contactelor interpersonale; 
 

limitarea timpului pentru discuţiile privind modul de 

colaborare; 

lipsa unui sistem bine reglat de comunicare şi comunicarea de 

rutină; 
 

slaba înţelegere a constrângerilor care le întâmpină alte 

persoane. 
 

B l o c a j e  p s i h o l o g i c e:  
rezistenţă la îmbunătăţirea cooperării cu familia; 

 
absenţa competenţelor în orientarea parteneriatului spre 

dezvoltarea copilului; 

înţelegerea greşită a diferenţelor în relaţia părinţi-copii şi 

bunici-nepoţi în privinţa performanţelor tinerei generaţii; 
 

tendinţa de a manipula furia într-o manieră personală, 

provocând comportamente neadecvate celor din jur; 
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limitarea impresiilor asupra copilului doar la observaţii într-

un singur mediu; 
 

interacţiuni şi experienţe negative anterioare în relaţia dintre 

familie şi alte rude; 
 

presupunerea că familia şi bunicii trebuie să aibă aceleaşi 

valori şi expectanţe. 

Întrucât este dovedit faptul că cele mai frecvente blocaje  
apărute în câmpul educaţiei sunt blocajele de comunicare ce parvin 

de la fiecare partener familial, ţinem să menţionăm că apariţia lor 

depinde de nivelul cultural, moral al partenerilor, de competenţele 

profesionale, parentale şi inteligenţa acestora [39]. 
 

Blocajele de comunicare reprezintă nişte structuri de gândire 

distorsionate, care produc tensionări, apoi conflicte între parteneri. 
 

Comunicarea interumană este supusă în permanenţă unor 

numeroase perturbări. Astfel, cercetătoarea D. Sălăvăstru (2004) 

delimitează aceste perturbări în felul următor: 
 

blocaje determinate de caracteristicile persoanei angajate în 

procesul de comunicare; 
 

blocaje determinate de relaţiile social-valorice existente între 

participanţii la relaţia de comunicare; 
 

blocaje determinate de particularităţile domeniului în care se 

realizează comunicarea [73] şi relaţionarea. 

În  consens  cu  cele  expuse,  vine  clasificarea  blocajelor  
interumane, realizate de L. Saules. Astfel, cercetătorul a evidenţiat 

trei tipuri de blocaje: 
 

blocaje de limbaj: dificultăţi de exprimare, utilizarea unor 

cuvinte sau expresii confuze; 

blocaje de mediu: climat necorespunzător, utilizarea de 

suporturi informaţionale neadecvate sau diferite, poziţia 

emiţătorului şi a receptorului în comunicare, imaginea despre 

sine a emiţătorului şi a receptorului, sentimentele şi intenţiile 

interlocutorilor participanţi la comunicare; 
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blocaje de concepţie: existenţa presupunerilor, exprimarea 

distorsionată a mesajului, lipsa de interes a receptorului faţă 

de mesaj, rutina în procesul de comunicare [15]. 

interes trezeşte şi clasificarea blocajelor realizată de S. Shore: 

blocaje de ordin emoţional: teama de a nu comite greşeli, 

neîncrederea faţă de superiori, dificultatea de a schimba modelul 

de gândire, dependenţa excesivă de opiniile altora etc.; blocaje 

de ordin cultural: dorinţa de a se conforma modelelor sociale, 

dorinţa de apartenenţă, slabă capacitate de a modifica 
 

ideile;  
blocaje de ordin perceptiv: incapacitatea de a distinge între 

cauză şi efect, refuzul de a sesiza o problemă, îngustarea 

excesivă a punctului de vedere [Ibidem]. 
 

Corelând rezultatele analizei cercetărilor teoretice şi a celor 

empirice cu studiul literaturii de specialitate [9; 15; 26; 37; 53 etc.], 

am scoate în evidenţă următoarele blocaje de comunicare în rapor-

turile parteneriale familie-cultură postfigurativă, pe care le-am 

reprezentat grafic în felul următor: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Figura 2.4. Blocaje în raporturile parteneriale  
(Larisa Cuzneţov) 
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În continuare ne vom referi succint la fiecare din aceste tipuri 

de blocaje, care se pot produce în relaţia familie-cultură post-

figurativă. 
 

Astfel, exagerarea sau minimalizarea se poate observa în 

conduita tuturor partenerilor familiali. Uneori, sunt exagerate unele 

evenimente şi fapte, acţiuni şi comportamente ale copiilor, a 

părinţilor sau a bunicilor, alteori se minimalizează unele acţiuni, 

eforturi ale familiei sau a bunicilor, ceea ce provoacă subaprecierea 

individului în cadrul familiei. 
 

Acest blocaj este foarte frecvent şi constituie 37% din numă-

rul total de blocaje. Anume exagerarea sau minimalizarea reprezintă 

fenomenul negativ care provoacă nu numai conflicte acute între 

partenerii familiali, ci vizează întregul proces educativ şi/sau 

familial, deoarece dereglează obiectivitatea aprecierii. 
 

Filtrul mental ce presupune selectarea unui singur detaliu 

care, deseori, poate fi negativ şi insistarea exclusivă asupra acestuia, 

ceea ce diminuează reflectarea obiectivă de ansamblu a realităţii. 

Acest blocaj constituie 23 % din numărul total al blocajelor. 
 

Cercetările efectuate au demonstrat că adulţii, deseori, nu au 

anumite criterii de selectare a detaliilor, însă familia se axează pe 

anumite evenimente sau greşeli şi erori comise de bunici, exagerând 

situaţia, insistă asupra acestora, ceea ce provoacă conflicte între 

generaţii (33,4%). 
 

Supergeneralizarea – tendinţa unui partener de a observa şi 

evidenţia un singur eveniment cu caracter negativ ca fiind 

reprezentativ pentru întreaga activitate a copilului, familiei sau a 

bunicilor, ceea ce consolidează situaţiile de insucces şi neînţelegere. 

Gândirea de tipul „tot sau nimic”. Evenimentele şi compor-

tamentele sunt văzute şi apreciate prin prisma categoriilor „alb-

negru”. Dacă scopurile nu sunt atinse de copii în totalitate, familia 

sau bunicii au tendinţa de a considera apariţia unui eşec ca absolută. 
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Saltul direct spre concluzii care presupune efectuarea unor 

interpretări negative pripite, chiar dacă nu există fapte sigure ce ar 

susţine convingător concluzia respectivă. Acest blocaj se mai 

manifestă şi ca o eroare a presupunerii. Uneori, cineva din parteneri 

presupune că evenimentele vor lua o anumită întorsătură, în baza 

unei concluzii arbitrare şi trăiesc anticipat convingerea de parcă 

această predicţie este deja un fapt stabilit. 
 

Această situaţie subminează înţelegerea reciprocă între membrii 

familiei şi bunici, creând nervozitate, tensionare şi stări frustrante. 

Desconsiderarea partenerului familial ce presupune o atitu-

dine negativă, preconcepută, care împiedică considerabil colabo-

rarea acestora. 
 

Afirmaţiile categorice. Încercarea partenerilor de a se auto-

motiva cu „trebuie”, „este corect”, „nu este corect”, „sunt compe-

tenţi”, „nu sunt competenţi” etc., ceea ce provoacă dificultăţi de 

comunicare şi colaborare, deoarece nu lasă spaţiu pentru studiere, 

observaţie şi reflecţie. 
 

Etichetarea urmează, de fapt, după afirmaţiile categorice şi 

presupune un „nume” eronat care supără pe partener, fie adult, 

minor sau în etate. 
 

Descalificarea pozitivului ce presupune respingerea expe-

rienţelor pozitive. Unul sau doi/toţi partenerii insistă asupra faptu-

lui că acţiunea sau evenimentul „nu contează”, „nu este serios” ş.a. 
 

În acest fel, se menţine o convingere negativă faţă de valoarea 

acţiunilor, ceea ce contribuie la apariţia anxiozităţii şi neîncrederii în 

forţele proprii. Acest blocaj se manifestă faţă de copii (57,3 %), faţă de 

adulţi/părinţii acestora (43,2 %) şi faţă de bunici (4,7 %). 
 

Reactualizarea trecutului ce presupune o reamintire a 

faptelor şi evenimentelor din trecut. Sunt reactualizate, mai frec-

vent, faptele şi evenimentele cu un caracter negativ, conflictele cu 

un caracter distructiv. Aici se cere atenţie din partea adulţilor şi 

persoanelor în etate. Este necesar să exersăm iertarea, discutarea 

problemelor la sfatul familiei. 
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Reproşul care parvine după o reactualizare a trecutului şi 

constă într-o verbalizare a unei acţiuni nereuşite. Pot fi reproşuri din 

partea unui partener sau a tuturor. Fiecare partener îşi are optica sa 

prin care apreciază evenimentele şi le verbalizează învi-nuind 

partenerul familial. 
 

Gândirea distorsionată de tipul „grădiniţa / şcoala sunt res- 
 

ponsabile de educaţia copilului” devine iarăşi un blocaj periculos, 

ce subminează colaborarea instituţiilor în cauză cu familia şi induce 

în eroare părinţii. Acest blocaj se observă frecvent în relaţiile 

partenerilor educaţionali anume în instituţiile de învăţământ în care 

părinţii achită taxe mari. 
 

Gândirea distorsionată de tipul „familia e responsabilă de 
 

educaţia copilului”. Acest blocaj, de asemenea nu este nou în 

istoria raporturilor respective. 
 

Raţionamentul afectiv ce se explică prin aceea că partenerii 

percep emoţiile negative ca pe un echivalent al unor acţiuni şi eve-

nimente considerând că ele reflectă, în mod sigur, lucrurile aşacum 

sunt: „Dacă percep aşa, înseamnă că este adevărat”. 
 

Ignorarea sau neglijarea partenerului ce presupune o 

atitudine negativă sau indiferentă, care se manifestă în comportarea 

relaţională a partenerilor prin acte de ignorare sau neglijare a unor 

opinii, propuneri, cerinţe. Spre regret, cel mai frecvent este ignorată 

opinia copiilor (59,6%), uneori opinia bunicilor (29,2%) şi foarte 

rar (11,2%) este neglijată opinia părinţilor. 

Cauzele apariţiei blocajelor sunt: 
 

incompetenţa partenerilor (parentală); 
 

insuficienţa sau lipsa informaţiilor necesare; 

necoincidenţa aşteptărilor/expectanţelor; 

colaborarea insuficientă sau unilaterală; 

neacceptarea unor opinii; particularităţi de conduită; 
 

experienţa negativă anterioară ale relaţiei familie-

bunici; diferenţe la nivel de cultură; 

intoleranţa privind modul de viaţă şi opiniile familiei; 
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comunicare limitată sau episodică; 
 

conţinutul şi formele colaborării depăşite, distorsionate; 

stilul nefast sau imoral al comportării partenerilor; 

nivel scăzut de cultură şi inteligenţă.  
În concluzie, menţionăm că anume cunoaşterea, conştien-  

tizarea şi monitorizarea structurilor de gândire distorsionată pri-vind 

comunicarea şi raporturile parteneriale: părinţi-copii, bunici-nepoţi, 

familie-cultură postfigurativă – reprezintă o strategie, reală şi 

eficientă de optimizare a relaţiilor în parteneriatul educativ familie-

bunici. 

 

2.4. Deontologia parteneriatului educativ 

familie – cultură postfigurativă 

 

Ritmul accelerat al schimbărilor socio-economice stresează 

permanent omul, care, la rândul său, încearcă să optimizeze relaţiile 

socioumane în toate mediile (familial, profesional, instrucţional 

etc.), ceea ce ar diminua consecinţele nefaste ale tensionărilor 

cronice. Acesta ar fi motivul renaşterii deontologiei profesionale. În 

Republica Moldova deontologia pedagogică a fost abordată de către 

V. Mândâcanu. Savantul a elaborat jurământul şi codul deontologic 

al pedagogului în baza celor şase principii esenţiale, ce reflectă 

problematica lumii contemporane (UNESCO). În continuare ne 

vom referi la ele. 
 

Principiul I. Principala datorie a pedagogului este de a in-

forma, dezvolta şi educa personalitatea copilului la nivelul poten-

ţialului maxim, în spiritul democraţiei şi în baza idealului educa-

ţional modern. 
 

Principiul II. Pedagogul şi părinţii au sarcina de a modela 

personalitatea fiecărui copil în conformitate cu idealul educaţional 

ales de societate şi în conformitate cu moralitatea etică, civică, 

spirituală, bazată pe valorile autentice. 

 

116 



Principiul III. În activitatea profesională, pedagogul ocupă o 

poziţie publică valorificând moralitatea şi etica profesională, 

asigurând o interacţiune optimă profesor-elev-părinţi. 
 

Principiul IV. Pedagogul este obligat să promoveze Modelul 

uman de personalitate morală, etică şi spirituală, capabilă să 

acţioneze în spiritul valorilor autentice. 
 

Principiul V. Pedagogul este dator să cunoască mentalitatea 

elevului şi să poată elabora curriculum-ul de bază al instruirii şi 

educaţiei moderne, utilizând cele mai variate forme şi tipuri de 

activitate creativă, cu scopul de a realiza idealul educaţiei prin 

valori şi pentru valori. 

Principiul VI. Specificul activităţii pedagogice constă în uni-

citatea poziţiei faţă de problematica lumii contemporane, exprimată 

prin descoperirea şi dezvoltarea creativităţii, vocaţiei, talentului. 
 

Confruntând respectivele principii cu regulile şi normele 

specifice activităţii profesionale, cu esenţa Codului deontologic al 

parteneriatului educaţional [39], vom structura şi formula un cod 

deontologic al parteneriatului educativ familie-cultură postfigurativă. 

 

Codul deontologic al parteneriatului educativ 
 

familie-cultură postfigurativă 

 

1. Respectaţi Drepturile Copilului. Protejaţi şi susţineţi copilul, 

ocrotiţi-l de nedreptăţi şi stimaţi personalitatea lui. Pro-

movaţi valorile autentice familiale. 
 

2. Modelul comportamental al părinţilor şi al bunicilor este 

decisiv în educaţia şi formarea personalităţii copilului. 

Accentuaţi calităţile pozitive ale copilului. Mizaţi pe ele, 

dezvoltaţi-le, pentru a le neutraliza şi anihila pe cele negative. 
 

3. Comportaţi-vă corect, tolerant, flexibil şi onest. Nu uitaţi 

regula de aur a comportării: purtaţi-vă cu partenerul, precum 

doriţi să se comporte el cu Dvs. 
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4. Respectaţi principiul central al educaţiei – nu dăunaţi. Mani-

festaţi tact, empatie, dinamism, competenţă şi veţi câştiga 

respectul şi stima partenerului / copii, părinţi, bunici. 
 
5. Studiaţi-vă reciproc. Axaţi acest proces de autoevaluare şi 

autoeducaţie, abordându-le ca elemente esenţiale de cunoaş-

tere şi reglare a comportamentului în cadrul familiei. 
 
6. Ascultaţi atent şi străduiţi-vă să înţelegeţi partenerul. Împăr-

tăşiţi interesele partenerilor şi susţineţi iniţiativele rezonabile 

ale acestora / fie copil, adult sau bunicii copilului. 
 
7. Manifestaţi creativitate. Variaţi conţinutul, modalităţile şi 

mijloacele de colaborare cu partenerii de familie şi cei din 

exteriorul ei. 
 
8. Manifestaţi şi respectaţi deschiderea spre colaborare. Acor-

daţi partenerilor familiali: atenţie, empatie, cordialitate. 

Implicaţi bunicii în educaţia nepoţilor doar în baza dorinţei 

lor, a posibilităţilor psihofizice şi morale (sănătate, modele 

pozitive de comportare, promovarea valorilor autentice etc.). 
 
9. Nu contrapuneţi copiii şi părinţii lor; nepoţii şi bunicii sau 

copiii cu mama/tata etc. Aveţi încredere în ei. 
 
10. Nu etichetaţi nici o persoană, inclusiv copiii şi partenerii 

familiali. Nu emiteţi judecăţi pripite sau aproximative care ar 

ofensa partenerul. 
 
11. Dacă aţi comis o greşeală sau o nedreptate, aveţi curajul a vă 

cere scuze de la partener şi străduiţi-vă ca situaţia să nu se 

repete. 
 
12. Respectaţi promisiunile şi realizaţi la timp ceea ce vi s-a 

încredinţat. Susţine-ţi interrelaţia copiilor cu bunicii. Oferiţi 

exemple demne de urmat în comunicarea cu copiii, părinţii 

şi/sau în relaţia adulţi-persoane în etate. 
 
13. Analizaţi situaţiile dificile împreună, pentru a fi în stare a le 

dirija mai eficient. Rămâneţi calm şi nepărtinitor când 

apreciaţi partenerul. 
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14. Organizaţi şi participaţi sistematic la discuţii privind educaţia 

copilului în cadrul familiei. Discutaţi cu toţi membrii familiei 

şi familiarizaţi-i cu cerinţele Dvs. 
 

15. Reţineţi: toţi oamenii, dar mai cu seamă copilul şi bunicii au 

nevoie de dragoste, stimă şi colaborare. Manifestaţi bună-

voinţă şi exigenţă, dar nu vă purtaţi dur; nu ordonaţi, ci 

îndemnaţi, convingeţi şi rugaţi. Promovaţi valorile autentice 

şi modelele centrate pe un comportament moral. 

 

În încheierea acestui subcapitol, propunem un Model de efi-

cientizare a parteneriatului educativ familie-cultură postfigurativă 

(Figura 2.5). 
 

După cum se poate observa, modelul conţine câteva com-

ponente de bază: 
 

Valorile şi modelele de conduită 

familială; Blocajele posibile; 

Cunoaşterea şi conştientizarea acţiunilor partenerilor abordate 

prin prisma codului deontologic al parteneriatului educativ; al 

climatului familial şi capacităţii membrilor adulţi de a dirija 

conflictele apărute; 
 

Comportamentul civilizat ai agenţilor / partenerilor educativi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

119 



FAMILIE - CULTURĂ POSTFIGURATIVĂ  
Modele pozitive şi valori autentice 

 

 

BLOCAJE POSIBILE 
 

 
Blocaje de 

incompetenţă:  
- exagerarea; 

- minimalizarea; 
- filtrul mental; 

- descalificarea 

pozitivului; 
- cunoaşterea 

insuficientă a 

partenerului sau 

a procesului 

educativ; 

- cunoaşterea insu-

ficientă a 

particularităţilor 

de vârstă şi de 

personalitate 

 

 
Blocaje ce ţin  
de sfera 

economică: 

- gândire 

distorsionată de 

tipul „totul se 

face numai cu 

bani”;  
- comportare 

arogantă „noi 

v-am creat 

condiţii...”; 
 
- comportare 

umilită din cauza 

lipsurilor etc. 

 
 
 

Blocaje ce ţin  Blocaje ce ţin 

de sfera  de sfera sociocul- 

socioafectivă:  turală: 

- saltul direct spre  - raţionament 

concluzii;  afectiv; 

- supergeneralizarea  - antipatia; 

- etichetarea  - simpatia; 

partenerului;  - agresivitatea; 
- desconsiderarea 

 

 
- impulsivitatea; 

partenerului; 
 

 
- neîncrederea în 

- afirmaţii 
 

 propriile forţe. 
categorice etc. 

 

  

   
 

 
Cunoaşterea şi conştientizarea acţiunilor prin prisma: 

 

 

studierii codului  studierii familiei  studierii moda- 

deontologic al  relaţiilor  lităţilor de diri- 

parteneriatului  şi culturii  jare a situaţiilor 

educativ  familiale  de conflict 
      

 

 

Comportament civilizat şi relaţii eficiente 
 
 

 

Figura 2.5. Modelul de eficientizare a parteneriatului 

educativ Familie – Cultură postfigurativă 
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SUGESTII APLICATIVE 

 

Unele repere legislative privind vârsta a treia/ bătrâneţii 
 

Consiliul Europei a adoptat la 3 mai 1996, Carta Socială Euro-

peană, care vizează dreptul la protecţia sănătăţii, la securitatea socială 

şi medicală, cât şi dreptul de a beneficia de servicii sociale. Articolul 

23 al Cărţii privitor la Dreptul persoanelor vârstnice la protecţie 

socială vizează măsuri care să permită persoanelor vârstnice să rămână 

membri deplini ai societăţii cât mai mult timp posibil. 
 

Un raport de cercetare politică al Băncii Mondiale (1994) intitulat 

Preîntâmpinarea crizei vârstei a treia conchide că există, în prezent, o 

evidentă criză a vârstei a treia care îi ameninţă nu numai pe bătrâni, ci şi 

pe copiii şi nepoţii acestora care trebuie să preia pe umerii lor, direct sau 

indirect, mare parte din sarcina asigurării existenţei celor în vârstă. 

Prin Rezoluţia Naţiunilor Unite nr. 45 / 106 / 14.12.1990, s-a sta-

bilit ziua de 1 octombrie ca fiind Ziua Internaţională a Persoanelor 

Vârstnice (International Day of Older Persons), iar la 16 decembrie 

1991, Adunarea Generală a ONU a adoptat, prin Rezoluţia 46/91, 

Principiile Naţiunilor Unite pentru persoanele în vârstă destinate a le 

permite să trăiască mai bine în anii câştigaţi. Din ele amintim: 

Principiul Participării, Principiul Independenţei, Principiul Integ-rării, 

Principiul Autorealizării şi Principiul Demnităţii, fiecare din ele au la 

rândul lor zeci de subprincipii şi subprograme.  
Ziua Internaţională a Vârstnicilor este o sărbătoare şi totodată o 

dovadă a preţuirii sincere şi a respectului pe care naţiunile lumii le 

datorează persoanelor de vârsta a treia pentru eforturile şi acu-

mulările realizate de-a lungul timpului.  
În Republica Moldova Ziua Internaţională a Persoanelor 

Vârstnice/ Ziua Bunicilor este sărbătorită începând cu anul 1992. 

Anul 2012 a fost declarat de către Consiliul Uniunii Europene şi 

de Parlamentul European drept Anul european al îmbătrânirii 

active şi al solidarităţii între generaţii, propunându-şi consolidarea 

unei mentalităţi sănătoase de implicare activă a vârstnicilor în viaţa 

şi dezvoltarea socială şi economică a unei naţiuni fără a fi 

discriminaţi în niciun fel [106]. 
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Schiţă de pregătire pentru elaborarea  
planificării parteneriatului educativ 

 

 

ETAPELE: 

 
- ANALIZA REZULTATELOR COLABORĂRII PRECEDENTE 

CU AGENŢII EDUCAŢIONALI; 

 
- ANALIZA POSIBILITĂŢILOR COLABORĂRII; 

 
- CONCRETIZAREA OBIECTIVELOR ŞI A SARCINILOR PRIORI-

TARE ÎN RAPORT CU PARTICULARITĂŢILE ŞI POSIBILITĂŢILE 

PARTENERILOR EDUCAŢIONALI; 

 
- DETERMINAREA CONŢINUTULUI ACTIVITĂŢII DE COLABORARE; 

- ELABORAREA STRATEGIEI DE COLABORARE; 

 
- ALEGEREA FORMELOR DE COLABORARE; - 

ALEGEREA METODELOR DE COLABORARE; 

 
- STABILIREA PERSOANELOR RESPONSABILE ŞI 

DELIMITAREA TIMPULUI; 
 

- ORDONAREA LOGICĂ A ACŢIUNILOR ŞI A ACTIVITĂŢILOR; - 

ELABORAREA PLANULUI DE COLABORARE PARTENERIALĂ. 

 

(Autor Larisa Cuzneţov) 
 
 

 

Notă: Această schiţă poate fi elaborată în scopul concretizării 

elementelor parteneriatului familie-bunici, respectând 

condiţia participării tuturor părţilor cointeresate (părinţi, 

copii, bunici, alte rude). 
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Valorile/virtuţile promovate de către bunici 
 

în educaţia familială 
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Spectrul rolurilor îndeplinite de bunici în familie 
 
 

 

Roluri ale bunicilor: de sfătuitori/povăţuitori, de substituţi 

parentali, confidenţi, piloni ai stabilităţii şi continuităţii neamului, 

de supraveghetori, bucătarii perfecţi, de suport emoţional şi 

material, de psihoterapeuţi, rezervor de înţelepciune, depozitari şi 

promotori ai valorilor general-umane, piloni ai credinţei, mediatori 

sau avocaţi ai nepoţilor. 
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Chestionar de opinii pentru nepoţi/copii  
Bunicii mei 

 

1. Ai bunici? /Ţi-ai dori să-i ai?  
2. Îţi iubeşti bunicii?  
3. Unde locuiesc ei?  
4. Locuieşti cu bunicii?  
5. Cât de des vizitezi bunicii pe linia mamei? Dar pe linia 

tatălui? 

6. De care bunici eşti mai ataşat, pe linia mamei sau pe 

linia tatălui?  
7. Cum petreci timpul liber sau vacanţele la bunici?  
8. Mergeţi des cu bunicii la biserică?  
9. Cum te alintă bunicii?  
10. Cum le oferi sprijinul şi ajutorul tău?  
11. Cum comunici cu bunicii aflaţi la distanţă?  
12. Bunicii se interesează de viaţa şi activitatea ta şcolară?  
13. Ce activităţi casnice sau distractive realizezi cu bunica? 

Dar cu bunelul? 

14. Cu cine te înţelegi mai bine cu bunica, sau cu bunelul? 

De ce?  
15. Bunicii sunt un model de conduită pentru tine? Explică.  
16. Cum părinţii încurajează relaţia ta cu bunicii?  
17. Ce ai vrea să schimbi în relaţia ta cu bunicii?  
18. Ce poveşti îţi spun bunicii?  
19. Care din sfaturile oferite de bunici le-ai urmat?  
20. Cu ce asociezi imaginea bunicilor tăi?  

(Autor Irina Simcenco) 

 

În elaborarea acestui chestionar ne-a servit drept repere 

chestionarul de opinii pentru copii Familia mea /autor Larisa 

Cuzneţov; testele psihologice: Vos beaux-parents et vous [108], 

Бабушка и дедушка [109]. 
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AGENDA CU SFATURI PENTRU BUNICI 

 
Relaţia bunici‐nepoţi. 
 

Învățați‐i importanța unei căsătorii stabile și fericite, oferindu‐le 

un model prin propria căsnicie; 
 

Nu fiți mânioși sau violenți, nu vorbiți de rău pe nimeni, dacă 

vreți să aveți urmași calmi, echilibrați și serioși în relațiile lor cu 

ceilalți; 
 

Citiți‐le Biblia, vorbiți‐le despre Dumnezeu şi despre lucruri 

sfinte; 
 

Când le dați o sarcină, urmăriți ca ea să fie realizată bine și 

până la capăt; 
 

Jucați‐vă cu ei, povestiţi‐le poveşti, întâmplări amuzante; 

Iubiți‐i necondiţionat şi oferiţi‐le sprijinul Dvs; 

Descoperiți calitățile ce le au și nu observaţi numai defectele; 
 

Nu insistați dincolo de limite să fie ei ”cei mai buni” ! O astfel de 

presiune îi poate descuraja și distanța emoțional; 
 
Fiţi înţelegători și credeți în nepoţi! 
 

Accordaţi aceeaşi atenţie tuturor nepoţilor, fără a favoriza pe 

cineva; 
 

Povestiți‐le experiențe pozitive, cât și negative din viața 

voastră; 
 

Discutați cu ei și subiecte mai delicate, în special acelea care 

observați că îi preocupă. Învățați‐i să nu le fie frică de moarte și 

vorbiți‐le despre viața veșnică; 
 

Niciodată să nu vorbiți în mod negativ sau lipsit de respect 

despre părinții lor, indiferent de situația în care aceștia s‐ar afla. 
 

Dacă voi, ca bunici, veți disprețui pe părinții nepoților voștri, le 

veți transmite acest sentiment și copiilor față de părinții lor ; 
 

Respectaţi întocmai regulile pe care le‐au stabilit părinții pentru 

copiii lor; 
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Nu subminați autoritatea părinților. Bunicii alunecă foarte 

ușor pe panta ”flexibilității” când este vorba de nepoții lor; 

Niciodată nu corectați un părinte în fața copiilor lui; 
 

Dacă există un argument în familie, o separare sau un divorț, 

nu luați partea nimănui ci, mai degrabă, învățați‐l pe copil să‐ 

și onoreze și să respecte ambii părinți; 
 

Implică‐te cu măsură în viaţa nepoţilor fără să intri în conflict 

cu programul lor şi al părinţilor; nu insistaţi atunci când 

sprijinul Dvs nu este util; 
 

Aplicaţi în practică idei creative şi activităţi amuzante alături 

de nepoţi; 
 

Nu‐i răsfăţaţi excesiv pe nepoţi, este o tendinţă generală a 

bunicilor (nu toleraţi orice năzbâtii ale micuţilor); 

Nu încercaţi să concuraţi cu ceilalţi bunici; 

Creaţi‐le o imagine bună despre Dvs.; 

Fiţi un exemplu de curaj, optimism şi hărnicie pentru ei. 

 

Relaţia bunici – părinţi /copiii lor adulţi. 
 

Nu solicitaţi drepturi exclusive în vederea educării nepoţilor; e 

mai indicat să clarificaţi rolul Dvs precis; 

Încercaţi să nu faceţi supoziţii cu privire la capacitatea voastră 

de supraveghere. Este mai uşor să fiţi proactivi şi să discutaţi 

din timp motivele voastre de îngrijorare; 
 

Comunicaţi deschis şi argumentat cu părinţii nepoţilor Dvs; 

Cooperaţi cu părinţii în alcătuirea programului de vacanţă; 

Evitaţi conflictele de faţă cu nepoţii; 
 

Ascultaţi‐vă reciproc, în privinţa aspectelor care nu vă 

mulţumesc şi nu judecaţi pe nimeni; 

Păstraţi relaţii frumoase cu copiii şi nepoţii Dvs. 
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IDEI ŞI SUGESTII PENTRU MEDITAŢIE ÎN CADRUL FAMILIEI 

PRIVIND CULTURA BUNICILOR 

 

Pentru a fi o fiinţă umană completă oricine trebuie să aibă de a 

face atât cu bunicii cât şi cu nepoţii. (Margaret Mead) 
 

Despre bătrâneţe ştie toată lumea, dar ce este ea cu adevărat 

numai bătrânii ştiu. (Simone de Beauvoir) 
 

Copiii copiilor sunt cununa bătrânilor şi părinţii sunt slava 

copiilor lor. (Solomon, pr.17:6) 

Dragostea pentru nepoţi se deosebeşte de dragostea pentru copiii 

 

adulţi prin faptul că e un amestec de dragoste părintească şi milă 

faţă de copilul lipsit de apărare şi neputinţă. 
 

(Ш. А. Амонашвили)  
Se spune că genele sar (fac salturi) peste generaţii. Poate din 

această cauză bunicilor le plac atât de mult nepoţii. (Joan 

Mcintosh)  
Ceea ce au nevoie cel mai mult copii sunt esenţialele lucruri pe 

care bunicii le au din plin. Bunicii le oferă dragoste 

necondiţionată, bunătate, răbdare, umor, confort şi lecţii de viaţă. 

(Rudolph Giuliani) 

O bunică este un baby-sitter care se uită la nepoţi în loc de a 

privi la televizor. Orice casă are nevoie în ea de o bunică. 

(Louisa May Alcott) 
 

Nepoţii noştri ne acceptă pe noi înşine, fără a ne certa sau a 

încerca să ne schimbe, asa cum nimeni nu s-a purtat de-a lungul 

vieţii cu noi, nici părinţii, nici rudele, nici soţii, nici prietenii şi 

chiar nici propriii noştri copii deveniţi adulti. (Ruth Goode) 
 
Atunci când se naşte un copil, se nasc şi bunicii acestuia. (Judith 
 

Levy)  
A deveni bunică este un lucru minunat. La un moment dat eşti 

mamă, pentru ca apoi să devii atotînţeleapta bunică. (Pam 

Brown) 
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Este una din căile naturii să ne simţim mai apropiaţi de gene-

raţiile îndepărtate decât de cele care ne preced imediat pe noi. 

(Igor Stravinsky) 
 

Atunci când bunicii intră pe uşă, disciplina zboară pe fereastră.  
(Ogden Nash)  
Bunica te face întotdeuna să simţi că te-a aşteptat să te vadă 

toată ziua. (Marcy DeMaree) 
 

Nepoţii mei cred că sunt cel mai vechi lucru din lume, iar după 

două trei ore de joacă cu ei, ajung să cred acelaşi lucru şi eu. 
 

(Gene Perret)  
Nepoţii şi Dumnezeu ne compensează faptul ca îmbătrânim. 

(Mary H. Waldrip) 
 

O mamă devine cu adevărat bunică, în ziua în care încetează să 

se sperie de lucrurile teribile pe care le fac copiii ei din cauza 

faptului că este prea încântată de lucrurile minunate ce le fac 

nepoţii ei. (Lois Wyse) 
 

Nimeni nu poate face pentru copii ceea ce fac bunicii. Bunicii 

împrăştie un fel de praf de stele peste vieţile micilor copii. 

(Alex Haley)  
Una dintre cele mai puternice îmbrăţişări este cea a unui nepot 

cu bunica/bunelul său. (Joy Hargrove) 
 

O adevarată grădină a Iubirii creşte în inima bunicii. 
 

O bunică reprezintă un amalgam de roluri, ea este puţin dintr-un 

părinte, puţin dintr-un profesor şi puţin din cel mai bun prieten. 

 

Bunica este o mamă care are a doua şansă. 
 

Bunicul este un om cu argint în păr şi aur în inimă.  
A îmbătrâni este singurul mijloc de a trăi mai mult. (Voltaire) 

 
Fiecare generaţie zâmbeşte când e vorba de taţi, râde când e 

vorba de bunici şi se minunează când e vorba de străbunici. 

(William Somerset Maugham) 
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Arta de a îmbătrâni este arta de a apărea în faţa generaţiilor care 

vin după tine ca un sprijin şi nu ca un obstacol, ca un confident 

şi nu ca un rival. (André Maurois) 

 

 

IUBIREA DE BUNICĂ 
 

Dacă bebeluşul tău este perfect, frumos, nu plânge niciodată, 

nu se foieşte, doarme după program şi se trezeşte la comandă, este 

un înger toată ziua ... atunci tu eşti bunică. (Tereza Bloomingdale) 

 

*** 
 

O sfântă din icoane cu faţa zâmbitoare, Cu 

ochii de cărbune, cu părul ca de nea, De-o 

bunătate rară, cu inima deschisă, Curată 

ca şi crinul. Aşa-i bunica mea (fragment 

din poezia Bunica de N. Labiş) 

 

***  
Cu părul nins, cu ochii mici 

 
Şi calzi de duioşie, 

 
Aieve parc-o văd aici  
Icoana firavei bunici  
Din frageda-mi pruncie.  
(fragment din poezia Bunica de St. O. Iosif) 

 

***  
Aşa e mama aşa a fost bunica 

 
Aşa suntem femei lângă femei 

 
Părem nimic şi nu-nsemnăm nimica  
Doar nişte ele ce slujesc pe ei.  
(fragment din poezia Cantec femeiesc de A. Păunescu) 
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GLOSAR 

 

Àctor – concept relativ apărut în sociologie, ce denotă un 

factor de ordine socială, instituţie socială, interacţiune socială. În 

ştiinţele educaţiei desemnează un individ capabil de compor-

tamente relativ stabile, previzibile, al căror principiu relaţional este 

dobândit în cadrul societăţii. Àctorul reprezintă un individ care 

poate fi abordat ca subiect al cunoaşterii, capabil de receptare, 

producere, prelucrare şi transmitere a informaţiei, valorilor (E. 

Stănciulescu, 1996; T. Cozma, 2000). 
 

Agent educativ – concept ce desemnează orice àctor/individ 

sau colectivitate, care participă în educaţie, contribuind la formarea 

personalităţii umane. Deseori se utilizează ca sinonim al educa-

torului (E. Durkheim, 1922; Ph. Ariès, 1973; E. Stănciulescu, 2002; 

M. Călin, 2003). 

Bunicii reprezintă categoria de persoane vârstnice, rude 

foarte apropiate, de sânge (excepţie fac cei adoptivi)cu părinții 

copiilor care sunt nepoții lor; femeia sau bărbatul luaţi în raport cu 

nepoţii săi. 
 

Cultura este configuraţia comportamentelor învăţate şi a 

rezultatelor lor, ale căror elemente componente sunt împărtăşite şi 

transmise de către membrii unei societăţi date (R. Linton). Cer-

cetătorul susţine că fără cultură n-ar putea exista nici sisteme 

sociale de tip uman, nici posibilitatea de a se adapta la ele. 
 

Cultura postfigurativă aparține generației de vârsta a treia, 

a bunicilor. Ea conservă și perpetuează valorile și tradițiile legate de 

familie, de educația copiilor, sărbătorile în familie, relația părinți-

copii, relația bunici-nepoți etc. Prin esența și funcționalitatea sa, 

cultura postfigurativă asigură selectarea, transmiterea adevăratelor 

valori socio-umane și oferă stabilitate proceselor psihosociale. (M. 

Mead; Larisa Cuzneţov). 
 

Cultura cofigurativă este orientată spre prezent, model 

predominant în procesul de socializare a membrilor familiei şi care 
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rezidă în preluarea comportamentelor şi viziunilor din grupul de 

similitudine. Aceasta nu înseamnă că societatea şi familia se dezic 

de modelul postfigurativ. În toate culturilie cofigurative, adulţii 

păstrează o poziţie dominantă, în sensul că ei fixează cadrul şi 

limitele în care cofiguraţia poate avea loc şi acceptă sau resping 

comportamentele inovatoare. Cultura cofigurativă în cadrul familiei 

întreţine sentimentul schimbării continue, dar, uneori, creează 

situaţii de frustraţie, incertitudine şi insecuritate membrilor familiei. 

(M. Mead) 
 

Cultura prefigurativă centrată pe copil, vine să le completeze 

pe cele două, mai cu seamă în perioade când copilul începe a frec-

venta grădiniţa şi şcoala, aducând cu sine noi cunoştinţe, abilităţi şi 

reguli de viaţă, comportare, valori. (M. Mead; L. Cuzneţov) 
 

Educaţie familială se referă la acţiunea de a creşte şi educa 

unul sau mai mulţi copii, desfăşurată cel mai adesea în grupuri 

familiale de către adulţi, părinţii copiilor respectivi. (P. Durning, 

1995) 
 

Educaţie familială – demers educativ orientat spre formarea-

dezvoltarea personalităţii copilului ce include ansamblul de relaţii, 

influenţe şi acţiuni în vederea enculturaţiei acesteia şi realizării 

rolurilor sociale. (Larisa Cuzneţov) 
 

Ethos pedagogic – concept cuprinzător care desemnează 

ansamblul valorilor, atitudinilor educative pe care àctorii le uti-

lizează în practicile educative cotidiene. (P. Bourdiru, J. Passeron, 

1964; E. Stănciulescu, 2003) 
 

Familia reprezintă o formă complexă de relaţii biologice, 

sociale, materiale şi spirituale între indivizi legaţi prin căsătorie, 

sânge sau adopţiune. (M. Voinea) 
 

Gerontologia este considerată ştiinţa îmbătrânirii ce are 

drept obiect de studiu toate modificările morfologice, fiziologice, 

psihologice şi sociale provocate de acţiunea timpului asupra orga-

nismului (îmbătrânire), independent de orice fenomen patologic. (R. 

Fontaine) 
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Parteneriatul educativ reprezintă o formă de unificare, spri-

jin şi asistenţă a influenţelor educative formale; exprimă o anumită 

abordare umanistă, pozitivă şi democratică a relaţiilor educative 

axate pe sporirea calităţii educaţiei şi a formării personalităţii 

copilului. (E. Vrăsmaş) 

Relaţia bunici-nepoţi constituie o legătura naturală, afectivă, 

puternică; o intimitate lipsită de constrângeri şi de reglementări 

normative (E. Stănciulescu). Îngrijirea celor mici de către aceştia se 

află în centrul tranzacţiilor dintre generaţii, sub semnul îndatoririi şi 

al dăruirii, asigurând astfel, baza identitară fundamentală pentru 

descendenţii lor (M. Segalen) şi totodată funcţia de transmitere a 

ethosului familial. 
 

Valoarea reprezintă o credinţă durabilă asupra unui mod de 

existenţă. (M. Rokeach) 
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